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Dienos klau­
simai ir dar 
šis-tas
š. m. rugsėjo 24 d., prof. 

Dr. Eretas, b rook lyn iečių 
gražiai išlydėtas, išvyko 
I .ietu von.

Bendrai apie amerikie 
čius lietuvius jaunimo va­
das pareiškęs, kad jų- tur 
tikrai gražią, atvirą širdį, 
kurios neįstengė sugadini 
nei anglikonizacija, nei pa- 
<'• i i.i ’’brolių”, daugiausia
visokių bendrovių organiza­
torių, apgaulės ir suvadžio- 
j ii na i.

Lietuvos Valstybės pre­
zidentas p. Grinius, sveikin 
dainas ’’Lietuviu Dienos” 
Rengimo Komitetą, parodė, 
kaip aukštai valstybės gal­
va įvertina tautinį Ameri­
kos lietuviu darbą.

šitą turėtų gerai Įsite- 
myt musų sandarieeiai ir 
apskritai laisvamaniai, ku­
rie mėgina tą darbą niekin- 
t i.

Lietuva ir Rusija, spau- 
, dos pranešimais, sudarę 
naują neutralumo sutartį, 
kurią Rusija Vilnių ir vi­
są plotą žemės, dabar oku­
puotą lenkų,- pripažino Lie­
tuvai.

Rusija keturis kartus di­
desnė už Lenkiją ir jos pa­
rama Lietuvai daug reiškia. 
Del to lenkai pyksta ir ne­
rimauja. 

■ '

Matydama Lenkijos uolų 
karinį pasiruošimą savo 
pašonėje, Lietuvos vyriau­
sybė išsiuntinėjo svetimoms 
valstybėms memorandumą, 
kuriame nurodė karo pavo­
jų ne tik Lietuvai, bet ir 
visai Europai.

Lenkai savo žarų vadina 
1a memorandumą ’’juokin­
gu”, nes lenkai, esą, jokių 
pasiruošimų pult Lietuvą 
nedarą.

Veidmainingi lenkai tą 
patį sakė ir ruošdamies iš­
plėšti Vilnių.

Klaipėdiečiai įteikė Tau­
tų Sąjungai naują memo­
randumą, kuriame jie, kiek 
gyvi, kratos nuo priklauso­
mybės Lietuvai.

Suvokietėjimas klaipėdie­
čių tarpe yra giliai įleidęs 
šaknis ir lietuviškam kir­
viui teks ilgai ir sistema- 
tingai jas kirsti.

Amerikos lietuviai savo 
kapitalais gal žymiai prisi­
dėt prie Klaipėdos atlietu- 
vinimo. Ten dabar esą pato­
gu pirktis namų ir kitokios 
nuosavybės.

’ ’Lietuvos ’ ’ pranešimu, 
dienraštis ’’Rytas” už strai 
psnį ’’Kariuomenės įstaigos 
pasiliks be tarnautojų” pa­
trauktas į teismą.

Tai antras katalikų laik­
raštis, kovojąs su socialis­
tine sauvale ir netvarka, 
atsiduria teisme.

O kaip nesenai socialistai 
šnypštė apie žodžio, susi­
rinkimų ir spaudos laisvę!

Tikrai soeialistiškai!

Bu v. Liet uvos Valstybi­
nio Teatro režisieri s p. K. 
Glinskis ir artistas V. Ste­
ponavičius, išstumti iš L. 
V. 'Teatro, organizuoja Ta­
line, Estijoj, rusu teatrą, į 
kurį įeisią įžymių teatro
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Iš LIETUVOS.
KATASTROFA ANT DUBY­

SOS TILTO.
Valdiškos komisijos "visa tvar­
koje" ir tikrenybė.

š. m. rugsėjo m. 1 i d. didžiu­
lė raseiniečių procesija čj° j Ši­
luvos atlaidus. Ant Dubysos til­
to ties Kušeliškiais susitiko su 
grįžtančia atgal Kalnujų proce­
sija. Susitikimo vietoje tiltas 
lūžo ir abu vadovu kunigu 
drauge su keliolika žmonių nu­
gramzdėjo apačion. Abu kunigu 
(Raseinių vikaras, kum Brazai­
tis) lengvai .sužeistu, keletas 
žmonių sunkiai, vienas yra prie 
mirties — sulaužė krutinę, kitas 
išsilaužė koją, trečias perlaužė 
ranką, ketvirtam perskeltas žan­
do kaulas.

T katastr°fos vietą išvyko tei­
smo tardytojas ir policija, nes 
žmonėse kilo įtarimas, kad so­
cialistų tyčia buvusios paplautos 
balkės. Tardymas tiesą parodys.

Iš tikrųjų tiltas buvo gerokai 
papuvęs ir vietos žmonių buvo 
atkreipta į tai valdžios dėme­
sys. Prieš ketvertą dienų ligi 
katastrofos buvo atvykusi kelių 
ir plentų valdybos technikų ko­
misija, kuri, apžiūrėjusi tiltą ir 
gerokai pasivaišinusi ten pat e- 
sančiame malūne, surašė proto­
kolą, kad visa esą tvarkoje ir 
jokio pavojaus nesą”.

Ir štai po keletos dieni) "de­
mokratiškosios” valdžios komi­
sijos nuomonės netikrumą žmo­
nės Įrodė savo žaizdomis ir 
krauju.

'Tiltas lūžo 3 sieksnių aukštu­
moje ties Kušeliškių pievomis.

"Rytas”.

D-RO J. BASANAVIČIAUS 
SUKAKTUVĖS.

Vilnius (E.). — Šiemet sukan­
ka 50 metų, kai Dr. J. Basana­
vičius pradėjo darbuotis lietu­
vių tautai, ir š. m. lapkričio 23 
d. garbingas musų tautos dar­
buotojas pabaigs 75-tus savo 
amžiaus metus. Vilniaus lietuvių 
visuomenė ir provincija rengia­
si šias dvejopas sukaktuves pa­
minėti tam tikru viešu aktu.

VILNIAUS KRAŠTUI GRE­
SIA BADAS.

Vilnius (E.). — "Narodnaja 
Sprava” žiniomis, Vilniaus vai­
vadijai šiemet pristigsią 500.000 
centnerių ’ javų.

"Alovo” praneša, kad beveik 
visose Vilniaus krašto vietose 
su molio dirva javų derlius da­
vęs tik 1—2 cento, nuo ha.

Ekscel. Arkivysk Jurgis Ma­
tulevičius. lydimas prof. kun. 
Bučio, atvyko į Kauną.

’ RAUDONOJI” DIENA RA­
SEINIUOSE.

Raudonasis Raseinių jaunimas 
—- žiežirbininkai, rugsėjo mėn. 
5 d., šventė savo ’’šventę”. Tą 
dieną, po įvykusioje jų mitingo, 
ne tik revoliucinių obalsių pri­
sigėrę, bot ir gerokai pasistipri­
nę degtine, išbėgo jie į gatvę su 
šauksmais "užmušti policiją”. 
Užpuolę policininką Girdzevieit) 
smarkiai jį sumušė. Pasitaikęs 
policininkas Liutkus pradėjo 
ginti savo draugą, bet pats bu­
vo parmuštas ant žemės. Muša­
mas spėjo ištraukti ginklą ir su­
žeidė žiežirbininką Želvį, o pats 
pasinaudodamas laikinu jų su­
mišimu, pasislėpė. Toliau, revo- 
liueionizuotas jaunimas sučiupę

BUTŲ LABAI GRAŽU.
P. Žiulis ir p. .lasys, pereituo­

se "Garso” numeriuose iškėlė 
labai prakilnų dalyką, kurio lie­
tuviams jau nuo seno reikėjo, 
ir kuris jau tarėjo būti prakti­
kuojamas visose lietuvių katali­
kų parapijose.

Kad tas "Liaudies Knygynė­
lis” yra prakilnus dalykas, tai 
nėra abejonės. Nei vienas neuž­
ginčys, kad jis butų lietuviams 
nereikalingas. Bet svarbiausia, 
tai kad jis pas lietuvius beveik 
neįvykdomas.

Kad padaryti menamas brošiū­
ras žmonėms prieinamas, kai ki­
šenini, taip protui, reikia pinnu- 
pirmiausia pasišventusio. žmonių 
dvasią suprantančio žmogaus, 
kaipo redaktoriaus. Ales visi mo­
kame lietuviškai parašyti, bet 
kada tuos raštus reikia taisyti, 
tai iš jų išeina nei šis, nei tas. 
Išeina, kad mes mokame tik ot 
taip sau kokią žinutę parašyti, 
bet ką tokio gilesnio, ir kad tas 
butų musų žmonėms suprantama, 
tai tokį musų raštą reikėtų gal 
pasiųsti pas pilną kantrybės ra­
soja — taisyti. Taigi čia ir sto­
ja pirma klintis skersai kelio, 
kuri gali suardyti planus iš pat 
pradžios, nes dauguma musų ra- 
šėjų baisiai ’’pyks”, jeigu jų ra­
štus ims kas taisyti.

Antra. — Iš musų daugumos 
rašėjų, kurie butų prieinami 
savo raštais liaudies protui, liau­
dį suįdomintų, nedaug galima ti­
kėtis raštu, nes jų pačių mažai 
tėra. Turėsime jų dvasios daly­
kuose, bet šiais laikais jau to 
neužtenka; reikia jau ir politi­
ka paliesti ir kitus daljkus pa­
nagrinėti. Čia lietuviams ir bus 
stoka tokių rašėjų. Gi penėti 
liaudį tokiais raštais, kokie po 
ranka papuls atsibos ir rašėjams 
ir skaitytojams ir galų gale to­
kie raštai neturės jokio patrau­
kimo skaitytojams.

Taigi, jeigu šiuos dri svarbiuo­
sius dalykus butų galima kaip 
nors sutvarkyti, tai tų brošiūrų 
— 12—16 pusi., ne didesnių, kad 
butų galima pardavinėti po 5c., 
leidimas pilnai apsimokėtų. Tik­
tai jau čia butų kiekvieno klebo­
no ir kiekvieno gero lietuvio ka* 
taliko. šventa pareiga jas parda­
vinėti. Pas bažnyčias, kaip kad 
svetimtaučiai daro, yra paran­
kiausias būdas jų platinimui. 
Jeigu musų gero, klebonai no­
rės, tai ras budus jų platinimui. 
Bet labai abejoju, kad mustj kle­
bonai imtųsi tokio darbo, — dar­
bo ir bažnyčioj ir už bažnyčios. 
Teisybė, kiekvieno klebono yra 
pareiga skleisti žmonėse apšvietą, 
bet ne visi gali atsidėti.

Visgi, aš tikiu, kad šis, šiose 
dienose Amerikos lietuvių tarpe 
svarbiausiu reikalu pakeltas 
klausimas, nebus užmestas, bet 
suras ir daugiau tokių, kuriems 
parups lietuvių katalikų švieti­
mo darbas ir, kurie pasiųlys tam 
reikalui projektus, mėgins sura­
sti išeitį, kad butų galima leng­
vi bndu pradėti tą darbą ir sklei­
sti lietuviu katalikų tarpe ap­
švietą ir susipratimą.

Jurgis.

pajėgu. 'Pas teatras lanky­
si;) s iv Lietuvą.

Gabiausioji L. V. Teatro 
artistė Ona Rymaite irgi 

.išstojusi del nepriimtinų 
sutarties sąlygai.

Socialistinės vyriausybės 
šeimininkavimo tvarka ’ sle­
gia ir meno darbą.

Iš Visur.
f

New York. — ’’Times” 
korespondento Putnam pra 
nešimu, paaiškėjo prof. 
Darvino mirtis, kurs 15'05) 
metais kartu su Peary tyri­
nėjo šiaurės ašigalį.

Jį nužudė eskimosas 
Kudlukutu. kurio draugą, 
lai]) pat eskimosą. Alarvi- 
nas, užpykęs, žadėjo atsta- 
Ivt nuo ekspedicijos ir ati­
duot bado ir šalčio mirties 
pavojui.

Eskimosas Kudlukutu sa 
vo žmogžudystę išdavė mi­
sionieriaus atverstas krik- 
ščionybėn.

Iki tol buvo manyta, kad 
prof. Darvinas prigėrė ju­
roje. 

_____
Geneva.’— Kinu delega­

tas Čao Siu (?u Tautu Są­
jungos posėdy įnešė dishar­
monijos. kai jis pasiprašęs 
balso pirmiausia pažadėjo 
T. S. delegatams dovanot 
kinu enciklopediją, paskui 
visai netikėtai užgriuvo 
Angliją, kaltindamas ją 
drumstimu ramybes ir tai­
kos Tolimuose Rytuose. Jis 
nurodė, kad anglai, bom­
barduodami kimi miesteli 
Wansiori. nužudė 1000 ra­
iniu gyventoju ir pridarė 
.daugvbe materialiu miesto 
lilt.

Anglijos atstovas Cecil 
pareiškė nusistebėjimo, kad 
jam tekę su kinu delegaci­
ja vakarieniauti ir toji apie 
tai jam nei neprisiminus.

Aziatii tyli - diplomatija 
■šiuo kart'1, stipriai nustebi­
no Europos gudrią diplo­
matiją. 

------------------------------ f

New Y orkas. — Popie­
žių- Pijus laišku į kardino­
lą Haves išreiškė padėka Į ‘ '
nuovados viršininką ir su šauk­
smais "užmušti” įsodinę jį į 
žydo pasitaikiusi vežimą ėmė 
vežti jį už miesto visaip išjuok­
dami. Policija išsigandusi išsis­
lapstė. Aliosiąs pasiliko įdubusių 
raudonųjų rankose.

Buvo duota žinia komendan­
tūrom Ir pats komendantas, 
kuopos kareivių su šautuvais ir 
granatomis rankose vedinas į- 
vykdė mieste tvarką.

j Per susišaudymus aukų, ta- 
. čiau, kaip buvo pasklydę gan­
dai, nebuvo.

’ ’Rytas ’ ’.

KAIP SEKASI LIETUVIAMS 
JURININKAMS.

Kaunas. (E.). — Gauta žinių, 
kad dalis lietuvių jurininkų 
moksleivių. kurie praktikuoja 
suomių buriniam laive "Olive- 
bank”, jau aplanke Kanadą, 
Afriką (Kapštadą) ir Australi­
ją. Musų jauniems jurininkams 
keliose vietose tekę kovoti su 
smarkiomis audr°mis. Viena au­
dra! truko 4 dienas. Kelionė iš 
Kanados ligi Australijos kran­
tų truko 92 dienas. Iš viso pra­
ktikuoja 15 lietuvių jaunuolių, 

,kurie plaukioja dviem laivais.

DAR APIE AKRONO NUOSAVYBĘ.
Perimta nuo Lietuviu Amer. Pramonės B-vės plo­

tas žemės, 3 namai su lotais, del kurių Sus-mas turėjo 
užstatą (Mtg.) ir priedas 17 lotų ir užstatas (mortga­
ges), kas atsieina Sus-mui su nuošimčiais (prie pasko­
los) iki balandžio 5 d.. 1926 m. $52,735.18.

B-vės skola arba judgementas, sumoje $900.00, 
kas jau buvo minėta praėjusiame organo numeryje, 
B-vės užvilktų mokesčių (taxes) ant ploto žemes, su­
moje* $947.47: užvilkti mokesčiai ant 3 namų sumoje 
$687.87; užvilkti mokesčiai ant priedo 17 lotų sumoje 
$450.51; viso užvilktų mokesčiu B-vės yra $2,085.85 ir 
kuriuos Sus mui reikės atmokėti.

Tuomi visas Ak eone turtas i ki šianj laikui Sus­
imu. atsieina sumojo $55.721.03. Teismo ir Susivieny­
mo advokatų Šiame reikale bilos dar nėra gauta, kas irgi 
padidins kainavimą. Yra stebėtina, kad Liet. Amer. 
Pramonės B-vė tiek daug mokesčių (taxes) neapmokė­
jo, ypatingai ant namų, kurie visados buvo1 išrenduoti 
ir uešė rondos virš $100 dol. mėnesyje ir dar taip ap­
leido namus, kad jau tolinus be pataisymo juose ne­
begalima gyventi.

Taigi, gerbiami nariai ir narės L. R. K. S. Ameri- į 
koje, iš aukščiaus nurodyto stovio Susivienymo inves- 
tytų pinigų į Akrono nuosavybę nėra kuomi perdaug 
džiaugtis, podraug nei perdaug nusiminti, ir šiuomi no­
riu Gerb. Sus-nio nariams pranešti, kaip ir kiek šiuom 
laiku būti) galima išrinkti investytą sumą. Pirmas: 
tai yra aiški vertė, gauti užstatai (mtgs.) $4,871.00; 
antras: aiški verte 3 namu $12,000.00; trečias: aiški 
vertė apie 10 lotų po $1000.00, kas sudaro sumą $26,- 
371.00; o už likusius $28,850.00 lieka 90 lotų, kurie ap­
skritai skaitant atsieina ant kiekvieno loto arti $350.- 
00. žinoma, yra ir tokių lotų, kurie nėra verti nei po 
$300.00, o nekurie yra verti du kart tiek, ir apskritai 
imant, jei Susivienymas nesibaimins su likvidavimu 
šios savasties, laikui bėgant, padėtis pagerės. Kadangi 
A kronas, nėra miestelis, bet miestas, turintis pusėtinai 
industrijos ir vertelgysčių, ir kasdien plėtojasi didyn. 
Tad be abejonės, ir musu savastis eis aukštyn, ir ti­
kiu. kad Susivienymas didelių nuostolių visai nepaneš, 
jei tik bus duota užtektinai laiko likvidavimui.

P. Muliolis, L. R. K. S. Amerikoje Pinam.

už nuoširdų priėmimą kar 
dinolo Bonza.no.

Kaunas. — Rugsėjo 17 
diena čia prasidėjo studen­
tu ateiti ninku kouferenci 
ja.

Kaunas. — Lietuvos U- 
niversitete prasidėjo ru­
dens semestras. Naujų stu­
dentu įstojo 778 asmenys. 
Neporžiųrėta 319 prašymų. 
Viso dabar Universiteto 
studentų ir laisvų klausyto­
jų yra 3000. Sulig fakulte 
tų* teologijos-filosofijos — 
305, ev. teol. — 10, humani­
tarinių mokslų — 493, tei­
sių — 935, matematikos 
gamtos ■— 305, medicinos — 
590 ir technikos — 365.

Londonas. — Britų pre- 
; mijeras pareiškęs, kad nau- 
į jų susitaikymo pasiūlymų 
del užbaigimo angliakasių 
streiko tuo tarpu nebusią 

!'
Paryžius. — Atidaryta 

. pirmas tarptautinis juda­
mų pa veikslų kongresas. A- 

; .meri ka nedalyvauja.

Vilnius. — Per lenko ar- 
! kivyskupo Jalbžikovskio 
ingresą, bažnyčioje nukri­
to didžiausias vaidas nu- 
lauždamas keletą balkių.

Su žmonėmis nelaimių 
' neatsitiko.

Kaunas. — Lietuvos fut- 
,bolo nugalėtoju ir šiais me 
tais išėjo ’’Kovas”. Antra 
vieta tenka ”L. F. L. S.”, 

| Vilnius, —- Tautinės ma- 
žumos Įteikė vyriausybei 
memorialą, kuriame reika 
laujama palengvinimo tau­
riniu mažumų mokyklų bu­
dies.

Varšuva. — Bartelio mi- 
nisterių kabinetas buvo at­
sistatydinęs del ginčų sei­
me.

,trečia ’’Makabi” (žydų), 
ketvirta ”K. S. K.”.

Mexico City, Mexico. — 
Katalikai planuoja suruošt 
didelę demonstraciją del 
kongreso nusistatymo igno- 
ruot katalikų teises.

Philadelphia, Pa. — uia 
.įvyko garsios kuiništininkų 
,mgtynės — Jack Dempsey 
;ir Gene Tunney. Laimėjo 
Gene Tunney, tuo būdu a- 
(timdamas iš Jack Demp- 
,sey čampiono garbės vaini­
ką.

Žiųrėtojų buvo 135,000, 
pajamų gauta virš dviejų 
milijonų.

Kumštynių metu lijo, ta­
čiau tas nepakenkė jų įvy 
kiniui ir bizniui.

L.R.K.S.A. ir 
Darbininkų 
reikalai
Pašalpos Skyriaus pro­

jektų balsavimas (referen­
dumu) pratęstas iki spa­
lių 12 dienos.

Tai padaryta del to, kad 
kai kurios kuopos ’’nesus­
pėjo” apsvarstyt ir nubal­
simi .

Buvo ir tokių kuopi), ku­
rios nubalsavo ”po seno­
vei". nors tokio balsavimo 
visai nėra. Seimas nutarė 
Pašalpos Skyrių perrefor- 
muot ir tą darbą pavedė 
Centro Valdybai.

Centro A’aldyba savo 
darbą atliko. Ji paruošė 
Pašalpos Sk. tris projektus 
ir paleido balsavimui.

Kai kurie organizacijos 
nariai, varydami asmeninį 
kerštą, žodžiu ir raštu sklei­
džia visokius prasimanymus 
ir dirbtinus faktus apie 
Centro Valdybos atskirų 
narių darbuotę. Tas kelia 
nerimo ir. netvarkos na­
riuose.

Centro A’aldyba i teks 
griebtis atatinkamų prie­
monių tokius narius su­
drausti. .

LIETUVIŲ DIENAI.
L. R. K. S. A. 109 kp. 

New Britain- Conn, pri­
siuntė savo kvotą — $2.

Iki šiol Sesqui Centen­
nial Lietuvių Komitetui 
aukas prisiuntė šios L. R. 
K. S. A. kuopos:

233 kuopa $3., 21 — $2, 
64 _ $5.; 31 _ $4., 180 — 
$3. Poni O. Lauriuavičie- 
uė per p. Krušinską — $1. 
O. Sležaitė (Alicbigan) $1.

Reiškiame kuo širdin­
giausios padėkos žodžius 
už gražų ištesėjimą priža­
duose. Prie progos prašy­
čiau gerbiamųjų kuopų au­
kas siųsti verčiau per L. R. 
K. Sus. A. Centrą. 
Organizacinės Komisijos 
Pirmininkas,

Kun. S. Draugelis,

KUR DINGO?
Gana svarbus Susiv. reikalai 

buvo, ypač dar ir dabar yra, 
kaip Pašalpos skyrius, taip ir 
kiti, kurie visgi kiti) Susiv. ap­
skričių buvo apkalbami ir kuo­
pos nustatomos, kokius projek­
tus priimti ir ko laikyties ir it.

Rodosi, pirm to, New Yorko 
ir New Jersey apskritis buvo dar 
gyvas, bet. šiais laikais kažin kur 
dingo ir jokio atbalsio apie savo 
gyiybę neduoda.

Tatgi, klausiu gerb. fo apskr. 
Susiv. narių, kur dingo to aps­
kričio A’aldyba, kad nieko apie ją 
negirdėti? Atsiliepkite. Man ro­
dos, yra būtinas reikalas šaukti 
apskričio susirinkimą. >

Narys.

Detroit, Mich. — Garsu­
sis Fordas planuoja savo 
darbininkams įvest 5 dienų 
darbą savaitėje.

Jo manymu, kai darbi­
ninkai trumpiau dirbsią, 
jie turėsią daugiau laiko 
sudilint automobilių ir ap­
skritai daugiau sunaudot i- 
vairių produktų.

Paryžius. — Bulgarijos 
karalius Borisas rengias 
važiuot Amerikon, kad su­
sirast turtingą pačią, arba 
iš vietos milijonierių gaut 
savo krašto reikalams pa­
skolą.

1

Bonza.no
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PASTABOS ir APŽVALGA

ATSIŠAUKIMAS Į AMERIKOS LIETUVIUS.

Prasidėjus tarp Vokietijos ir Rusijos karui ir vo­
kiečiams 1915 metais užphidus Lietuvos kraštą, Vilniaus 
lietuviai organizavo savo sostinėje draugiją, kuri turėjo 
tikslą pabėgėlius nuo fronto, sulig išgalės, šelpti. O tuo­
met Vilniun buvo susitelkę daug tokių alkanų pabėgėlių 
ypač iš Suvalkų Kauno, dalinai ir Vilniaus gub. To dė- 
liai Vilniuje Įsteigta keletas prieglaudų, kuriose buvo 
nuo karo nualinti pabėgėliai talpinami, maitinami ir 
prižiūrimi.

- Didžiajam karui pasibaigiant ir globojamų pabėgė­
lių daugumui savo namuosna gryžus, Draugija nenus­
tojo veikusi: jiji ėmė globoti mažus tų nukentėjusių nuo 
karo tėvu vaikus', ką ji ir sulig šių dienų daro. Turėda­
ma net 9 Vilniuje labdarybės įstaigas, Draugija šiais 
laikais talpina ir užlaiko jose keletą šimtų daugiausiai 
našlaičių ir pavargėlių tėvų vaikus, kurie naudojasi mo­
kslu Vilniaus mokyklose ir amatuo.se iv rengiami atei­
čiai kaipo naudingi savo kraštui žmonės.

Tokio didelio auklėtinių būrio užlaikymui yra rei­
kalinga turėti didelės išlaidos, kurias iš auklėjamųjų 
negalima ne manyt išgauti: čia reikia labdarybės žmo­
nių gelbėti. O Draugijos įstaigų paturėjimas Vilniuje 
ir jų šelpimas ypač šiuo laiku lenku valdžiai Vilniaus 
krašte tarp lietuvių ištaurinimo politiką veliant, yra 
BŪTINIAUSI As lietuvių tautos reikalas ir priederm-".

Todėl Draugijos Komitetas kviečia užjaučiančius 
Amerikos lietuvius Vilniaus krašto pavargėliams, kiek 
kas gali rinkti aukų Draugijai nukentėjusioms nuo ka­
ro šelpti ir surinktas aukas siųsti D-ro J. Basanavi­
čiaus adresu: Wilno (Poland) Gimnazialna 4-1. Kiek­
vienam už mažiausias aukas iš anksto Draugijos Komi­
teto vardu tariu širdingą ačiū. Lai gyvuoja Amerikos 
labdariai lietuviai!

Komiteto Pirmininkas DR. BASANAVIČIUS.

POLITIKA IR LIETUVIAI.
I.

Politinė kova eina.
Demokratų partija nesenai išspausdino brošiūra 

antrašte: ’’Faktui Knyga"..
Šioje knygoje, laikantis priežodžių, kad "ne visa 

yra auksas, kas auksu žiba", išrodoma republikonų 
partijos nusikaltimai visuomenei ir jos trukumai.

Brošiūros autoriai kalba ne tuščiais žodžiais, bet 
naudoja faktus, kurių nieks užginčyt negali. Dabarti­
nė administracija puolama smarkiai ir nuosekliai.

Geležinkelių tarifai ir Topublikoniues partijos ko­
rupcija pasireiškus priešrinkiminės kompanijos metu 
Illinois ir Pennsylvania valstybėse sudaro dvi stipriau­
sias bombas.

Rimtas kaltinimas yra, kad dabartinė vyriausybė 
neištesėjus labai reikalingų farmeriams paskolų. Taip 
pat teisingai prikišama, kad dabartinis prezidentas ne­
išreiškęs nioralio pasmerkimo dęl tos korupcijos, kuri 
republikonų partijoj pasireiškus. Tais visais įvykiais 
visuomenė yra pasipiktinus.

Įdomu vienas dalykas, kad brošiūroje nepajudintas 
labai opus prohibicijos klausimas. Iš to galima daryt 
išvada, kad ne politikai, bet pati visuomenė tą klausi­
mą turės išstumti i priešakį ateinančiuose rinkimuose.

IT.
Lietuviai Amerikos politikoj ikmšiol nebuvo akty­

vus. Mus laikraščiai, organizacijos, draugijos bei atskiri 
asmens iki šiol daugiau domėjos Lietuvos politika ir 
jos partijų kova, negu vietos politika. Geras daiktas 
neužmiršt savo tautos gyvųjų reikalų ir jais sielotis, 
bet laikas susirupjnt ir tos šalies politika, kurioj gyve­
nam. Kas geriau susiorganizavęs ir daugiau pajėgia, 
su tais labiau skaitosi. Lietuviams sunkiai prieinama 
didžioji spauda ir apskritai mus balsas nedaug reiškia 
del to, kad nies neturim nei Įtakingų politikierių nei 
aukštų valdininkų. Norėdami ko išprašyti, turim ka­
bintis Į svetimą ranką ir prašyt malonių.

Amerikoj gyvena apie milijonas lietuviui ir jų vaid­
muo politikoj butų nemažas, jei tik aktyviai joje daly­
vautų. Susirastų ir tinkamų kandidatų! įvairioms val­
diškoms vietoms užimti.

Lietuvių tirštai gyvenamose kolonijose policįstų, 
aldermanų ir Įvairių valdininku pareigas galėtų eit ne 
vien airiai, vokiečiai, lenkai bet ir lietuviai.

Didžiosios partijos ir pati vyriausybė kitaip Įver­
tintų lietuvius ir jų balsą. Skirdama lietuviams mažy­
tę imigrantų kvotą, vyriausybė parodo, kad lietuvius 
stato greta tokių rusų, lenkų, aziatų, afrikonų,, o ne

PROF. DR. J. ERETAS 
IŠVYKO LIETUVON. 
Prof. Dr. J. Eretas š. m. 

rugsėjo 24 dieną laivu ?lld- 
meric’ išvyko Lietuvon. .

Trumpu pas amerikie­
čius viešėjimo metu Dr. E- 
rętas suspėjo įgyti simpa­
tijos jaunimo ir vyresnių­
jų tarpe.

Jo patriotingos kalbos 
nevienoje vietoje sukėlė en­
tuziazmo ir meilės prie Lie­
tuvos ir lietuvystės.

Visus savo įspūdžius iš 
Amerikos žadėjo parašyt į 
Lietuvos Jaunimo ’’Pavasa­
rio” Sąjungos organą ’’Pa­
vasarį”. Tais įspūdžiais ža­
da supažindint Lietuvos 
jaunimą su Amerikos jau­
nimu ir apskritai su lietu­
vių ir visos šalies gyveni­
mu.

Būdams Amerikoj Dr. E ; 
retas gyvai užinteresavo 
lietuviškąjį jaunimą Lietu­
va. Išvažiuodams pareiškė 
gilaus įsitikinimo, kad Lie­
tuvos ir Amerikos jauni­
mo ryšiai nuo šiol eisią t vi r 
tyn.

Kitais metais Lietuvos 
Pavasarininkai rengia dide­
li Jubiliejinį Kongresą į 
kurį pakviesiu Amerikos 
katalikiško jaunimo atsto­
vus bei sportininkus. Tuo 
tikslu sekanti pavasarį A- 
merikos Vyčiai maną sa- 
ruošt didelę jaunimo eks­
kursiją Lietuvon.

Prof. Dr. J. Eretas žada 
dėt pastangų, kad Amerikos 
jaunimas but tikrai draugi­
škai priimtas ir kad visapu­
siai galėtų susipažint su 
Lietuva.

APIE LIETUVOS PA­
DĖTĮ.

Savaitraštis ’’Šaltinis ”, 
kurį nesenai socialistų vy­
riausybė buvo nubaudusi 
tūkstančiu litų arba reda­
ktoriui 1 mėnesį kalėti už 
tai. kad jame buvo išspau­
sdintas raštas aštriai pas­
merkiantis persekiojimą 
bažnyčios, dabar Nr. 27- 
me apibudina Lietuvos pa­
dėtį.

"Šaltinis” rašo:
"Du metu mes dejavome, 

kad neužderėjo; šių metų der­
lius der blogesnis. Suvalkijos 
apskričių derlius yra viduti­
nis; daugiau, kaip pusė Lie­
tuvos susilaukė derliaus blo­
go (51%). Pernai nuo hekta­
ro'gauta rugių 24 cent.: šie­
met Vilkaviškio apskr. gau­
ta 22 cent su puse, o Zarasų 
vos 8 cent. Kviečių pernai 
gauta pusdevinto grūdo, šie­
met pusšešto; miežių, bus šie-1 
mot vienu grudu mažiau. 
Bulvės ir daržoves paliko to­
kios pat. Šien0 ir dobilų — 
mažiau.

"Pinigą1, Finansų ministe- 
ris tokius dalykus praneša. 
Mokesniai neina taip, kaip 
numatyta: ypač didelis neda- 
teklius bus iš muitų, nes pre­
kyba mažėja, o šmugelis di­
dėja; finansų ministerija ne- 
suvaldanti spirito šmugelio. 
Paskolos negaunama, o esan­
tieji pasiūlymai niekam ti­

kę.. Mokesniai nebus suma­
žinti. Valstybės biudžetas tu­
rės būti mažesnis, ’’Sekan­
čiais metais reikės susispausti 
visose srityse —- tokios yra 
pranašystės naujojo finansų 
minister! o ’ ’..

’’Darbas. Lietuvos ūkyje 
darosi keisti dalykai. Darbi­
ninkų lauko darbams šiemet 
buvo maža, o atlyginimas 
darbininkams buvo sumažė­
jęs virš 10 %. Greta to šaly­
je daug dar bedarbiu. Prie 
to prisideda tikra epidemija 
streikų — streikuoja. arba 
streikavo odps dirbtuvės, deg­
tukų, geležies fabrikai, laivų 
darbininkai ir tt. Streikų li­
ga neišnyko ir negali pasibai­
gti. Nes darbininko atlygini­
mas visur sumažėjo. Pavyz­
džiui statybos darbininkams, 
murininkamms. peniai mokė­
ta net iki 25 litų dienai, šie­
met bemokama daugiausia 16 
litų. Dailidžių uždarbis nu- 
kritoHki 7-8 ’Sitų .

’’Blogiausia gi, kad darbai 
sustoj0. Statybos išlaidos su­
mažėjo 20%, o statytis maža 
kas besistato. Darbdaviai, su­
silaukę streiko. džiaugiasi, 
kad algų nereikia mokėti, nes 
nėra kur padirbtų daiktų par­
duoti. Nors ir krinta darbi­
ninkams uždarbiai, .bet musų 
išdirbiniai vis dar brangesni 
už svetimuosius. Pav. plytos, 
šiemet atpigo 10%; už 1000 
Lietuvos plytų mokama 140 
litų, o Vokietijos plytas gali­
ma gauti už 110 litų. Aišku, 
kad kainos turės susilyginti, 
darbininkams atlyginimas tū­
lės sumažėti, arbfr Lietuvos 
fabrikai taip susičiaups. kad 
bedarbių skaičius pasidarys 
Lietuvai nebepakeliamas.

"Klaipėdos kraštas neturi 
kur darbininkų dėti. Pyksta. 
Tautų Sąjungai skundžiasi. 
Valstybės prezidentą sutiko 
šaltai. Vokiečių tautininkai 
delnas trina ir pfMmato nebe­
tolimą Klaipėdos grįžimą prie 
Vokietijos.

”0 jeigii pasiliks prie Lie­
tuvos. tai už Klaipėdą reikės 
sumokėti Santarvei 600,000,- 
000 litų.

’Atgaivinamas ir remiamas 
lenkinimas. Lenkų mokyklų 
tiek padidėjo, kad parubežio 
lietuviai ima protestuoti. Len­
kti mokykloms- paskirtas net 
atskiras referentas p.' Abra- 
niovič. Lenkija barškina gin­
klais. daro kažkokius planus, 
traukia i Lietuvos pasienį 
kariuomenę, apie tai kalba 
visas pasaulis. Valdančiųjų 
spauda ramina ir rašo, kad 
"apie ginkluotą Lietuvos ap­
saugojimą pavojaus metu nė 
kalbėti nereikia” ("Social­
demokratas'’ ir "Liet. Žiu".)

’’Kariuomenė pertvarkoma: 
— į patyrusių, darbais savo 
patriotingųnią įrodžiusių ka­
rininkų vietas paskirta daug 
jaunų, nepatyrusių, bet socia­
listinių žmonių,

’'Lietuva bedievinama labai 
gudriai. Atimamos pašalpos 
lietuvių katalikų mokykloms 
ir kultūrinėms įstaigoms, duo­
dama ir žadama duoti svetim­
taučių ir netikėlių. Katalikų 
kooperatyvai slopinami. Kata­
likai valdininkai metami lauk 
iš tarnybos, ir savo valdžiai 
pateisinti tie patys valdini li­
kai šmeižiami spaudoje; Ka­
talikų įžeidinėjimai ir muši­
mai pasidarė kasdieninė duo­
na. o protokolų niekas ne- 
sustato. (Tikybos, - reikalams 
nebemokama;■ (ė)lūki i e vybę pia-

tinti piisiryžusiai ’’Kultūros”! wv vr 'B»| T1 1 •• /I
is Kataliku federacijos Centro

tulikai mokytojai ir pilna bu r j 
na kalbama apie panaikini-. • 
mą katalikų skyriaus. .Uuiver-j 
hitete, o mokykloms”‘duodami 
bcdiciiški. vadovėliai."’ , 
Socialistai visur vienodi.

Siekdami valdžios, jie ža­
da žmonėms visokias gėry­
bes, o kai patenka į val­
džią, tada parodo tikrąjį 
savo veidą.

Dabartiniai Lietuvos
dovai iki šiol parode 
blogus norus ir valią.
savo darbais ir
jimu dirbti Lietuvą silpni-1 
na iš vidaus.

Kas aršiausia, kad tai. 
dedas tuo metu, kada amži­

TĖS DIENA.
Senojo Įstatymo 

I padavimo, kuomet Kainas 
užmušęs savo brolį Abliii 
bčgo, Dievas jo užklausė: 
’’Kainai Kainai, kur tavo 
brolis Ablius?” Kainas mi- 

|davė nieko nežinąs, atsakė:

BROLIŠKOS JUDOŠYST-'grupavo, kad Želigovskis 
,užlindo iš užpakalio ir už­
kirtęs kelią, ne tik, kad už­
ėmė Vilnių, bet kartu ke- 
lėtas tūkstančių Lietuvos 
kariuomenės pateko Želi­
govski o. nelaisvėn ir spalių 
9 dieną, 10 vai. vakare, Že­
ligovskis jau buvo Vilniu-

val-l ....... y ------ je.
įhii nežinau”. į Ir štai 1926 m. spalių 9
■ Ktii]) tik panašiai pasiel-1 dieną, 10 vai. vakare } -sti­
gę lenku valstybės galva ir kanka 6 metai, kaip musų 

. i vadas socialistas Juozas I broliai Vilniečiai neša len- 
Pilsudskis, .kuomet gener. į kų vergijos jungą. Daug 

. i Želigovskis su gauja Gali-1 jų jau ir savo galveles pa­
lei jos liuli ganų ’’broliškai”!'

• v -v ,_v ,. pasalų užpuolė lietuvius ta lenku kalėjimuosenas priešas, isplesęs sosti- • v , - v-i • i i '1 1 „ ir užgrobė \ mini. Pilsuds-nes. tvko ir visa krasta., ■ a >• , , .. ‘ ‘ ' kis užklaustas apie Zeligo-,na ten urvuose kankinama,
J vs*k ,n zygl, tikrai Kanus-■ bet jie kenčia ir laukia mus

neži-' ateinant juos išliuosuoti.
Želigovskis yra maiš-f Brolau ir sesuo, lietuvi 

jis sukilo ir be amerikieti! Ar esi bent kuo 
.prisidėjęs, kad tavo broliui 
seseriai, o gal ir tėvui bent 
kuo pagelbėjus, bent kuo 
padėti, kad palengvinus tą. 
sunkią jų naštą!

Šių metų spalių 9-tą, še­
štadieny, sueina šešių me­
ti) tos lenki) judošystčs su­
kaktuvės. šeši metai 
brolių kančių!

Lietuvi! Šiandien 
pareiga stoti brolių 
sūrių pagclbon!

tik| 
Jie 

nesugebė-

tyko ir visą kraštą,

| dėjo, daugelis jų užkankin- 
ir 

da daugybė jų ir šiandie-

žygį, tikrai 
kai atsakė — niekoVISUOMENES APGAU­

DINĖJIMAS.
Laisvamaniai ' 

kad Lietuvos dabartinė so-į 
c.ialistinė vyriausybė pri-j 
pažino Dr. J. Šliupui pen-i 
siją lygią keturioliktos ka-1 
tegorijos valstybės tarnau­
tojų atlyginimo.

Kad laisvamaniams yra 
brangus jų tėtušio Šliupo’ get 
asmuo, tuo nesistebim.

Bet mus stebina netikslus, žygiai. Lenkijos 
valstybės lūšį) aikvojimtis. 
Šliupas savo kapitalus de­
da Į bendroves, kartu su sa-, gauja Lietuvos išgamų da- 
vo žentu kapitalistu Mar-jrč planus, kai]) 
tymi Yču puikiausiose ka-i geriau 
rietose važinėja. Kuriems 
tad galams jam valstybinėj

nąs.
tininka

džiaugias, mano žinios puolė Vilnių.
Į 1920 m. spalių m. pra- 
įdžiojc, Suvalkuose, susirin- 
l ko Lietuvos, Lenki jos ir 
/Tautų Lygos atstovai, kad 
tikrai broliškai susitarti ir 

i nustatyti valstybės rybas 
;tarp Lietuvos ir Lenkijos, 

kuomet Suvalkuose 
Tartasi ir sulaikyta karo 

valstybes 
galva ir kariuomenės vadas 

’litvakas” Pilsudskis su

musų

lietuvius 
iŠ pasalų užpuolus.

Spalių 7 dieną pasirašy­
ta sutartis, sulig kurios 

pensija, kai tuo pačiu me- j Lenkija atsisako Vilniaus 
tu visa eilė tautos senų nu-! jr (fardino ir be mūšio, be 
stojusių sveikatos, vetera-j kl.auj0 praliejimo ’’brolįš- 
nų pusbadžiauja ir skursta.jkaį” užleidžia ’’bradom li- 

Visi Šliupo nuopelnai ta-i tvinom”. Bet, rašalhs ant 
me, kad jis visi) energiją sutarties teksto da nenu- 
pašventė bedievybės platini, Jžiųvo, kai]) Pilsudskio pa- 
mui ir skaldymui tautos jė-.rengtas gen. Želigovskis su 

išgtj.
Už tai jam laisvamanių 

valdžia paskyrė pensiją ne­
silaikydama jokių teisybės 
principų. Visa tai išrodo į 
gudri) laisvamanių skynią. 
Negalėdami tiesioginiu bu-

tavo 
ir se- 

Atmink, 
kad tavo žodis, tavo kvote-
ris-kitas palengvina ju 
kančias, duoda viltie^, stip­
rina jų dvasią, lizgrudina 
jų pasiryžimą kovoti iki 
pergalės ’’’ tuo pačiu maži­
na lenku viltį lietuvius vi­
siškai pavergti.

Nathan Hale, vienas iš 
Washingtono kapitonų, an­
glų sugautas 
New Yorke 
prieš mirsiant
ką jis nori pasakyti, štai ką 

‘tasai didvyris atsakė: ”ap- 
lai- gailestauju, kad tik vieną 
lsa-Į gyvastį teturiu atiduoti už 
yu-isavo tėvynę”.

O tamsta, ar pasigailėsi

ir nuteistas 
pakorimui, 
užklaustas,

galicijouų divizijomis 
pasali) puolė Lietuvos 
riuomenę, kuomet ta. 
kydamosi savo valdžios 
kymi) einant Suvalkų
tartimi, ginklus buvo sude-j 
jus.. I žklausus Pilsudskio,' (Įoierįo? ar bent kvoterio a- 

du skirt pašalpų laisvama- kodel lenkai laužo tjktai j, 
nių draugijoms, kaip 
spaudos ’’Kultūra” 
menę apgaudinė j a
budais. Jie skiria 
riems neva nusipelniusiems

. . . v . | J V-'K xxį)vasmeninis pensijas, o siems j0 _

tiduoti už savo tėvynę!
TJ pasirašytą sutarti, Pilsud-į Musų gyvybės šiandieną 

A1SU° atsake, kad jis ;i]>ie'(]a niekas nereikalauja, bet 
Kitais ] gen. Želigovskį nieko neži- 
atski- nas (tilcrai, kaip Kainas!), 

jei Želigovskis ką daro, tai
• Pilsudskio žinios.

jau lengva jicrvest jas Jai-; tai esąs-maištininkas.
.svanianių aukščiaiisiems ti­
kslams.

Vargas visuomenei.
leidži as apgaudinėti.

sinusų morale ir materiale 
'pagelba būtinai reikalinga.
. Todėl visi Spalių 9-tą die­
ną aukokime Vilniaus rei-

I Ralams. Aukokime Vil­
niaus našlaičiams, kuriuos 
lenkai mėto iš prieglaudų 
namų. Aukokime Sąjungai

■ ' ■ ■■
greta kultūringų ir pageidaujamų tautų. Šitą’ gėdą nu-1 
siplausim tik aktyviai dalyvaudami politikoje.

Stot į politiką mus verčia bendri krašto reikalai ir 
gerove, o taip pat ir musų, kaip-lietuvių. vardas ir iii-į 
teresai. ’ 1

LAISVAMANIŲ DVASI­
NIS SKURDAS.

’’Naujienoms” labai ne­
patiko, kai vienas kataliki-' 
škas 
palygino 
doleriams.
caro popieriniams 
gams,

‘’’Naujienos” del 
šo:

"Tas klerikalų
perdaug didžiu0,jasi. Jeigu ka­
talikai savo pinigais pąjėgia ' 
išlaikyt bažnyčias. parapiji­
nes mokyklas, klioštorius. 
kunigus, iniiiyškas ir zaki’isti-| 
jonus, tai tatai dar nereiškia,; 
kad jie ir bendrosios kultūros I 
dirvoje sugebą daugiaus- nu-1 
veikti, negu laisvamaniai.

’’Visokių kulturos organi­
zacijų — susišelpimo draugi­
jų, kliųbų ir svetainių pažan­
gioji visuomenė' yra įsteigusi 
daugiams. negu ąĄžuytiniai 
žmonės. Pažangiosios vi,Su°mc-1 
uės spauda taip pat-, yra: liepa-1

Kadangi Lietuvos karo 
vadovystė buvo pavesta 
mažai patvrusiam karo vei-

; kimo socialistui Žukui, tai-: Vilniuj Vaduoti, kurios ti- 
gi šis neturėdamas supra- kslu yra skelbti pasauliui 
rimo apie didelės karino-. Vilniaus vadavimo reikalą, 
menės grupavimą tai]) su- Kadangi šių metų spalių.

laikraštis katalikus i
amerikoniškiems!

o laisvamanius 1J
pini-!

lyginamai didesnė ir stipres­
nė. negu klerikalų spaudu." 
Skaitai ’’Naujiem)" tuos 

'žodžius ir klausi saves, kur 
loji laisvamanių "bendroji 
kultūra”, kur tos apšvietus 

to ra-■ | draugijos, klubai ir svetai-
I nūs l
\ Kiekvienoj liet, katalikų 
i parapijoj yra svetaines, pa­
rapinės mokyklos, kurias 
lanko šimtai ir tūkstančiai 
jaunuomenes. O kur laisva-

I manių svetaines ir mokyk- 
į los >.
' Net tokioj didžiulėj Chi­
cago.! laisvamaniai iki šiol 
ramdydavus parapijų sve­
taines norėdami padaryt į- 
žymesnį susi rinkimą.

Laisvamaniai giriasi sa 
vo spauda, kuri esą dides­
ne už ’’klerikalų" spaudą.

organas

’Puščias pasakymas. Vi­
suomenei kylant apšvietoj, 
susipratime katalikui spau­
da kas kart stiprėja, o lai­
svamaniu nyksta. Nesenai 
’ ’Šakės-Ka rdai ”, ’ ’Kel ci- 
viai” ir ’’Naujienos” buvo 
tokios nesąmoningos visuo- 

^nenės Alfa Omega, o šian­
dien dauguma su pasišlyk­
štėjimu žiuri į tą spaudą ir 
į tuos vadus, kurie vienai]* 
rašo ir sako, kitaip daro.

’’Naujienos” taip pat kol 
kas laikosi ne kokia gyva 
s oc i a I dei nok rat ii sro vėl c,
kuri visai mibankrutavo, 
bet žiupsniu nesąmoningos 
visuomenės, kuri nesugeba 
atskirt, kas gyvenime pa­
žangu, tikra, o kas išvirkš­
čia, dirbtina.

2

amatuo.se


v,

Ne 39. Rugsejo_30_d., 1926.

9-toji diena išeina šeštadie- monaitis
ny, taigi pasiūlome tą die­
ną pažymėti šia tvarka: 
Iš ryto bažnyčioje pamaldos 
už žuvusią sielas. Vakare 
susirinkimas, kur aiškina­
ma Vilniaus vadavimo rei­
kalai. Aukos, kur galima, 
renkama bažnyčioje, salė­
se, po namus; žodžiu, tą 
dieną aukokime visi \ il- 
niaus reikalams.

, Visi už Vilnią!
1 I'/. Vytauto kapą! 

’’ Už Gedimino Pili!
Aušros V artus!
Pasauli, ineu be Vil- 
nenurimsim r 

ar Monev

Už
Ei, 

niaus
Čeki ar Money Order’Į 

rašykite kum J. Švagždžio 
vardu ir siuskite Federaci­
jos sekretoriui šiuo adresu: 
C. J. Krušinskas, 59 Ton 
Eyck Str.. Brooklyn, N. Y.

Fed. Sekretorius.

PROTOKOLAS.
Amerikos Lietuvių Romos Kata­
likų Federacijos XVI kongreso. 
Įvykusio 1926 m., rugpiučio 24- 

26 d., Waterbury, Conn.
Amerikos L. R. K. Federaci­

jos .XVI Kongresas prasidėjo 
rugpiučio 24 d. iškilmingomis 
pamaldomis, Šv. Juozapo bažny­
čioje, 9 vai. ryto. Šv. mišias da­
lyvaujant J. E. Arkivyskupui 
Jurgiui Matulevičiui, celebravo 
gerb. Federacijos pirmininkas 
kun. Ig. Albavieius iš Chicago, 
111., asistuojant: kun. Pr. Jurui, 
iš Lawrence, Mass., ir kun. A. 
Petraičiui iš Athol, Mass. Pritai­
kintą toms iškilmėms pamokslą 
pasakė gerb. kun. Dr. J. Navic­
kas iš Chicago, 111. Po pamaldų 
prakalbėjo į susirinkusius Ark. 
J. Matulevičius ir tuomi baigėsi 
pamaldos.

Bendras posėdis.
Susirinkus visų 3tjų organiza­

cijų seimų atstovams i 
Šv. Juozapo parapijos 
vai. tapo atidarytas, 
Dv. vado kun. Dr. J.
bendras posėdis, kuriame, be su­
važiavusiųjų atstovų, dalyvavo 
J. E. Ark. J. Matulevičius, vietos 
miesto majoras p, Francis Guil- 
ffoile, Prof. kun. Pr. Bučys ir 
Prof. Dr. J. Eretas.

J. E. Ark. Matulevičius suteikė 
ganytojišką palaiminimą ir svei­
kino Lietuvos katalikų ir jų or­
ganizacijų vardu.

Miesto majoras p. F. Guilffoi- 
le sveikino, reikšdamas pasiten­
kinimo čionykščiais lietuviais, 
pažymėdamas jų darbštumą ir 
kilimą kultūroje.

Prof. kun. Bučys sveikina Lie­
tuvos Universiteto Teologijos 
skyriaus vardu ir reiškia džiau­
gsmo, kad Amerikos 
patys kildami moksle, 
ir Lietuvos švietimo.

Prof. Dr. J. Eretas
bet širdingais žodžiais sveikina 
seimų dalyvius Liet. Pavasari­
ninkų vardu. Jo kalba sukėlė ne­
paprasto dalyviuose ūpo. .

Išklausius dar visą eilę sveiki­
nimų nuo įvairių organizacijų 
bei pavienių asmenų, bendras po­
sėdis baigiamas 1:30 vai. po pie­
tų.
A. L, R. K, Federacijos 1 posėdis,

Posėdį atidaro Fed. Pirminin­
kas kun. I. Albavieius ir, tuomi 
tarpu nesant Dv. vadui, atkal­
ba maldą. Visi atstovai įteikia 
savo mandatus, sulig kuriais re­
gistruojami, šaukiami ir prisega­
ma tapi tikri atstovų ženkleliai. 
Sulig sąrašo, atstovai sekanti:

Fed. Centro Valdybos nariai:
Kun. I. Albavieius, kun. J. Am- 

botas, K. Krušinskas, kun. N. 
Pakalnis, kun. J. A. Karalius.

Garbės svečiai:
J. E. Ark. Jurgis Matulevi­

čius, Prof. kun. P. Bučys, Dr. 
J. Eretas (abu Liet. Universite­
to profesoriai) ir kun. A. Ste­
ponaitis, Vilkaviškio vyskupijos 
atstovas.
Parapijų klebonai — atstovai:
Kun. A. Petraitis — Athol, 

Mass., kun. M. F. Daumantas— 
Schenectady, N, Y., kun. J. Si-

didžiulę 
salę, 11 
’ ’Vyčiu ’ ’ 
Navicko,

' ‘; —- Elizabeth, N. J.; 
kun. P. Garmus — Braddock, 
Pa.; kun. J. Valantiejus, kun. 
Dr. Bružas ir kun. J. Bakšys—■ 
Waterbury, Conn.; kun. M. Pan­
kus — Bridgeport, Conn.; kun. 
K. F. Vasys — Worcester, Mass;; 
kitn. J. Švagždys ■— Brockion. 
Mas,; kun. J. Čaplikas — Wor­
cester. Mass, p. A. Stanšauskas

Fed. skyrių ir apskričių atstovai: 
Chicagos apskričio — kun. Dr.

J. Navickas, Amerikos Lietuvių 
Kolegijos direktorius ir L. Vy­
čių dvasios vadas; New 1 orko 
apskr.: kun. N. Pakalnis ir K. 
Krušinskas; N. Anglijos apskr.: 
A. Vaisiauskaš; 3 sk. Boston, 
Mass..- Jonas Jaroša ir K. Kiš­
kis , 6 sk. Homestead, Pa.: B. 
Matukonis ir P. Petraitis; 8 sk.: 
Newark, N. J. J. Žemaitis; 9 
sk., Brockton, Mass.: J. Olšau­
skas; 19 sk., Chicago, Ill.: R. 
Andreliunas; 22 sk., Cleveland, 
Ohio: J. Krizas; 25 sk., Baltimo­
re, Md.: kun. P. Mockus; 26 sk. 
Chicago, 111.: P. Zdankus; 30 
sk., Worcester, Mass.: J. Vait-' 
kus, J. Račienė, M. Miklusis ir
K. Zinkus; 37 sk., Springfield, 
Ill.: K. Kųperienė, ir O. Gudau- 
skaitė: skyr. Lawrence, Mass.: 
kun. Pr. Juras; 42 sk., Indiana 
Harbor. Imi.: kun. K. Bičkaus­
kas; skyr. Paterson, N. J. J. 
Spranaitis.

Draugijų atstovai:
N. Y. ir N. J. Vyčių apskri- 

K. Jurgėla; Cicero, III. Gie- 
ir

Waterburio Vyčių 7 
Xleksis; Hart ford, 

Elzbietos Dr-j a : Ag.

J. B. galiūnas, V. Ta-

lietuviai, 
nemiršta

trumpais,

’’GARSAS”

katalikams.
(Bus daugiau)

IS PO MANO BALANOS
jaunimą, 12.

Morkus.

temos.

«

gražioje 
pasidar-

deda. O gal ir lietuviams tai da­
ryti laikas ateis. Gal. Kol kas 
bus, senių rusų patarlė — 
spjauk šaltiniu” — kai 
akin duria.

Ne­
piršiu

antras Jurgis 
Washingtonas. Šiedvi priežasti 
perskyrė galingą anglų tautą pu­
siau.

A. L. R. K. Moterų Sąjungos 12 
seimo per S. Sakalienę; nuo 37 
sk. Springfield, UI. per A. Ka­
zlauską.

Laiškais sveikina: Lietuvos U- 
kininkų S-gos Seimo frakcija 
per A. Stulginskį ir A. Valavi- 

M.
Centro 

Worcester, Mass.; A. L. 
Labdaringoji Sąjunga, 
111. pm- F. Vitkų ir J.

Jyv- jn Ražančiau'’ D-ja 
Philadelphia. Pa. per V. Briedie­
nę; Moterų Sąjungos 17 kp. 
]lartf°rd, Conn, per J. Šimo- 
liunienę; šv. Elenos Dr-ja Phi­
ladelphia, Pa., su duokle $20.00, 
per J. Gudalienę; Sheboygan,' 
Wis. Draugijos, su auka 
per A. Bruzoką: L. R. K. 
CIevelando, ■ O. kuopa su 
$5.00 per P. Mvlioli.

Sveikinimus telegramomis bei 
laiškais Kongresas priėmė gau­
siais aplodismentais.

Žodžiu sveikino: Prezid. Pirm, 
kun. Dr. J. Navickas Lietuvių 

vardu, P. 
Zdankus — ’Vyties” redakci­
jos ,26 sk. ir Šv. Jurgio para­
pijos Chicagoje vardu; J. B. Ša- 
liunas — L. R. K. S. A. vardu, 
Visi sveikinimai širdingai priim-

NAUDINGAS PATARNAVIMAS

S-gos Seimo
V Stulginskį ir 

’’Garso” redaktorius 
Zujus; Pilnųjų Blaiviu. 
Valdyba 
R. K. 
Chicago.

tė 00
S. A.

Už kiekvieną praleistą dolerį 
perki daugiau vertės.

Brooklyno Paroda

Rugsėjo 27 iki Spalių 9-tos

GRAND CENTRAL PALACE]
Lexington Avenue ir 46th Street 

Manhattan.

Priimtas pasiūlymas, kad skai­
tymą protokolo nukelti kitam 
posėdžiui. Taip pat užginama 
pasiųlymas siųsti užuojautos te­
legramą persekiojamiems Meksi­
kos

Sekretoriais: J. 01- ( Lietuvos Kat.

knygų peržiūrėjimo 
komisijon pateko: 
Daumantas, K. Jur-

čio
drininkų: Ad. Rubliauskaitė 
K. Jonaitis; Susiv. L. R. K. A. 
130 kp_ St. Clair. Pa.: kun V. 
Matulaitis; 
kp.: Al. 
Conn., šv. 
Gižienė.

Svečiai:
moliunas ir P. Cervokas.

Rinkimai Kongr. prezidiumo.
Išrinkti: Pirmininku kun. Dr. 

J. Navickas, jo padėjėju kun. 
Pr. Garmus,
šauskas ir K. Kųperienė.

Įvairios komisijos:
Įnešimų ir rezoliucijų komisi­

jon išrinkti: kun. P. Mockus, 
kun. J. Simonaitis ir B. Matuko­
nis.

Spaudos ir sveikinimų komisi­
ją sudarė: kun. Dr. A. Bružas, 
kun. J. Valantiejus ir p. A. Ale- 
ksis.

Mandatų, 
ir skundų 
kun. M. P.
gėla ir A. Stanšauskas.

Atvyksta į posėdį J. E. Ark. 
J. Matulevičius. Prezid. Pirmi­
ninkas sveikina Kongreso vardu 
ir pristato Jo Ekscelenciją, 
trumpai paminėdamas jo veik­
lumą katalikų visuomenėje.

J. E. Arkivyskupas J. Matu­
levičius sveikina visus Fedėr. 
Kongreso dalyvius Lietuvos Ka­
talikiškos Visuomenės vardu, o 
taip pat vardu tenykščių organi­
zacijų ir dvasiškijos. Reiškia 
džiaugsmo, kad čionykščiai lie­
tuviai rūpinasi ne tik medžiagi­
ne savo būvio gerove, bet ir dva­
siniais reikalais. Ragina jungtis 
vienybėn per Federaciją; stoję 
iš vien prie darbo, auklėdamis 
jaunimą, neišmirsime tautiniai. 
Jis sako: galite žiųrėti drąsiai 
į ateitį, jei stipriai laikysitės i- 
dealų savo tikybos ir tautybės. 
Bet jei paminsite vieną aukšeiau- 
sį idealą — tikybą, dings vis­
kas. Brangindami savo tikybą, 
tautybę, pakilsite svetimtaučių 
akyse, busite gerais šios šalies 
piliečiais ir tuomi padarysite 
naudą ir savo tėvynei Lietuvai. 
Valio Amerikos Lietuviai! Valio 
Federacija, kurios
veiklumu augtume ir 
naudą musij brangiai 
Lietuvai!

Prezid. Pirm, dėkoja
už širdingus žodžius ir pristato 
svečią Prof. kun. P. Bučį.

Prof. Pr. Bučys sveikina Kon­
gresą Lietuvos Universiteto Te­
ologijos — Filosofijos fakulteto 
vardu, dėkodamas už didžią para­
mą, kurią suteikė A. L. R. K. 
Federacija tam fakultetui, savo
surinktomis aukomis, kurių dėka Daknį; nu° Chicagos apskr. Vy- 
ir dabar daugelis moksleivių nau- čių per J. A. Miekeliuną; nuo

rupestingu 
neštum e 
tėvynei

Jo Eksc.

dojasi ir gauna galimybės mo­
kintis. Fakultetas linki, kad ir 
kituose sumanymuose Fed. pa­
darytų tokį žymų ir kilnų dar­
bą, kokį atliko Teologijos fa­
kultetui.

Prez. Pirm, padėkojęs Prof 
P. Bučiui už sveikinimus ir lin­
kėjimus, trumpai paliečia Lietu­
vos nepriklausomybės išsivysty­
mą i,r teisių (gavimą. Primena, 
lead kai kurie tais laikais Švei­
carijoje gyvenusieji žmonės daug 
prisidėjo savo darbu, kad Švei­
carija pirmoji po Vokietijos pri­
pažįsta Lietuvą nepriklausomą. 
Taigi vieną iš tų, veikėjų ir pri­
stato, būtent Prof. Dr. J. Ere­
tą.

Prof. D. J. Eretas 
savo kalboje nušviečia
bavimą* lietuvių išgavime Švei­
carijos pripažinimą Lietuvą ne­
priklausoma, bet save nenori pri- 
skąityti prie tų garbingųjų skai­
čiaus. Sakosi, jis nežymiai pri­
sidėjęs prie to darbo; nebent 
tuo. kad rakinėdavęs tenykštėje
spaudoje apie Lietuvą ir jos rei-1 Bernaičių Kolegijos 
kalus.

Ragina katalikiškąją visuome­
nę ir organizacijas daugiau bur­
tis bendrumon, bet nesiskaldvti. 
Jis pažymi, kad butų neišmintin­
ga, jei plaukiant per juras di­
deliame laive, užėjus audrai, šo­
ktų kas nors prie kapitono ir pa­
ėmęs nuo jo laivelį, leistųsi į 
audringą jurą. Negerai darą tie, 
kurie nematą toliau savo para­
pijos ribų. Pavyzdį rodo į Pa­
vasarininkus ir Ateitininkus Lie­
tuvoje, kurie nepasitenkina siau­
romis savo organizuotės ribomis, 
bet jungiasi prie didelio krikščio­
nybės laivo Katalikų Federaci­
jos. Ragina čionykštę katalikiš­
kąją visuomenę, ypač
rištis ankštai su A. L. R. K. Fe­
deracija, paduoti vieni kitiems 
— seni jauniems, jauni seniems 
ranką, laikytis -visiems krikščio­
niškoje plotmėje ir bendrai su 

visuomene gelbė­
ti tą didelį laivą. Pareiškia, kad 
siuntė jį iš Lietuvos pas brolius 
Amerikiečius ne pinigų prašyti, 
(sako, žinoma, jei duos — nebūk 
kvailas, paimk!), bet dvasią gai­
vinti, suartėti vieniems su ki­
tais. Baigdamas, sveikina pava­
sarininkų vardu, linki geriausio 
pasisekimo tolimesnėje darbuo­
tėje ir suteikia kiekvienam ats­
tovui po 1 egz. žurnal0 ’’Pavasa­
ris” 11 Nr. spausdamas visiems 
atstovams ranką nuo Lietuvos 
visuomenės veikėjų.

Prezid. Pirm, padėkojęs Prof- 
J. Eretui, prašo kalbėti svečią 
kun. A. Steponaitį.

Kun. A. Steponaitis 
čionykščiu bažnyčių 
mu( kame mato daug 
vimo Federacijos; pasinaudojęs 
tuomi, tikisi daug galėsiąs pri­
taikinti parvažiavęs Lietuvoje. 
Džiaugiasi matąs Fed. asmenis 
su kuriais teko darbuotis Švei­
carijoje del Lietuvos nepriklau­
somybės. Sveikina Vilkaviškio 
vyskupijos vardu ir reiškia pa­
geidavimą drauge darbuotis. .Pa­
žymi tikslų sutapimą, Vyčių ir 
Fedt seimų, sveikina bendrą Kat. 
organizacijų darbą ir linki 
visi nutarimai butų vykdomi 
pasekmingiausiai.

Prez. Pirm, dėkoja kun. 
Steponaičiui už linkėjimus 
prašo, grįžtant Lietuvon, parve­
žta širdingus sveikinimus teny­
kštėms Kat. organizacijoms nuo 
Fed. Kongreso.

J. Eksc. Ark. J. Matulevičius 
suteikia dalyviams Ganytojišką 
palaiminimą ir, gausiais aplodis­
mentais lydimas, apleidžia po­
sėdžių salę.

Sveikinimai. Priimta pasiūly­
mas pasiųsti sveikinimus telegra­
ma: Šv. Tėvui ir Jungt. A. Val­
stybių Prezidentui. Tekstą pa­
ruošia ir pasiunčia Spaudos ir 
Sveikinimų Komisija.

Skaitoma prisiųstieji Fed. XVI 
Kongresui sveikinimai telegramo­
mis : nuo Seserų Kazimieriečių 
iš Chicagos, nuo J. Romano iš 
Kauno; nuo 12 sk. per kun. J. 
Vaičiūną iš Cicero; nuo Niagara 
Falls parap. dr-jų per kun. J.

Daug maž 1763 m. prancūzai, 
paskutinieji anglų konkurentai 
Amerike, savo dienas užgavi. 
Netenka ne tik teritorijos; bet 
ir mažiausios Įtakos į čionaiti- 
nius anglus. Kaip anuomet Rojų 
apleisdamas Adomas ir Jieva, 
taip dabar Ameriką apleisdami 
prancūzai vien giliais atsidūsėji­
mais ramina savo nusiminimą, o 
karčiomis ašaromis dengia varg­
šę krutinę. It, rodos, į juosius 
kitados Dante žiūrėdamas kuštė­
jo: — ’’Nėr didesnės nelaimės, 
kaip minėti dienas laimės nelai­
mėje.”

džiaugiasi 
sutvarky- 

pasidarba-

kad 
kuo

A. 
ir

# « ♦
Taip. Bet juk be Anglijos užu- 

vėjos prancūzams anglai niekuo­
met tokio smūgio nebūtų užlupę. 
Ir tai žinojo ne lik Anglija, bet 
ir amerikiečiai. Dabar jau drą­
siai ir viešai Į Ameriką Angli­
ja žiuri ir jai pirštu rodo. Lygi­
nai tada Anglijos finansai bai­
gė nuo koto smukti. O jų pa­
gerinti nebuvo kaip. Logiškai j 
jauną savo dukrelę — Ameriką 
Anglija ranką tiesia. O šį išdy­
kėlė vietoje paramos ir užuojau­
tos didžiausią nedėkingumo dū­
lią senei Anglijai po nosimi pa­
kabina. Tai labai įdomus įvykis. 
Jį vien ažiomis peršokti nebū­
tų istoriškas darbas. Berods, so- 
cijologas šį įvykį dinamikos ka- 
tėgorijon lepters ir jam užteks 
to. Bet-gi istorikui tai padarius, 
sąžinė ir plaukus nupeštų. ’’Kas 
Dievo — Dievui; kas ciesoriaus 
— ciesoriui”, ■— tai istoriko kė­

» *
Tuo da labiau, kad šiuo tarpu 

kai sykis šiuo klausimu patį A- 
merika labai susirupinusi. Šisai 
istorijos punktas visai tikroje 
formoje pirmukart savo gyveni­
me rodyties pradeda. Neužilgo 
teks visiems pamatyti, jogei A- 
merikos-Anglijos tarpe karas 
panešėjo paprastam nūdienos di- 
vorsui daugiau, negu tikram ka­
ro reikalui. Bet taip į dalykų 
stovį žiųrėti, kitados Amerike 
buvo uždrausta. Tai viena. Ant­
ra. Tai. kas teko senei Anglijai, 
tenka ir kiekvienai kitai šaliai. 
Ve kad ir tie patys lietuviai. 
Nespėjo Amerikai! pakliųti, kaip 
štai ve senelei Lietuvai liežuviu 
veblena. Ir tai daro ne iš rei­
kalo, o tik tuščio nesupratimo.

EPAPRASTOS kombinacijos links­
mybių programa ir Įdomi paroda nu- 

įkys Brooklyno didybę.

Specialiai dalykai padarys kiekvieną nak­
tį atmintina.

Buk tikras dalyvaut.

Brooklyn

Tiek to. Gryžkim prie
Iš Amerikos prancūzus Anglija 
išgena. Bet už tadgi finansiniai 
nusilpsta taip, kad be Amerikos 
kapitalo atsitaisyti neįstengia. 
Verkdama Amerike klaidžioja 
ir pinigų ieško. Ir nieko tokio ro­
dos ypatingo. Juk Anglija nuo 
sveikatos nupuolė negirtuokliau­
dama, o tik Amerikai gerą da­
rydama. Kas blogo, jei Anglijai 
Amerika atsimokėtų dabar? Pa­
taikė, kai kulka tvoron!

Edison Company

Prezidentas.

maz taip pasielgta. Virginijoj vo, taip sakant, 
viešai ■ protesto rezoliuciją, Pa­
trie Henry sustatytą, priima. 
Neilgai trukus, New Yorke šei­
mą šaukia ir visų kolonijų var­
du rezoliuciją išneša priešais to­
kį Anglijos norą Anglija ir čia 
nusileidžia. Vos išdrysusi pareik­
šti, jogei jinai vienok tai daro 
ne iš prievartos, o tik šventos 
ramybės labui.

*

# * *

Angliją amerikiečiai apsisuk­
dami apgaulioja. Parduodami ir 
pirkdami prekes svetur, vietoje 
viešai tai daryti ir priklausan­
čią, ’’padotką” Anglijai mokėti, 
slaptai šmugelį varo ir paskuti­
nį duonos šmotą iš nagų Angli­
jai griebia. Ši neapsikentusi, 
’’writs of assistance” valdinip- 
Kams teikia. Reiškia, valdininkas 
tur teisę bile kur padaryti kra­
tą ir už nelegalį prekių gabeni­
mą savininką bausti. Tas pat ly­
ginai, ką dabar prohibicijos a- 
gentai turi. Prohibicijos agen­
tams revoliucijos da nieks kelti 
nemanė. Bet gi ’’writs of assis­
tance” agentams amerikiečiai 
revoliuciją paskelbė tuojau. At­
kakliausiu priešininku James 0- 
tis iš Massachusetts buvo. Kiek 
drūtas šaukė ir visus kalbino už 
šį pareikalavimą Anglijai špy­
gą parodyti.

’’Townshend Acts” Anglija da 
kartą mėgina. Reiškia, ant visų 
pirkinių Ameriką pasiekiančių 
bus uždedama markė, šis pelnas 
eis palaikymui Amerikos valdi­
ninkų. Ir šį sumanymą čielas de­
besys protestų apniaukė. Anglija 
neišmanydama, ką pradėti, galu­
tinai tik ant arbatos tų markių 
reikalauja. Manydama, kad gal 
nors Kartą su amerikiečiais susi­
tars. Bet kur tau! Šieji nei gir­
dėt apie tai nenori. Na ir kągi 
daugiau Amerikai Anglija dary­
ti gali? Vai gi ginklu priversti 
klausyti. Dėja. Kaip visa kuo, 
.taip šiuo budu Amerikos Angli­
ja «■’ tik nesuvaldo, bet da dau­
giau sau sveikatos atima.

* « #

DAR VIENAS Iš GERIAUSIŲ 
KARININKŲ IŠSTUMTAS.

Iš tikrų šaltinių patyrėme, 
kad IV Didž. Liet. Kar. Min- 
daugio pėst. pulko vadas ir Re­
spublikos Prezidento adjutantas 
pulk. Tamašauskas atleistas iš 
kariuomenės.

Pulk. Tamašauskas — vienas 
geriausių musų kariškių, nuo 
1918 metų savanoriu pastojęs 
Lietuvos kariuomenėn, nuo 1921 
metų, atseit, diena i dieną še­
šerius metus vadovavęs IV pul­
kui, kuris visų ■ žinovų buvo lai­
komas vienas geriausiųjų ir pa- 
vyzdingiausiųjų musų kariuome­
nės dalių.

Matydama Anglija čia nelai­
mėsianti, ’’stamp act” madon pa­
skelbia. Vadinasi, ant kiekvieno 
legalio dokumento ’’stamp act” 
marke reikalaujama. Tas pat, 
ką dabar matome. Ir priešais ši 
valdžios parėdymą neprotestuo­
ja nieks. Betgi Anglijai tai pa­
darius, Amerike ko iš galvos ne­
išeita. Bostone ’’stamp act” pri­

Gerai, kad amerikiečiai-anglai už'žiųrėtoją pakaria, ir jojo ofisą 
savo šiurkštumą jau raudoti pra-' nugriauna. New Yorke irgi daug

Tai irgi nepaprastas atsitiki­
mas. Pirmu ii gal paskutiniu 
kart anglai tarp savęs taip ne­
žmoniškai riejasi. Už ką? Angli­
ja, kaipo šeimininkė, . geriausia 
pasaulyje. Keturius šimtus mili­
jonų. indų, šimtas tūkstančių an­
glų suvaldo. Tai biski genijus! 
Argi galima, kad Amerike Ang­
lija tik taip prastai butų pasi­
rodžiusi? Negana to. Juk Ameri­
kai Anglijos laivynas ant van­
denų apsiginti padėjo, o ant že­
mės nuo indų ir prancūzų. Už 
ką gi ant Anglijos Amerika taip 
pyksta? Jau kartą minėti teko, 
jog Angliją anglas apleidžia 
kartą ant visados. O jei jis ap­
leidžia Angliją, tai Anglijai rei­
kia apleisti jį. Žinoma, tada An­
glija da nebuvo taip mokyta, 
kai dabjar. Ir del to to nesupra­
to. Prancūzija irgi nesnaudė. Jei 
neteko Amerika man, tegul ne­
tenka nei tau. Prancūzija ir bu-

KAS DIRIGUOJA VALDININ­
KŲ ŠALINIMĄ.

Kaip Kaune plačiai kalbama, 
prie ’’Liet. Žinių” redakcijos y- 
ra susidaręs tam tikras štabas, 
sudarytas daugiausiai iš neatsa- 
komingų, bet už tai didelių kar­
štagalvių ir ’’pačių tikrųjų de­
mokratų”, kurie turi uzurpavę- 
sis sau ypatingą uždavinį: sulig 
savo agentų ’’donosais” ir ki­
tokiais socialistini0 j o ir ’’demo­
kratiškojo” špionažo šaltiniais 
sustatinėti Lietuvos valdininkų 
’’juodąsias knygas” ir duoti mi­
nisterijoms direktyvas ir nuro­
dymus, kuriuos jiems netinka­
mus valdininkus atstatyti pir- 
mon galvon, kuriuos antron ir 
tt. Ligi tokiu būdų visas įstaigas 
(gaila viso,s Lietuvos ap­
rėpti jie negali) ’’išvalysią”. 
Sako, tasai štabas, jau žmonių 
kažkodėl pramintas ’’mladotur- 
kais”, kuris šiandien terorizuo­
ja visą musų valdininkiją (nes 
šalinami jau ir gryniausi nepar­
tiniai žmonės), kelia vis augan­
čio pasipiktinimo net rimtes­
niųjų žmonių ir pačių liaudinin­
kų tarpe.

’ ’Rytas, ’ ’
♦

3
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Lietuvių Romos Katalikų
Susivienymas Amerikoje

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
APSAUGOS SKYRIUS

prisiunčiate naujų, adresų vokti—konvertų. negausite 
mėnesinių mokesčių... Na ir pažiųrėsime, sako, kas bus 
kaltas, jei musų kuopos nariai taps suspenduoti...

Kas turi protą, lai galvoja, ko toki kuopti argu­
mentai yra verti.

susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
2 vai. po pietų paprastoje vieto­
je. Raštin.

2 vai. po piet, P. Gindrėno salėj, 
107 Glenwood Ave.

K. Vincius, raštin.

Susivienymas turi net septynis Apsaugos skyrius. Pomirtinės 
išmokamos po 150 dol., 250 doi., 500 dol., 750 dol., 1,000 dol., 2,')00 
dol., ir 3,000 dol. Mėnesinės į šituos skyrius mokama pagal narių 
amžių.

PAŠALPOS SKYRIUS
Mokantiems 25e. j mėnesi pašaipa išmokama $3.50 savait’jo; 

mokantiems 50c — $7.00 savaitėje; mokantiems 75c. — $10.50 sa­
vaitėje, mokantiems $1.00 — $1-1.00 savaitėje; mokantiems $1.50 
j mėnesį išmokama pašalpą $21.00 savaitėj.’.

Susivienymas taipgi turi ir vaikų skyrių, kuriame vaikai pri­
imami nuo i iki 18 metų amžiaus.

GENERAL OFFICE: ~
225 So. Main Street, Wilkes Barre, Pa.

PRAŠYMAS.
Apylinkės-ir vietinių kuopų prašau, kad turint rei­

kalu Sus,iv. Centro Raštinėn geriausiai užeiti šeštadie­
niais po pietų. Nuo pirmos vai. iki penktai.

Esant svarbiam reikalui bile 
iki 5:30 po pietų. Musų telefono 
BARBE' 3286.

J. B. Šaliunas, Sekr. ir

laiku nup 9 jš ryto
Humoras: WILKES

Reik. Vedėjas.

Scranton, Pa. — 83 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
Šv. Juozapo par. salėj, po sumos. 
Bus svarbus raportai.

Rašt..

Duquesne, Pa. — 102 kp. susi- 
susirinkimas bus spalių 3 dieną. 
3:30 po pietų 706 Cathrino St.

Kadangi šis susirinkimas yra 
labai svarbus, tai visi, atsilanky­
ki t.

Taylorviue, III. — 272 
susirinkimas bus spalių 3 
2 vai. po pietų.

kuop.
dieną, 

Raštin.

Providence, R. I. — 273 kp 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
bažnytinėj svet., po antrų mišių 

Rast.

PILDOMASIS KOMITETAS:
Kun. J. A. Karalius, Dvasios Vadas. 320 Spruce St., Minersville, Fa. 
Petras P. Muliolis, Pirmininkas, 1306 E. 68th Str., Cleveland, Ohio. 
K. J. Krušinskas, Vico-Pirmin., 50 ,Ten Eyck Str., Broiklyn, N. Y 
Juozas B. šaliunas, Sekretorius, 222 So. 9th Str., Brooklyn, N. Y. 
Juozas Stulgaitis, Iždininkas, 122 So. Meade Str., Wilkes Barre, Pa- 
V. T. Kvietkauskas, Iždo Globėjas, 37 So. Pennsylvania Ave

Wilkes Barre, Pa-
Vincas Miliauskas, Iždo Globėjas, P. O. Box 599, Forest City, Pa. 
Dr. J. J. Weberis, Gydytojas-Kvot. 2120 Carson St., Pittsburgh, Pa. 
Susiv. Legalus Teisių Patarėjas: Jonas Lopatto,

DiniesBank Building, Wilkes Barre, Pa.
TEISMO

M. Grimaila, 356 Park Str., New Britain, Conn.
Kun. M. Cybelis, 1414 East Ave., Akron, Ohio.
Silv. Sužiedėlis, P. O. Box 26, Silver Creek, Pa.
Vladas Palūpis, 38 Sand Str., Pittston, Pa.

LABDARYBĖS
A. Muckus, 78 Pulaski Str., Kingston, Pn.

Dumbrovicnė, 9416 Broad Blvd., Detroit, Mich.
Montvila, 222 So. Ninth Str., Brooklyn, N. Y.

ŠVIETIMO
M. Ruseekas, 1102 E. 76th Str., Cleveland, Ohio.
B. A. Matukonis, 436 E. 5th Ave., Homestead, Pa.
Kun. M. Cybelis, 1414 East Ave., Akron, Ohio.
A. Žaliaduonis, Lazdijų Paštas, Seinų apskr. Lithuania.

KONTROLES
Vincas Mardosa, Scranton, Pa.
B. A. Matukonis, 436 E. 5th Ave., Homestead, Pa.
Sev. Morozas. 6 Spruce Str.. W. Pittston, Pa.

STATUTŲ
A. Paleckis, 401 Stadium Str., Pittsburgh, Pa.
F. Montvila. 222 So. Ninth Str., Brooklyn, N. Y.
S. Petruškevičius; Mount Carmel, Pa.

E.

IS CENTRO
RAŠTINES

TEISYBĘ PAMETUSIEMS.
(Atsakymas A. Petrauskaitei.).
p. A. Petrauskaitė, 40-to Sei­

mo 1-ji raštininkė, negavus 
’’Garse” vietos paskelbt savo 
prasimanymus, nuėjo M ’’Drau­
gą” ir ten beieškodama ’’teisy­
bės” neteisybę platina.

L p. A. Petrauskaitė tvirtina, 
kad Seimo vedėjo p. Šaueiuno 
pastabas prie Seimo protokolo 
surašė redaktorius, o p. Šaueiu- 
nas ’’tik po laišku pasirašė”.

Nei redaktorius p. Šaiičiuiiui, 
nei p. Šaučiunas redaktoriui jo­
kiu laiškų tuo, nei kitais reika­
lais, kaip jiedu abu gyvi, nėra 
rašę. Viskas

2. p. 
’‘gavus 
Zitjaus

i tas pat. Red.),

yra iš piršto išlau-
• j' 

Petrauskaitė rašo:
p. Šaueiuno p. M.nuo

parašytą laišką (ir vėl 
kuriame buvo 

parašyta, jog kun. Ig. Albavi-
čiaus rezoliucija neparašyta, kaip 
jie norėtų, matydama jų politi­
ką, nenorėjau, kad pas mus bu­
tų kokių nesusipratimų, tuojau 
nufotografavau rezoliuciją ir vi­
siems Centro Valdybos nariams 
po vieną pasiunčiau. Už tad p. 
-M. Zujus ir nedryso rezoliucijos 
teksto mainyti.”

Iš kur gi p. A. Petrauskaitė 
žino, kad redaktoriaus n°rėta to­
ji rezoliucija 
logikos
tvirtint, kad p-lė norėjo skandy- 
tis, tik pajutus, kad vanduo šia-1 iš Centro” skelbdama prasima-

mainyti ?
laikantis, bųt

Tokios 
galima

kad redaktorius, gavęs 
protokolą išlaikęs jį tris savai­
tes nespausdindams organe.

Protokolas pradėta spausdint 
taip greit, kaip jis gauta iš Sei­
mo valdybos žmonių.

7. j). A. Petrauskaitė piktina­
si. kad redakcija parašė pasta­
bą. kad jai (redakcijai) teko 
ne vieną nutarimą peiredaguot, 
kad duot aiškumo. Del to sako: 
”Už viršparašytą neteisingumą, 
redaktoriau, ar galėsi man į a- 
kis pažiųrėti?”

Easy! Štai del ko. Sakysim, 
Seimo protokolo orginale 44 Sei­
mo nutarimas suredaguota taip: 
’’Kad nauji nariai nemokėtų mė­
nesinių mokesnių tol. kol jie ne­
bus priimti per Centro Daktarą 
(lyg turėtų per ji perlysti) ” Re­
dakcija pataisė: ’’priimti Centro 
Daktaro”. Toliau. Protokole bu­
vo Įrašyta toks nutarimas: ’’Pa­
gerinti siuntinėjimą ’'Garso”, 
jogei nariai neregulariai gauna. 
Duokit vėjo išnešiotojams”. Ši­
tą ’’nutarimą” redakcija visai 
apleido, nes jis juokingas. Kiti 
kai kurie nutarimai perredaguo­
ta, neiškreipiant esmės. Tą kai 
kurie vadina iškraipymu ir ka­
pojimu.

A. Petrauskaitė ginasi, kad ji 
asmenų neužkabinėja įr apie juos 
rašydama dažų netirština.

Galima pasakyt ir daugiau: ji 
net agituoja ir kursto ’’išmėtyt

Seimo Eažt..

Braddock, Pa. — 105 kp 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po pamaldų, bažnytinėj svet.

T. Diskevičius, rast.

New Britain, Conn. — 109 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
tuojaus po sumos, Šv. Andrie­
jaus parapijos salėje, kampas 
Stanley ir Church strs,

B. Mich-nė, raštin.

pias — susilaikė.
3. p. A. Petrauskaitė

Canton, Ohio. — 288 
susirinkimas bus spalių 3 
2:00 po

Vieta 
field N.

pietų.
susirinkimo 2240 
E..
J. J. Valantiejus,

kuop.
diena,

Win-

rast.

Carbondale, Pa. — 298 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
A. Leskausko salėj.’ Kviečiu vi- 

at.silapkyti.
Rašt. D. Laskauskas.

sus

New Haven, Conn. — 116 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
tuoj po pamaldų, bažnyti­
nėj svet. Svarbu visiems nariams 
dalyvaut. Raštin.

MIDDLEPORT, PA.
302 kp. susirinkimas.

Įvyks š. m. spalių 3 d. 1 vai. 
po pietų VI. Lazausko salėj.

Nariai, teiksitės susirinkt 
stengki- 
naujų

Westernport, Md. — 131 kuop. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
2 vai. po pietų pas J. Kazlauską, 
nes bus balsavimas už Pašal­
pos skyriaus projektus', 
ti D. Berbylas, rašt.

Spring Valley, H1. — 146 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
2 va. po pietų, bažnytinėje sa­
lėje. Raštin.

Scranton, Pa. — 155 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po pamaldų Šv. Mykolo bažnyt- 
svet. *' Raštin,

KAM ATIDĖLIOTI?
Nariai ir kuopos gerai žino, kad Pašaipos skyriaus 

sutvarkymas, tai Susiv, gyvybės klausimas. Balsavimo 
klikas baigėsi rugsėjo 15 d 
liepė reikalaudamos pailginti laiką balsavimui

m. Nemažai kuopti atsi- 
. Girdi, 
atidėlio-r'.'ikip gerai apsvarstyti— Na, svarsto, laukia 

ir trukdo to svarbaus klausimo užbaigimą.
A-kyvaizdoje tokio svarbaus klausimo kuopti atsa- j 

kyrno lauksime iki spaliu 12 dienos , 1926. _ '
Kuomet kuopos, galinčios balsuoti, atidėlioja, tuo 

patim laiku Massachussetts Valstybėje esanti dabar­
tiniu laiku atskiri (pavieniai) nariai nerimauja ir Susi v. 
( <mtro Raštinė užversta laiškais su įvairiais klausmais. l.

- nepamatuotais išmetinėjimais ir įtarinėjimais, kad tas Į 
Centro Valdybos daroma tyčiomis,, kad suardžius Su- 
sivienymą ir tt.

Tad dar kartą prisieina pareikšti, kad C. V. rūpi­
nasi, kad Massacliussetts Valstybėje kuo greičiausiai 
sravus leidimą legaliai daryti biznį. To padaryti ?.ie- 
naiiine, iki koiiai ne,bus prisitaikinta pilnai prie Valsty­
bės reikalavimų: 1) panakinti ten! esamas kuopas, ir 
2) sutvarkyti pašalpos skyrių. Pirmąjį reikalavimą,, 
jnitariant Mass. Valstybės kuopoms ir nariams išpil- 
dėmo. antrasai priklauso ne nuo' C. A'., liet nuo visų 
kuopų ir narių. Taigi be atidėliojimo atlikime savo pa­
reigą. balsuokime už vieną, prisiųstų projektų, kad kuo 
greičiaus galėtumėm tą klausimą tinkamai užbaigti.

’’Redaktorius p. M. Zuju's prisi- redakcija 
■ pažino, jog prie 40 Seimo proto­
kolo prierašas buvo neteisingas ■

Kur, kada prisipažino?
5. p. A. Petrauskaite rašo: tą 

patį padarys (reiškia apkarpys) 
ir su pi-ierašu, tilpusiu prie ma­
no išduoto 
c nū - ’

Raport as

raporto Conn, apskii-

senai išspausdinta.
Petrauskaitė tvirtina.

nyrius daiktus.
Kad nuramyt A. Petrauskaitę, 

mielai sutinka Seimo 
protokolą ir visa kitą medžiagą 
perduot Teismo Komisijai. Taip 
bus ir padaryta.

Teismo Komisija. be abejo, 
nustatys, koks atlyginimas prik­
lauso už prasimanymų fabrikavi- 
mą ir skleidimą, tuomi drums- 
eiant organizacijos narių tarpe 
santaika.

Pittsburgh, Pa. — 158 kuop. 
susirinkimas bus spalių 3 diena, 
tuoj po sumai, paprastoj vietoj

Raštin.

i. K. S. AM. KUOPŲ 
SUSIRINKIMAI.

CLEVELAND OHIO.
R. K. S. A. 8 kp. striirinLimaS
Įvyks spalių 3 dieną 1926 m. 

tuojaus' po sumai lietuvių salė­
je. 6835 Superior Ave.

šis susirinkimas bus svarbus. 
Bus išduotas raportas iš Ohio 
apskričio suvažiavimo, kuris bu-

1. Akron.
laimėjimas 
tikietėliai
dar

Kenosha, Wis. 
susirinkimas bus 
bažnytinėj salėj 
dų.

Redaktorius.

— 22 kuopos 
spalių 3 dieną, 
tuoj po pamal- 

Raštin.

Hastings, Pa. •— 23 
susirinkiniąs bus spalių 
pas Antaną Šupienį, 1 
Pietų.

kuopos
3 dieną, 
vai. po 

Raštin.

Ohio.

buvo 
praeitų 

o kai kurie nariai tur ir

Miners Mills, Pa. — 25 kp su- 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
bažnytinės salėj, W. Thomas ir 
kampas Chendlcr avė.

P. Dovydas, Rast.
'Taip pat bus 
'dovanų. Kurie 
pardavinėjami 
mot ų,
dabar tų tikietėlių pardavimui, 
tad esat prašomi visi grąžyt ti­
kietėlių galiukus nevėliau, kaip 
šiame susirinkime.

Taip pat bus pradėtas .žiemos 
veikimas.
silankyti

F.

tad visus prašome ; 
šiame susirinkime.
Saukevičius, pirmin.

teiksitės 
skaitlingai ir kiekvienas 
tės atsivest prirašymui 
kandidatų.

Kiekvienam lietuviui 
kui phavatu priklausyt 
R. K. S, Am,, kurs y 
tautinės, 
liava ir pagelba ligoje ir nelai­
mėse.

katali- 
prie L.

•a musų
stiprybes ve­

J. J. Vencius, sekr.

Chicago, Ill. — 160 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
parapijos mokyklos kambariuose 
1 vai. po pietų.

J. C. Encbers, rašt.

Collinsville, Ill. — 161 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
1 vai. po pietų, bažnytinėj salėj

A. Poškus, raštin

Dayton, Ohio. — 191 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
2 vai. po pietų, Šv. Kryžiaus 
parapijos svetainėj.

K. F. Tamašauskas, rašt.

Roseland, Ill. — 33 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
12:30 vai. po pietų. Visų Šven­
tų parapijos mokyklos kambary 
Nr. 4.

Cleveland, Ohio. — 8 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po mišių, lietuvių salėje, 6835 
Superior avė. Meldžiu visus na-

Shenandoah, Pa. — 40 kp. su- 
susirinkimas biis spalių .3 dieną, 
po pietų, bažnytinėj salėj. Yra 
svarbių reikalų svarstyti. Nariai, 
susirinkit. Raštin.

TRUPUTĮ KANTRYBĖS.
Besik raustant i Wilkes Barre nemažai užsitęsė 

darbo, o ypatingai, yra daug laiškų neatsakytų. Šiomis 
diliomis gauname nemažai laiškų su' grūmojimais ir 
įvairiais piktžodžiavimais, kad C. Sekr. begalo apsileido 
pildyme savo pareigų ir tt. Truinpai galima atsakyti 
šaip: manykite, kaip Tamstos norite, tačiaus susidėju­
sius aplinkybės privertė tylėti, kad ir svarbiais klau-1rius ateiti ir užsimokėti savo duo 
siinais del to, kad koiiai viskas nebus tvarkoje, nėra|kles- Raštin.
galimybės dirbti. Tik praeitą penktadienį galutinai su­
sitvarkėme ofisą ir pradėjome darbą. Taigi kantrybės 
Čia neapsileidimas, bet neturėjimas vietos kur tą 
bą atlikti ir per šį laiką privertė tylėti.

dai

PRISIŲSKITE KONVERTŲ...
Didesnė pusė kuopų greitai susiprato ir visas 

kalingas popieras — blankas vartoja tas pačias.

Wilkes Barre, Pa. — 14 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po paskutinių pamaldų, parapi­
jos salėje, kampas South ir Mea­
de Strs. J. V. Š^pas, rast.

rei- 
Pv.

vokai — kon vertai yra geri tie patys. Perbraukite Brpo- 
klyuo adresą, o užrašykite naują adresą. Vardas juk jas 
pats. Nuo poros kuopų gavau griežtą ultimatumą... iie-

Tamaqua, Pa. — 18 kuopos 
susirinkimas' bus spalių 3 dieną, 
2 vai. po piet. bažnytinėj salėj. 
Svarbu visiems nariams .dalyvau­
ti. Rast.

ima i savo rankas šalies vairą, 
tai jau ir po tvarkai šaly. Kol 
Jagaila ir jo ainiai valdė, tai 
Lenkijoj tvarka buvo, kaip tik 
tie pasibaigė, tai Lenkiją ir pasi- 
dalyjo jos kaimynai. Juk ir da­
bartiniu laiku Pilsudskis yra ne s 
lenkų giminės, jis yra išgama 
lietuvis, kuris šiandie valdo ’’po­
nus. ’ ’

Ieškojimo Lenkijai karaliaus 
komitetas pirmus savo žingsnius 
j),-įsuko Bourbonų kunigaikščio 
Sikstaus link, bet tasai atsakė, 
kad jis jau netikįs į monarki- 
jas ir del to nenorįs siųlomos 
Lenkų ’’karimos”. Čia lenkai 
kreipėsi prie Papos prašydami 
Jo patarpininkauti, bet Papa at­
sisakė nuo to ir tas kandidatas 
palikta ramybėje.

Antru kandidatu buvo princas 
Ksaveras, bet ir šis, išgirdęs, kad 
lenkai visur ieško savo griųnan- 
eiam ’’troliui” galvos, atsisakė 
nuo tos jų siųlomos dovanos.

Nieko nepešę tenai, komitetas 
kreipėsi prie princo Vied, se­
niau buvusio Albanijos sosto į- 
pėdinio. Bet šis irgi atsisakė nuo 
siūlomos ’’karūnos” ir 
komitetui ‘ pasiieško! i kur 
karaliaus.

Iš čia komitetas nuvyko 
gliją. Čia pradėjo pirštis

• gailesčiui Connaught. Bet šis kan-
1 enkit misijos

patarė < 
kitur

į An­
ka ni-

didatas supratęs 
norus ir kad jo jie nori pama­
tyti. išvažiavo iš liamų, 
kydądmas kur ir kada 
grįš.

nepasa-
jis su-

kreipėsi
Nikolo.

nariams.
kp. na- 
pranešu, 

m. persi- 
Tad atsi-

KINGSTON. PA.
Pranešimas 209 kp.

Gerb. viršpažyniėtos 
riai ir narės, šiuomi 
kad nuo spalių 1 d. š. 
keliu naujon vieton,
tikus, su kuopos reikalais malo­
nėsite kreiptis pas kuopos rašt. 
Po nauju adresu.

Ant. Agurkis, raštin. 
Slocum Str.. Edwardsville.

Nuo ten komitetas 
prie Rumunijoj princo 
Bet ir čia nelaimė atsitiko. At­
sisakius princui Karoliui nuo 
sosto, Nikolas paliko vienatiniu 
jo pasekėjų. Karaliene 
pasakius, kad jiems tik tas vie­
nas princas palikęs, tai jokiu bu­
dri negalinti

Nieko čia

179
Pa. 
Bell

jo paliuosuoti.
nepešę kreipėsi prie 
princo, kuris gyve- 
Čia jie vieną kartą

Phone 3105. Victor Place.

REIKALINGAS KARALIUS!
(Feljetonas)

iš Europos respublikų 
karaliaus. Ne tik paieš- 
prašyte prašo, kad butų

Viena 
paieško 
ko, bet 
kas nors jos karalium, bet vel­
tui.

Yra tai nepaprastas 
mas

pasiūly­
tam, kuris sugebėtų prista­
to. respubliką Europos aky- 
žmoniškoj išvaizdoj, ir ku- 
nebijotų esančių ar busian- 
toj šalyj suiručių ar rėvo­

na Romoje.
atvykę nerado princo namie. Tai- 
komitetas iš keturių, nutarė lau­
kti. kol princas parvažiuos. Ka­
dangi lai buvo vasaros laikag, 
lai laukikai susėdę pas priešaki- 

" Apie 12 vai.
ii- princas, 
ir nužemin- 

ir pasiūlo jam 
Princas tarpdu- 

stovėdamas
’ ’dovaną1 ’,

Elizabeth, Pa. — 197 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
Šv. Mykolo par. bažnytinėj sa­
lėj, tuoj po sumai, 1 vai. po pię 
tų. A. Vasiliauskas.

Linden, N. J. — 200 kuops 
susirinkimas bus spalių 3 dieną. 
3 vai. po pietą, Linden salėj, 
kampas Wood Avė. ir 16 hjtr. 
Iltis svarstoma ir balsuojama Pa­
šalpos skyriaus projektai.

P. A. Mikšis,rašt.

Washington, Conn. — 205 kp. 
susirinkimas' bus 
antrą vai. po 
A. P. Krikščiūną 
nariai sueiti.

spalių 3 dieną, 
pietų, pas 

Malonėkite visi 
Raštin.

Detroit, Mich. — 230 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
12:30 vai. po pietų Šv. Petro par. 

ir Muldane
J. Lapkauskąs, rašt.Grand Rapids, Mich. — 54 kp. 

susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po siunai, pobažnytinėj salėj.

J. Naudžius, rast.

Youngstown, Ohio. — 63 kp. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
po paskutinių mišių, Šv. Pran­
ciškaus parapijos šulėj.

P. Bukana, rašt.

Racine, Wis. — 67 kuopos 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj. 
815 Purk Are.,

salėje Longworth 
Strs.

ris
čin
Uncijų. Žinoma, pirmenybe duo­
dama princams, kurie turi šiek 
tiek karalių ’’kraujo” savo gys- 

bet nesirąndant tokiam, ga- 
atsišcUikti ir Amerikonas,

Branford, Oonn. — 242 kuop. 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
1:30 vai. 
salėj.

po pietų, bažnytinėj 
J. Mazgelis, rąšt.

Menden, 
susirinkimas bus spalių 3 dieną, 
10 vai. ryte. Antano Tarozos na­
me. Raštin.

W. Va. — 251 kuop.

Steubenville Ohio. — 253 
susirinkimas bus spalių 3 d 
.1 vai. po pietų.

kp.

-------:----- Binghamton;' N. Y. — 270 kp.
Swoyersville, Pa. — 77 kuop. susirinkimas bus spalių 3 dieną,

lose, 
lėtų 
bile tik dolerių butų pilni jo ki- 
šeniai.

Kandidatui išlygos labai ne­
paprastos ir labai prieinamos: 
dykai naudotis karalių rūmais, 
ir s.enovės tvirtovėmis garantuo­
jama; metinės algos apie tris mi­
lijonus dolerių. Jokio taip sau 
mokslo nereikia. Kurie bus visai 
nemokinti, tuos pažadama viso, 
ko tik reikės, išmokyti. Sunkaus 
darbo nereikės dirbti. Paprastas 
darbas, bus pasirašinėjinias po 
karališkais įsakymais. Yra tai 
nepaprasta vieta, kokios niekas 
nei nesapnavo.

Tokis pasiųlymas karališkos 
vietos yra pirmu kartu istorijoj. 
Jis yra siųlomas visiems Euro­
pos princams ir Amerikos mili­
jonieriams. Yra tai nepaprasta 
progą, kokių labai "mažai’'' pasi­
taiko. Bet nelaimei, kad tai pir­
mu kart Europos istorijoj, nė vie­
nas iš Europos princų .nenori tos 
"karūnos’’ dėti sau ant galvos, 
nors nepaprastų tos šalies pi­
liečių komitetas jau antras metas 
kaip keliauja po Europos sosti- 

i nes ir ieško tai šaliai karaliaus.
Ta "laimingoji"

nes duris laukia, 
naktį parvažiuoja 
čia tuojaus pasitikę i 
tai pasiklonioje 
savo ”tavorą”. 
ry savo namo 
sakė priimti tą 
girdi, esąs labai plikas, tai 
runa” gali lengvai nuslysti 
nuo galvos. Tai pasakęs, princas 
uždarė duris o komitetas pasi­
likęs lauke turėjo eiti į namus 
be jokių vilčių gauti savo ”oi- 
čiznai” galvą.

Dabar jau neturi kandidrftų 
Europoje. Spėjama, kad netru­
kus pradės jų medžioti po Ameri­
ką. Čia jų. yra, bet ar jie norės 

sau ant sprando t°kius pur- 
< lenkų karaliaus skarma­
lai jau ■ kitas klausimas. O

alsi­
nęs, 
”ka- 
jam

ms.
gal ir atsiras toks, kuris nepa­
sigailės savo milijonų (žinoma 
tokis, kuris turi keliolikti milijo­
nų turto) sugriuvusią Lenkiją 
taisyti. Juk amerikonai labai 
myli įvairenybes ir visokius ne- 
butumus. Pažiarėsime.

Jurgis.

Lietuviai! Remkite tuos bi­
znierius, kurie garsinasi

Garse7’.

Ojksi Romatizmu Sergantiems.

respublika, 
’’ponstwa” 

Lenkija. Jos tai piliečių komite­
tas apkeliavo visą Europą ii’ ne­
galėjo surasti. geriau sakant 
gauti, savo šaliai vado. Reikia 
pastebėti, kad lenkai savo šaly 

i neturi žmonių, kurie, turėtų drą- 
' sos savo šalį valdyti. Kol sveti­
mi juos valdo, tai šiaip taip jie 
laikos, bet kaip tik jie patys pa-

Mes turime 
CS? __ naujsį metodą, gy-
UtzlSAcfer dymui romatizmo,
Vii Ii kurią mca pasiij-
U "Į sime j namus
m : kiekvieno žio lai-
'1 kraščio skaityto-
\ jo, kuris tik pa-
I n ' I I aB reikalaus. Jeigu

\ V/n? •'us skaudč-
M ji™*!' jusą musku-

luose arba sąna- 
riuoso, jeigu jus 

kenčiat skausmą oro peamainose, štai 
proga išbandyt naują metodą, kuri yra 
pigi ir kuri pagelbėjo šimtams. Jeigu 
jūsų liga yra chroniška ir u.žsisene- 
jusi ir jokios gyduolės jums negelbė­
jo, mes patariam išbandyt šią metodą, 
kurią mes pasiunčiamo DYKAI iš­
bandymui. ; , :

DYKAI MUSŲ LĖŠOMIS.
Mes neprašom nuo jūsų jokiu pini­

gų, tik prisiųskit savo adresą. Mes iš­
siųsime jums apmokėtą DYKAI IŠ­
BANDYMUI musų metodą, šimtams 
šita metodą pagelbėjo, pagelbės ji ir 
jums. Nepraleiskit geros progos pasi­
naudoti. Rašykit šiandien, jeigu jus 
kenčiat nuo roniatizmo.

PLEASANT METHOD CO.
Dept X-6

3624 No. Ashland Ave., Chicago, Hi,
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P. Matuza. HARTFORD, CONN.
Tėvai La Salettai.

MUSU DIDVYRIAI.
o

(Pabaiga)
Tuo tarpu karalius Tomą ėmė šiaip kalbinti: ’’Lig šiol jus 

buvote iftusij antvyskupis, ir mes turėjome jūsų klausyti, bet da­
bar, kada siūaužėt jus karaliui padarytąją priesaiką, mes jus ne­
privalome klausyti. Alos šaukiamės Į popiežių ir jus šaukiame sto­
ti prieš jį”. Kalteliui pritarė daug dvasininkų. Vienas iš jų, puo­
lęs ant kelių prieš antvyskupį sušuko: ’Mano tėve, pasigailėk 
savęs ir musų! Mes visi šiandien žūsime! Juk yra įsakymas, kad 
visi jūsų pusę palaikantieji turi būtį laikomi visuomenės ir vals­
tybės priešais iv turi būti žudomi.” Į tai šventas ganytojas su 
sopančia širdžių tegalėjo atsakyti: ’’Nurimki, tavo mintis ne nuo 
L’ievp paeina... Paklausykit mano sūnus, kaip siela yra kilnes­
nė už kūną, taip ir jus turite daugiau klausyti Dievo ir manęs, 
negu žemės karaliaus...”

Tomui graso mirtis. Jis pabėga. Karalius įsako vytis antvy- 
skupį ir jį suimti. Kada persirengusias pabėgėlius pavijo raite­
liai n ėmū klausinėti, ar jų tarpe nėra Ivintorbcry'io antvyskn- 
pio, tai pats Tomas atsakė: "Ar tai tokis buvo antvyskupio ve­
žimas?” Raiteliai pažiųrėję į menkutį vežimą nulėkė tolyn, ir 
tokiu budu Tomui pabūgti Prąncuzijon pavyko.

Anglų karalius sukėlė dangų ir žemę prieš antvyskupį Be- 
rket’ą. Jisai prašyte prašė ir net grasė popiežiui, jei jis nepa- 
i uotų Tomą nuo Cantorbery’io antvyskupio sosto. Ir pats 
'lomas prašėsi palinosuojamas, bet Šventas Tėvas nesutiko, nes 
matė, kad Anglijoje ne asmeninė, bet iž Bažnyčios teises eina 

.kova. Užtai Henrikas 11. savo pykti išliejo persekiodamas šven­
tojo vyskupo gimines bei šalininkus.

Tarp švento Tėvo ir Anglijos karaliaus prasidėjo tarybos. 
Henrikas 11. į konferenciją nenorėjo priimti tremtinio vyskupo, 
o be Tomo Aleksandras nė kalbėti nenorėjo apie taiką: "šventas 
Sostas pasirišęs ginti prispaustuosius net ir tada, kai juos perse 
kioja galionai” —■ išgirdęs minėtuosius viršiausiojo Bažnyčios 
ganytojo žodžius Henrikas pertraukė konferenciją.

Popiežius nenusileido; jisai paskiria Tomą Anglijos pasiunti­
niu. o legatams (a latere) Gracijanui ir Virijanui Įsako Henriką 
11. sutaikinti su Cantorbery’in antvyskupiu. Nusileido ir pats 
Anodijos karalius. Tom:.s per Prancūziją grįžta savo tėvynėn. 
Dabar jisai dviem dvasininkams skyrium štai ką nupasakoja: 
"Šią naktį Dievas apreiškė man mano gyvenimo galą... Man ro­
dos, jog aš kokioje tai bažnyčioje, gyniau Bažnyčios teises nuo 
Anglijos karaliaus piktnaudžiojiinų: popiežius buvo man palan­
kus, bet kardinolai man priešinosi; tuo tarpu atėję keturi rite­
riai mane išvilko iš Bažnyčios, man perkirto viršugalvį ir ma­
ne apstojo, via pasidarė man taip baisu, jog aš apmiriau... Aš 
visai nebijau tokios mirties, aš už ją dėkoju Dievui...”

Grįžtantį ganytoją su didžiausiu džiaugsmu sveikino žmonės- 
Bet tikros taikos dar vis nebebuvo. Karaliaus šalininkai po se­
novei skriaudė Bažnyčią. Tomas vėl skundėsi karaliui. Antvys­
kupio ir karaliaus santykiai diena iš dienos menkėjo. Per Kalėdas 
.1170 metais pats Tomas sakė pamokslą, kuriame kalbėjo ir apie 
savo artimą mirtį ir iškeikė kelis karaliaus galininkus. Karalius 
siuto iš pykčio; ’’Argi visi, kurie pritarė mano sunaus vainika­
vimui yra iškeikti ir Dievo akyvąizdoje, ir aš pats!” Karaliaus 
lupos keikė antvyskuęj, linkėjo jam visa pikta. Pagaliau kreip­
damasis į savo dvariškius sušuko: ”Ar tarp mano tarnų irgi ne­
atsiras ni vienas, kuris atkeršytų tam šiauriam kunigui!” Šie 
žodžiai padarė tai. kad keturi riteriai keršto vedami leidosi į 
Cantorbery. Šie ’’didvyriai” jau per Kalėdas buvo prisiekę nu­
žudyti antvyskupį. 29 dieną gruodžio jie jau buvo Cantorbery’je 
ir įsiveržė i vyskupo gyvenamuosius namus.

Tomas buvo .jau papietavęs ir vienuolių apsuptas darė ap­
žvalgą savo Bažnyčios. Barbarai Įsiveržė į antvyskupio rumus, nė 
nepasveikino ir susėdo pas Tomo kojas. Tada vienas jų prabilo: 
’’Mes atnešėme karaliaus įsakymą; ar viešai jį apskelbti ar priva­
čiai?” — ’’Kaip jums patinka” — atsakė antvyskupis. — ’Tai 
mes privačiai paskelbsime” — suniurnėjo piktadariai.

Kitiems išėjus už atvirų durų, galvažudžiai pasisakė ko be­
norį: ’’Mes jums karaliaus vardu įsakome vykti pas Henriką II. 
ir pas jo sūnų ir jiems atiduoti tai, ką privalote atiduoti’.' — 
”Aš mana-i, jog karaliui nesu nieko skolingas” — tarė vyskupas.

—■ Ne, sušuko vienas galvažudžių, reikia manyti, kad jus esate 
pasirengę net vainiką nuplėšti nuo karaliaus galvos. Šventasis ra­
miai atsakė: ”N«, aš jam norėčiau uždėti dar vieną vainiką,, o 
’■yskupus juk ne aš, bet popiežius suspendavo.”

Antvyskupis užsidarė duris, bet galvažudžių kirvių smūgiai 
jau baigė jas. Paskambinta Mišparams. ’’Jei ši jau valanda,, tai 
aš turiu eiti į bažnyčią” — tarė šventas ganytojas. Kada žmo­
nės norėjo uždaryti bažnyčią, kad jon negalėtų galvažudžiai pa­
tekti, tai šventas vyskupas šiaip ramino savuosius: ’’Dievo baž­
nyčia negali turėti užtvarų kaip kad žmonių kalėjimai...”

Tuo tarpu bažnyčion Įsiverži aketuri minėtieji galvažudžiai. 
Jie raukosi, turėjo ginklus. Pirmas iš jų sušuko: ’’Kur yra pik- 
tadaris?” — tačiau niekas jam į tai neatsakė. Galvažudžiai vėl 
riktelėjo; ’’Kur yra antvyskupis?” Drąsus Kristaus vadas ra­
miai ir aiškiai atsiliepė: ’’štai aš esu: aš esu antvyskupis, o ne 
piktadaris, ko jus norite?” — Tavo mirties — nusikvatojo kiau­
rus riteriai.

”Aš nuo senai meldžiuosi, kad Dievas leistų mirti man už 
tikėjimą, už teisybę ir už Bažnyčios liuosybe. Dievo' Y.ardti :>š 
jums įsakau, nedrįskite ką nors bloga daryti mano vienuoliams, 
dvasininkams bei žmonėms. Kol aš buvau gyvas gyniau prispau­
stos Bažnyčios teises. O. kad Bažnyčia per mano kraują įgytų

Tėvų Misijonierių La Salette 
Vienuolijos bažnyčioje, rugsėjo 
20 d. Įvyko metine Šv. Panelės 
Apsireiškimo ant kalno La Sa­
lette, Prancūzijoj, šventė. Nors
tikroji diena yra .19, bet įvy­
ko diena vėliau, kad butų pa­
togiau iš toliau atvykusiems.

Kas met, atsilank0 būriais vi­
sų Unitų ir kalbų žmonės išgirs­
ti tuos stebėtinus žodžius, ku­
riuos Panelė Marija, apsireiškus 
ant kalno La Salette, ištarė 80 
metų atgal. Jos ašaros ir žo­
džiai jautriai atsiliepė žmogaus 
sieloje.

Tėvai Misijonieriai laiko įvai­
riose kalbose pamokslus ir duoda 
progas pasinaudoti dvasingais 
malonėmims kiekvienam umvo 
kalboje.

Taipogi visa Misijonierių mo­
kykla yra visiems atdara lanky­
ti. Daugelis lietuvių iš apylin­
kių atsilanko parodyti Šv. Pa­
nelei Marijai, Jėzaus ir žmoni­
jos motinai, užuojautą ir melsti 
jos pagalbos.

Štai keletas žodžių apie tą ap­
sireiškimą ir aplinkybes, kuriose 
įvyk°.

Kuomet religijos stovis Pran­
cūzijoj buvo gana silpnas, ir 
prieštikybinių draugijų veiklu­
mas tą menką religijos kibirkš­
tėlę ' slopino, Dievas maloniai 
pažvelgė į savo žmones ir rado 
būdą juos sujudinti, kuomet Jis 
l»ido Šv. Panelei pasirodyti 
Prancūzijoje, ant kalno La Sa­
lette, rugsėjo 19 d. 1846 m.

Apsireiškimo vieta buvo nuo­
šalus aukštas kalnas. Jo aštri iš­
vaizda priminė . žmogaus užsnu- 
dusią dvasią, nes jo apylinkėse 
tesimatė maža gyvybės. Vienok 
ta aštri išvaizda buvo grožės ru­
bais išpuošta: snieguotos viršū­
nės ir gilios slėnys, žalumynų 
pilnos, žadino kilnius sielos jau­
smus.

Tokiose apylinkėse ir laikuose 
Dangaus Karalienė ir žmonijos 
valdovė, kurios blakstienas vilgė 
ašaros, teikės pasirodyti dviem 
piemenėliam, mergaitei ir ber­
niukui. Saulute gražiai žibėjo. 
Giedras dangus kvėpavo ramybe 
tylumoje, o vaikeliai, iki šv. Pa- 

'nclė sužadino juose kilnius jau­
smus, tik gėrėjos šio pasaulio 
grože.

Vidurdienyje jiedu patėmyjo 
tviskančią liepsną keleto žing­
snių atstu slėnyje. Šviesa prasi­
skleidžia ir va: Dangaus kara­
lienė sėdi verkdama ant akmens. 
Vaikučiai nusigąsta: mergaitė 
net išmeta lazdelę iš savo ran­
kų ir nubąlą. Vaikutis, truputi 
drąsesnis, ramina sąvo vargo 
drauge ir graso vaizdui sunkią 
bausme.

Ir va! Moteriškė verkdama at- 
; sistoja ir pažengia truputį link 
jų ir suramina juos savo dangi­
škais žodžiais.

’’Eikite, šiam mano vaikeliai; 
nebijokite: aš esu čionai pasaky­
ti jums dideles naujienas”.

Vaikučiai, sužadinti pasitikė­
jimu. pribėgo prie jos, taip ar­
ti. kad jokis žmogus nebūtų ga­
lėjęs praeiti tarp jų ir apsireiš­
kimo.

Dar verkdama, ji pradėjo jie­
dviem pasakoti tas brangias nau- 

• jienas:
’’Jei mano žmonos nebenori 

pasiduoti man. aš busiu privers­
ta paleisti sunkiąją savo sumins 
ranką...’

taiką ir liuosybę!"
Paskui Tomas atsiklaupė ir ėmė šiaip melstis: ’ ’Aš aukoju 

savo gyvybę Dievui už Bažnyčios reikalus, Švenčiausiajai Mer­
gelei, šventiemsiems šios vilos globėjams...” Galvažudžiai no­
rėjo vyskupą išvilkti iš bažnyčios, bet juos sulaikė šie šventojo 
žodžiai: ”Aš' iš čion neisiu, čia darykite, ką norite.” Tada vie­
nas galvažudis kirto šventajam į galvą kardu. Viepas dvasiškių 
tibrėjo ranka sulaikyti kardo smūgį, bet pasijuto esąs beveik su­
vis nukirsta ranka. Tomas susiėmė galvą savo rankomis, ir jo 
lupos kartojo žodžius, kuriais. šventasis kankinys aukojo save Vi­
sagaliui. Ir kiti galvažudžiai suteikė šventajam po smūgį. Angli­
jos Bažnyčios teisių didis gynėjas susmuko pas šv. Benedikto al­
torių. Mirštančiam vyskupui Rišardas'Bretonietis ątkirtp galvą... 
Taip mirė šventasis vyskupas eidamas penkiasdešimt ’ trečiuosius 
metus Jis mirė didvyriškai — nė karto nesušuko. nė karto ne­
sudejavo, net nesuiudino rankų bei kojų.

Camel gerumas stovi vienas
VIDUJ ar lauke, ofise ar ant oro, jokis 
kitas cigaretas neužganėdina skonio taip 
kaip Camel. Camels davė pasauliui visai 
naują sąvoką rūkymo pasidžiaugime, ir rū­
kytojai apdovanojo Camel didžiausiu pirkikų 
skaičių kurį cigaretas bile kada turėjo. 
Visoje rūkymo istotrijoje jokis cigaretas 
nėra padaręs ir,išlaikęs tiek daug draugų. 
Jokis kitas nesuteikė tiek pasitenkinimo 
rūkyme tokiam daugeliui milionų.

Camels viršenybė pasauly rymo vien tik 
ant gerumo—ant parinkčiausių auginamų 
Turkiškų ir Amerikoniškų tabakų, ir ant

R, J. REYNOLDS TOBACCO

Camel mišinio kuris nepanašus Į joki kitą. 
CAMELS NIEKAD NENUVARGINA. 
SKONIO, NIEKAD NEPALIEKA CIGA- 
RETINIO ATSIDAVIMO.

Jei dar nesate bandę Camel, užsifundikite 
sau šito seno pasaulio labiausia patenkinantį 
rūkymą. Camel parūpins draugiškiausį, 
smagiausi skanumą kuris kada nors paėjo iš 
gamtos parinkčiausio tabako. Gerumu, 
grynu pasidžiaugimu rūkyme, mes kvie­
čiame jus palyginti Camel su bile cigaretu 
bile kainos.

Pasiimkite Camel!

COMPANY, WINSTON-SALEM. N. C,

”Aš jums daviau šešias dienas 
! darbui, sau gi septintąją pasili- 
į kai), o ir tos nenorima man pri­
pažinti. Tai kas labai apsunki­
na mano Sunaus ranką.”

Tai visa Įvyko Prancūzijoje 
1846 m. ir 7 m. sekančiosios ne­
laimės taip paį Įvyko trumpai 
po to. kad įtikinus žmones t° ap­
sireiškimo tikrenybe ir patrau­
kus žmones nuo piktybių, kurio­
se jie gyveno. Tikybinio gyveni­
mo pareigu apsileidimas buvo ne­
apsakomas: girtybė, proto ir re­
ligijos tąmsybė labai aiškiai pa­
sirodė gyvenime. Sekančios bau­
smės sėkmės, kaip buvo iš an­
ksto pranešta, labai sujaudino 
žmones ir dauguma, pradėjo grį­
žti prie Dievo.

’’Jei jus turite javų., nesekite 
nes visa, ką pasesite. gyvuliai 
suos; o kas išdygs, dulkėmis pa­
virs, kuomet jus kulsite.”

’’Ateis didis badas, bet prieš 
! tai mažieji vaikeliai, jaunesni, 
negu septynių metų, bus drugio 
krečiapji ir mirs ant rankų tų, 
kurie juos laikys ir. nešios: di­
dieji to dūliai darys atgailą. Vy­
nuoges supus ir riešutai suges."

Vynuogės ir riešutai yra kai- 
kurių ten žmonių visas turtas ir 
maistas: tat jų sugedimas buvo 
labai didelė nelaimė.

Galvažudžiai piešė vyskupo rumus. bažnyčią. Visi Uantobe- 
■ risčiai ėmė raudoti šventojo savo ganytojo. Tikintieji stropiai 
į sėmė šventojo kankinio kraują, prie jo karsto ašaras liejo...
' ir pats karalius graudžiai ir karčiai atgailojo. "Aš labiau nesu­
si judinčiau netekęs savo .sunaus, negu Cantorbery’io antvysku- 
pi ■’ — skundėsi žiauvsis karalius, kurio pyktis buvo priežįastis

' šve .jo mirties. Karalius pasiuntė riterių būrius gintų švento­
sios Žemės ir pats išsirengė į šventąjį' karą. Karalius sugrąžino 
užgrobtų bažnyčių turtus, suteikė Bažnyčiai daug privilegijų. 
Popiežius, matydamas atgailojanti savo sūnų, negalėjo jo nepa­
sigailėti, nuėmė nuo jo visas bažnytines bausmes. >

Prie šventojo Tomo: karsto kartojosi didelių stebuklų, todėl 
popiežius Aleksaridars III. 1173 metais, paskelbė jį šventuoju.

O, kad Bažnyčia ’susilauktų kuo daugiausiai tokių ganytojų! 
Gal. labai daug .reikia priskirti nuopelnams šventojo Tomo, kad 
kilnus anglų tautos žmonės, nors ir buvo suklydę, t. y. Įpuolę į 
protestantizmą, bet dabar, jei ne masėmis, tai bent gana žymiai 
grįžta į tikrąją Bažnyčią-

Lietuva, 1926 m. birželio 14 d.

’’Jei jie atsivers, uolos taps 
javų kupinos ir bulvės savaimi 
augs.’”

”Ar gerai meldžiatės, mano 
vaikeliai?”

”0 ne, Tamsta, nelabai,” at­
sakė su visišku atvirumu.

"O mano vaikeliai,” atsakė ji­
nai, ’’reikia nielstis gerai rytą 
ir vakarą.

”Ar jus nematėte, vaikeliai, 
pagedusių javų?”

’’Ne! Tamsta, nematėme.”
’’Bet tu, vaikeli,’ kartoj0 ji, 

kreipdamos į vaikutį, ”tu ma­
tei vieną kartą arti Coin su sa­
vo tėveliu. Šeimininkas ir gaspa- 
dorius prašė tavo tėvelio, saky­
damas: aikš pažiųrėti mano su­
naikintąjį lauką. Judu nuėjote. 
Tu nuskynei dvi ar tris kviečių 
varputes ir savo rankose jas 
sutrynei ir visa dulkėmis pavir­
to. Paskui judu sugryžote. Kai 
jau buvote pusvalandį kelio nuo 
Corpse, tavo tėvelis tau davė 
du°nos gabalėlį.. sakydamas: Imk 
mano vaikeli, valgyk- duonelę 
dar šiais metais; aš nežinau, kas 
valgys duonos ateinančiais me­
tais, jeigu javai taip ges.”

"Tai tiesa. Tamsta, aš dabar 
atsimenu: aš gi buvau ką tik 
pamiršęs ir neatsiminiau ’ ’.

’’Na mano vaikeliai, apsaky­
kite tai mano žmonėms.”

Tai įvykinti reikėjo, kad "butų 
ypatingai pasišventusių žmonių 
skelbti pasauliui gresiančias ne­
laimes. Šv. Panelė atkartojo tai 
du kaytu... Na. mano vaikeliai, 
apsakykite tai visiems žmonėms.

Kol diecezijos vyriausybė visa 
tai ištirinėjo ir patvirtino, praėjo 
šeši metai, Kadangi daugelis mal­
dininkų tad ateidavo ant to kal­
no apgailestauti už savo nuodė­
mes, rasta būtina nuolat', laiky­
ti tinkamą kunigų skaffliip tar­
naut žmonėms. Tat 1852 m. ku­
nigų būrelis, vyskupui leidžiant, 
apsigyveno ant to kalno ir pra­
dėjo vesti vienuolinį gyvenimą, 
šv. Panelės ašaros buvo tos kon­
gregacijos pradžia. Palengvėl

dalykai buvo suorganizuoti ir 
tikslas paaiškėjo; tad 1876 m. 
tas kunigų būrelis pareiškė Ro­
mai savo troškimus ir gavo pagy­
rimo raštą.

Gavę palankų atsakymą, jie 
suglaudė savo galvas ir pradėjo 
statyti kongregacijos ateitį ant 
tvirtų pamatų. Kadangi Šv. Pa­
nelės žodžiai nelietė vieną ypa­
tingą tautą, bet visą pasaulį, tai 
regulas, valdantis ateities misi­
jonierių, privalėjo būti bendras 
ir tinkamas visiems.

Pirmieji Tėvų La Salette mi­
sijonieriai buv° Prancūzijoje; 
bet 1870 m. būrelis apsigyveno 
Šveicarijoje. Ten rasta keletas 
žmonių, kurie maloniai pasišven­
tė tarnauti Marijai. Trumpai po 
to politikos audrai siaučiant 
Prancūzijoj Tėvai Misijonieriai 
išsiskirstė po vigą pasaulį. 1892 
m. pirmieji La Salettai atvyko 
Amerikon. Apvažinėję visas J. 
V. nerado, kaip Nojaus balandis 
kur apsistoti, k°l atvažiavo į 
Hartford dieceziją. Dievui pa­
dedant, pirmieji misijonieriai ra­
do vysk. McMahon labai prie­
lankų ir a. a. gerb. kun. Marty 
patarimu juos priėmė.

Nuo 1892 m. La Salettai dar­
bavosi po Naująją Angliją. Pir­
mieji jįj darbai buvo tarp pran­
cūzų, nes nemokėjo anglų kal­
bos, Matydami, kad negalima 
pasiekti savo tikslo —, skelbti 
Šv. Panelės apsireiškimo įspėji­
mus sėkmingai, jie įkūrė moky­
klą (1894 m.). Darbas buvo sun­
kūs ir matomos sėkmės mažos. 
Laikui bėgant, mokinių skait­
lius didėjo ir kiek vėliau kuni­
gų pasirodė. Pirmieji mokyklos 
auklėtiniai-buvo įšvęsti kunigais 
1910 m. Koks džiaugsmas!

Kadangi Amerike buvo ir yra 
visokių žmonių apgyventa ir La 
Salettai ^turėjo kaip tikslą skel­
bti visiems Šv. Panelės žodžius. 
Jie; priėmė visus be išimties! vai­
kus į Hnokyklą. Tad, lietuviai 
jau laikėsi La Salettų kolegijo­
je, Hartford, Conn, nuo 1900

m. Dievas gi, savo apvaizdoje, 
teleido pirmą j am lietuviui kuni­
gui, La Salettui, ir misijonieriai, 
būti išvęštam rugpiučio 15, 1920 
m., o antras buvo išvestas rugsė­
jo 19, 1920 m., Kun. M. J. Ci­
bulskas, M. S. Nuo 1920 m. Tė­
vai La Salettai stengėsi skelbti 
žmonėms Šv. Panelės ašaras ir 
žadinti juose dangiškosios mo­
tinos meilę. Hartfordo diecezijos 
lietuvių kolonijose ir kitose vie­
tose lietuviai turėjo malonę iš­
girsti tai ir pasinaudoti. Tai į- 
vyko kunigų: Igno Abromaičio, 
M. Cibulskio ir A. Bružo dar­
buotės dėka. Tėvas A. Bružas, 
M. S. darbuojas daugiau po N. 
Y". diecezijas. Tat, tėvai mėgina 
ateiti pagalbon su misijomis, 
kad Šv. Panelės žodžiai ir aša­
ros butų labiau žinomos ir tik­
roji Kristaus dvasia sekama. 
Kas gali labiau sujudinti žmo-. 
gaus širdį, kaip motinos ašaros. 
Žmogus turi būti" akmuo neat­
jausti motinos ašarų.

Kad Šv. „Paneles žodžiai yra 
toli nešami, matosi iš to, kad 
misijonieriai yra išsiblaškę po 
v-są platų pasaulį: Madagasko- 
•je, Brazilijoje, vakarų šiaurinė­
je Kanadoje, Europoje: Prancū­
zijoje, Šveicarijoje, Lenkijoje, 
Italijoje ir Belgijoje. Jau širdin­
gai rupijas tėvai apsigyventi ir 
Lietuvoje, kad galėtų skelbti 
tuos galingus žodžius ir patrau­
kti žmones iš nelaimių sūkurio.

Tėvų Misijonierių troškimai 
yra skelbti gailesį ir savęs išsi­
žadėjimą ir atlyginti dangaus 
Karalienei šiek tiek už jos glo 
bą ir užtarymą. Visas La Salette 
apsireiškimas kvėpuoją apgailo.' 
dvasia, nes ji yra tinkamai vadi 
narna nusidėjėlių Globėja. Tat su 
kokiu . pasitikėjimu žmonės ša u 
kiasi prie J°s, ypač kuomet kas 
rūpinas savo mylimųjų sielos g< 
rove: La Salelių Motinėlė nu 
sidėjėlių Taikintoja. • melskis už 
mus. kurie nuolat šaukiaiiičs į 
Tave.

(Pabaiga 6 pusi.)
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Išpardavimas Pratęsiamas 
z Per Rugpiučio menesį parduo­

sime už numažintas kainas šituos 
pirmos klasės garantuotus ins- 
trumetus: Pianai: $400.00 už 
$325.00; 450.00 už 375.00.
Player pianai: 650. — 575.

” 700. — 625.
” 800. — 725.

Gramafonai 100. — 65.
” 125. — 85.
” 150. — 100.

Užlaikom įvairiausių rekordų 
lietuvių ir anglų kalbomis Vis- 
ks parduodame ant lengvų iš- 
mokesčių.

Daila Music Co.
376 East Market Str.,

Wilkes Barre, Pa. 
tel. 7411-B

Iš IR Į K
LIETUVĄ

PER BREMENĄ
Didžiausiu ir greičiausiu

Vokiečių laivu. B
COLUMBUS

ar kitu šios Linijos laivu j 
TIK 8 DIENAS PER VANDENĮ 
Geri trečios klesos kambariai i

PAPIGINTA KAINA 
Į ABI PUSI 

Sužinojimui klausk:
NORTH GERMAN®

LLOYD I
32 BROADWAY, NEW YORK gS 

Ar pas vietini agentą.

laivai išplaukia:
"LITUANIA" Spalio 12 dienų 
"ESTONIA” Lapkričio 2 dieną 
Važiuokit visu keliu vandeniu 

i pačią
KLAIPĖDĄ

per laisvąjį Danzigo portą. Iš 
ten tiktai vienos nakties 

kelionė kitu laivu.
į $107. Tiesiog Į Klaipėdą 

3-čia kliasa 
UŽSIMOKANT ABIPUS, 

TIKTAI $181.
Populiariška turistinė trečia 

kliasa tiktai $10 brangiau 
vienpus, $15 abipus.
Taksai atskirium.

Žiniom kreipkitės į vietos 
agentus ar į bendrovę:

Baltic America Line, Ine.
10 BRIDGE STR., NEW YORK.

Jeigu Turi 
Reumatizmą

IŠKIRPK ŠITĄ
75c Pakelis Kentėtojams Dykai

Tie staigus, duslus skaudėjimai ir 
sąnarių gėlimai, kurio patys neišnyk­
sta. Imkite patarimą nuo tūkstančių 
ir nepasiduokite tai ligai.

YRA VILTIS
Nežiūrint ką jus bandėto pirmiau, 

rašyk šiandien del pilnos mieros 75e. 
pakelio Delano’s del reumatizmo gy­
duolių DYKAI. Išbandykite tai pa­
tys, bo lėšų, potam spręsk del savęs. 
Mr. Delano turi tiek užsitikėjimo į 
Šią gyduolę, kad jis nori kiekvieną 
kentėtoją arba jei turi draugą reu­
matizmu paliestą, kad gautų už 75c. 
pakelį įrodymui ką šios gyduolės pa­
daro — pirmiau negu centą praleisi­
te. Tik iškirpkit šį paskelbimą ir pri- 
Biųskite su savo vardu ir adresu. Jei­
gu norite, galite prisiųsti 10c. stampo- 
xnis padengimui prisiuntimo lėšų.

F. H. Dolano 1228 S Griffin Square 
Bldg, Syracuse, N. Y.

Galiu pasiųsti tik vieną pakelį vie­
nu adresu, — Skelbimas.

i KORESPONDENCIJOS !|
IŠ LIETUVIV GYVENIMO AMERIKOJE.

BALTIMORE, MD.
Keistas šliupflarniukų nusista­

tymas.
Keistas musų brolių apsileidė­

lių nusistatymas.
Kaip , tik bažnyčioje buna at­

laidai, tai jie irgi būtinai ką 
n°rs turi surengti, kad patys 
nedalyvautų, bet ir kitus ati­
traukti} nuo bažnyčios.

štai bažnyčioje ateinantį sek­
madienį spalių 3 d. prasidės 40 
vai. atlaidai. Bus sakomi pamo­
kslai, o jie tuo pačiu laiku ren­
gia balių spalių 4 d.

Rugsėjo 19 d. toj pačioj jų 
svetainėj iš kažin kur kokis 
šiaurius atvykęs laikė jiems pa­
maldas. Lietuvių salė netoli šv. 
Petro amerikonų katalikų baž­
nyčios, tai tieji užprotestavo ir 
daugiaus salės pabijojo duoti.

Pamaldus katalikai pirko sa­
lės Šerus, aukavo dolerius, o da­
bar pavertė tą salę katalikams 
niekinti. Katalikai čia labai ap­
sileidę, tamsus, nesupranta sa­
vo teisių ir jų nebrangina.

Vienas lietuvis grįžęs iš Phi­
ladelphia iš Liet. Dienos, apsi­
vedė su p. Buločiute ir išvažia­
vo į Floridą, kur jo reikalai nu­
kentėjo.

Ašara.

APYSKAITA.
12-tos Lietuvių Dienos, įvyku 
sies rugpiučio 16. 1926, Lake 
Wood Park. Pa.

Pajamos:
Kolonija surinko kiek.
Mt. Carmel už guzikėlius ir

tags ........................ $238.20
Mahanoy City ”..........197.55
St. Clair ” 175.56
Shenandoah ” 156.10
Tamaqua ’’ 94.95
Minersville ” 90.05
Coal Dale ” 39.80
Nuoš. nuo Mr. Guinan .. 500.00
Nuo gėrimo stando 209.42
Nuo užkandžiij stando 35.95
Pamaldų kolekta 48.20

Viso pajamų $1785.78
Išlaidos.

Joe Fleizer už guzikėlius $377.50 
Darbininkams
Jusaitis-Lečkauskas už gė­

rimą 155.65
Už vėliavėlės ' 54.00.
P. Georges už i’ėe cream 23.60
P. Kubertai už mėsą 18.23
National Ticket Co. už ti-

kietus 8.44
Devlin Signs už iškabas 6.00 
A. Budrevičiui už naudoji­

mą troko 5.00
W. S. Bačkauskas Co už spau­

dos darbą 4.50
Sterling už audeklą 3.00

Viso išlaidų $817.54
Pajamų $1785.78
Išlaidų 817.54

Pelno $968.24
Pelnąs paskirta ir pasiųsta po 

lygią dalį Seserims Pranciškie- 
tėms, Pittsburgh, Pa., Seserims 
Kazimierietčms, Chicago, Ill. ir 
Seserims Kazimierietėms Pažais­
lyje, Lietuvoje.

Sofija Rutkauskaitė, raštin.
Marcelius Lapinskas, iždin.

NEW HAVEN, CONN.
Balius.

Moterų Sąjungos 33 kp. į ku­
rią yra susispįetusios šios kolo­
nijos veiklios moterys ir mer­
gaitės, rengia balių.

Įvyks spalių 2 dieną.
Kviečiam visus šios ir apylin­

kės kolonijų lietuvius atsilanky­
ti.

Balius įvyks Sąryšio svetainė­
je, 312 East St.

Vyčiai bruzda.
Atėjus rudens sezonui, vyčiai 

vėl pradėjo gimnastikos pamo­
kas. Mergaitės labai skaitlingai 
lanko pamokas ir "subytina" 
vaikinus.

Atstovai, kurie dalyvavo Vy­
čių seime, išdavė raportą, ir pa­
sidalino seimo įspūdžiais. Išgir­

dę seimo raportą visi pasižadėjo 
smarkiaus dirbti ir kelti vardą 

[ Lietuvos Vyčių.
Pereitą savaitę susirgo p-lė A- 

nielė Norkuniutė, kuriai padary­
ta operacija. P-lė Norkuniutė y- 
ra narė Vyčių ir Šv. Kazimiero 
parapijos choro. Ji yra visų my­
lima, nes yra ramaus budo ir ge­
rai išauklėta. Linkini jai grei­
tai pasveikti ir stoti.vėl j jau­
nimo tarpą.

Pumpurėlis.

HARRISON, N. J.
Rugsėjo 7 d. įvyko L. Vyčių 

90 kp. susirinkimas.
Atidarė ir vedė pirm. P. Kar­

ui] a.
Prie kuopos prisirašė nauji 

nariai — A. Mazalas ir D. Avei- 
nas.

Raštininkė pranešė, kad N. Y. 
ir N. J. apskričio suvažiavi­
mas įvyks spalių 29 d.. Jau se­
niau buvo nutarta tą dieną rengt 
tokį balių, kokio da nėra buvę 
Šioje apylinkėje. Komisija išda­
vė raportą iš kurio pasirodė, kad 
svetainė (Republican Club, 62 
Davis Ave. ir kampas Wilson 
Ave.) yra paimta.

Maskarado rengimo komisija 
išdavė raportą. Maškaradas ren­
giamas spalių 9 dieną. Darbas 
eina pirmyn. Maskaradas ir lap­
kričio 13 dieną rengiamas va­
karas bus Hantmano svetainėje. 
756 Harrison Ave., Harrison, N. 
J.

Nutarta sudaryt Vyčių chorą, 
Kurs išpildys bankieto programą. 
Chorą išlavint apsiėmė vargom 
p. Odelis. Jau įvyko viena pa­
moka. Dainelės gražiai skamba, 
o ypač Vyčių Himnas.

Harrison’o Vyčiai gražiai gy­
vuoja.

Raporteris.

MUSŲ CHORAI.
Nors Schuylkill Apskriei0 lie­

tuvių parapijų chorai yra susi­
jungę į taip vadinamą apskritį 
jau virš pora metų, bet spaudoj 

'niekuomet nebuvo painformuota.
161.62 į Tad šį kartą stengsiuos parašy- c ii-ra i ir limitai. Kmv’trtas nu-

ti iš chorų veikimo.
Jaunimas čionai neturi kitos 

jokios tautiškos organizacijos 
(r°dos, yra pora L. Vyčių kuo­
pelių, bet jos neskaitlingos ir 
savo veikimo niekur neparodo), 
užtad parapiniai chorai, prie ku­
rių priklauso padoresnieji vai­
kinai ir merginos, o šalip jų vie­
nas kitas ir vyresniųjų žmonių, 
yra gan skaitlingi ir jie 
laikomi kaipo lietuvių parapijų 

“GARSO” 
SPAUSTUVEI^ 

Atlieka šiuos spaudos darbus:
KVITAS,

LAIŠKUS, 
TIKIETUS, 

PLAKATUS, 
KONVERTUS, 

CIRKULIORIUS, 
KONSTITUCIJAS, 

VIZITINES KORTELES, 
KNYGAS IR TAIP TOLIAU.

GRAŽIAI, PIGIAI ir GREITAI

Susiv. kuopoms duodame 10% nuolaidą.

Visais reikalais kreipkitės:

’’GARSAS”
222 So. 9-th Str., Brooklyn, N. Y.

ateitis. Tie choristai, sulig jų 
vadų gabumo, mokinami bažny­
tinio gied°jimo, dainuoti ir sta­
tyti sceniškus veikalus,, o svar­
biausia yra tas, kad jie palaiko 
lietuvystės dvasią per įvairias 
painokas ir nesigėdina savo tė­
vučių kalbos.

Prie šio apskr. pirmiau prik­
lausė tik 4 chorai, bet šiais me­
tais taip susiorganizavo, kad da­
bar jau priklauso 10 chorų, o 
vienas dar yra nepareiškęs sa­
vo nuomonės prisidėti, ar ne. 
Šio apskričio* chorai šiemet jau 
pasirodė su savo veikimu: suren­
gė išvažiavimą į Bitting Grove, 
o 16 d. rugpiučio pasirodė ben­
drame darbe Lietuvių Dienoj 
Lakewood Pavilijone dainuoda­
mi atskirai ir bendrai 10 suvie­
nytų chorų.

Be to.- skaitlingai dalyvavo 
Amerikos Lietuvių Dienoj Phila­
delphia, Pa., jungtiniame eh°re 
ir pavienių chorų konkurse. Čia 
nevienam ūpą sugadino eksper­
tų komisijos nusprendimas, kuo­
met paskelbė spaudoj, kad jo­
kių premijų nebus duodama, 
nors L. D. S. C. pirm. gerb. kun. 
Draugelis važinėdamas po kolo­
nijas agitavo chorus aiškinda­
mas, kad dalyvaujantiems kon­
kurse už geriausi sudainavimą, 
bus duodama premija. Tokie ir 
panašus atsitikimai labai negra­
žiai atsiliepė visuomenėje. Kad 
vienaip kalbama, o kitaip daro­
ma. Vieton paskatinti prie di­
desnio veikimo, tokis pasielgi­
mas tik gadina choristų energi­
ją ir pasišventimą, bet protingi 
choristai mažai domės kreipė j 
tai, dovanodami tą klaidą ar ne­
susipratimą. ■

Rugsėjo 19 d. įvyko Mt. Car­
mel apskričio chorų delegatų 
suvažiavimas, kame dalyvavo 
virš 50 delegatų abiejų lyčių iš 
10 kol°nijų, o viena prisiuntė 
tik laišką. Delegatais renkami 
rimčiausi choro nariai aptari­
mui tolymesnio veikimo. Tarp 
kit ko nutarta rengti koncertą, 
k.iriame dalyvaus vi<i apskričio 

tarta i< lieti spalių 28 t.ieną 
(prieš Mitchell day). Tamaqua, 
Pa Reikia tikėtis, «sd bus tai 
n< papras:as koncertas. 1;. kio 
dar čionai nebuvo

J e vu t f 

SIOUX CITY, I0WA.
Potvinis. Daug nuostolių. Para­
pijos iškilmės negalėjo įvykti.

Sekmadieny .rugs. 19, kada
muši} parapijos 10 metų sukak-

tuvių iškilmės turėjo įvykti, 
Floyd upė, kuri či°nai teka į 
Missouri, atnešė iš pratrukusių 
debesų daug vandens, taip, kad 
išsiliejo kelias pėdas aukšeiaus 
krantii. Užsėmė namus, kai ku­
riuos sudaužė ir nunešė. Suardė 
gelžkelius ir tiltus. Padarė nuo­
stolių už kelis šimtus tūkstančių 
dolerių. Panašus potvynis įvyko 
apie 35 metus atgal.

Potvynis suardė ir musų ^para­
pijos surengtus planus. Kai ku­
riems musų parapijonams pada­
rė nuostolių. Vienus prilaikė 
saugoti savo turtus, kitus žin­
geidumas pritraukė prie upės 
pakraščių. Jo Malonybės Vysku­
po nebuvo galima pervežti per 
upę Į bažnyčią, kadangi vanduo 
virš tilto bėgo. Turėjome atidėti 
parapijos iškilmes iki kitam mė­
nesiui.

Eina aukštesnį mokslą.
Šiemet lanko aukštesnius mo­

kslus musų parapijos šie moki­
niai: p-lė Biržetaitė Vanda, 
Cathedral High School; pp. Ži­
bąs Adolfas, Gagelis Antanas 
Kaušpėdas Jonas, Mockevičius 
Kazimieras, Miežis Antanas, 
Strazdas Jonas lanko Trinity 
College. Tikimės, kad jų skait­
lius ateinančiuose metuose bus 
dar didesnis.

Koresp.

DETROIT, MICH.
K. Fed. 4 sk. susirinkimą5.
Rugsėjo 12 d. tuoj po pamal­

dų įvyko svarbus ir nepapras­
tas Kat. Fed. 4 sk. susirinkimas.

Draugijų atstovų, atskirų na­
rių ir svečių dalyvavo gausiai.

Tarp svečių buvo ir kun. vie­
nuolis Daumantas, kurs atvyko 
atlankyt savuosius. Jis buvo 
Kat. Fed. Kongrese, tai turėjo 
daug svarbių žinių ir sumany­
mų pranešti.

Valdyba ir komisijos išdavė 
savo raportus. Iš jų paaiškėjo, 
kad yra pagaminti laiškai su at­
sišaukimu į draugijas ir kuopas, 
kad vienytus ir stotų į bendrą 
darbą. Tuo žvilgsniu yra pa- 
pasidarbavę Bol. Valatkevičius 
ir 4 sk. pirm. K. Daunoras.

Kun. vienuolis Daumantas 
plačiai papasakojo Kat. Feder. 
Kongreso įspūdžius ir nutari­
mus. Davė įnešimą išrinkt komi­
siją užrašinėt ’’Laivą”. Apsiė­
mė darbuotis K. Jokūbaitis ir 
V. Jadinkus.

Nutarta rengt ristynes, nes 
kalbas, kurių uždaviniu bus iš­
aiškint žmonėms Kat. Federaci­
jos tikslus. Į renginį0 komisiją 
įeina B". Valatkevičius ir K. Dau­
noras.

Nutarrta rengt ristynes, nes 
šiuo metu Detroite vieši lietuvių 
drutųolis Komaras. Dar į komisi­
ją apsiėmė įeit St. Klapatauskas 
ir visi su geriausiais norais sto­
ja darbuotis.

Gyvunhs.

CLEVELAND, OHIO.
Korespondentai miega.

Besižvalgant po išspausdintas 
iš įvairių kolonijų žinutes, nuo­
stabumas ima, kad jau per il­
gą laiką nieko nesimato iš Cle- 
velando kolonijos.

Nejaugi čia lietuviai ramiu 
miegeliu miega? Ne, anaiptol. 
Veikimo daug, net ir vasaros 
metu jo buvo. O šaltiems orams 
ateinant jau su visu smarkumu 
įvairios organizacijos, kuopos ir 
draugijos, ruošiasi prie progra­
mų.

Čia tiktai inusų koresponden­
tų laikinas apsnūdimas kaltas. 
Buvo daug viekiama ir įvykių 
buvo, tik nieko neparašyta.

Pramogos.
Vasaros metu įvyko piknykai 

po piknykų, išvažiavimai po iš­
važiavimų, o nei apie vieną — 
nei žodžio. Net ir tokis, kaip pa­
rapijinis piknykas, kuris ačių

gražiam pasidarbavimui klebono 
kun. V. Vilkutaičio ir parapijos 
komiteto, visais žvilgsniais pavy­
ko. Pelno virš 500 dol..

Vedybos.
šiais metais Clevelandas labai 

pasižymėjo apsivedimais. Kas 
pirmadienis — du trys šliubai. 
Dvi savaiti atgal apsivedė vie­
nas Clevelando žymių veikėjų— 
Juozas Sadauskas su Rozalija 
Simonaitė. Buvo gražios vestu­
vės. Daug susirinko draugų ir 
draugių palinkėti jaunavedžiams 
laimingo gyvenimo.

Apleido.
Trumpąją laikas atgal apleido 

Clevelando parapiją vikaras kun. 
Zaikauskas. Išvyko į Bingham­
ton N. Y., kur gavo gražią pa­
rapiją. Clevelandiečiai apgailes­
tauja visų mylimo dvasios vado.

Gandai.
Išvykus vikarui, pasklysta 

gandas, kad buk rengiasi apleis­
ti musų koloniją ir muzikai Či- 
žauskai. Tas gandas dar dau­
giau sujudino Clevelandiečius. 
Nustojus tokių asmenų, kaip 
muzikai Čižauskai, idėjiniu at­
žvilgių Clevelandiečiai daug nu­
kentėtų. Bet tai tik gandai.

Nes esant tokioj didelėj pa­
rapijoj ir turint tokią plačią 
veikimo dirvą priešais save, o 
svarbiausia, turint tokią pagar­
bą ir prijautimą nuo visų para- 
pijonų ir klebono, vargu apleis 
šią koloniją. Paaiškėjus, kad tai 
buvo tik nepamatuoti gandai, 
Clevelandiečiai ramiau atsiduso.

Darbai čia jau daug pagerėjo. 
Darbas nėra taip sunku gauti.

Parapi jonas.

Gerb. "Garso Red.:—
Gyvendami toli nuo sostamie- 

sčio ir kitų artimesnių šviesos 
centrų, kenčiame literatūrinį ba­
dą. ir įvairus šiauliškes "Kultū­
ros” skleidėjai ir biblijistai savo 
šlamštiškomis knygomis ir bro­
šiūromis bei laikraščiais stengias 
užpildyti tą tuštumą, kad nuve­
dus jaunimą į bedievybės pink­
les.

Matydami mes, Rietavo pava­
sarininkai, varomą bedievukų ža­
lingą darbą ir kad čia būtinai 
yra reikalingas geras knygynas, 
nes čia veikia komercinė gimna­
zija, mergaičių namų ruošos mo­
kykla ir daugelis kitų mokyklų. 
Įstaigų ir organizacijų, nutarė 
me imtis iniciatyvos steigti gerą 
knygyną.

Bet musų šiam kilniam suma­
nymui užstojo skersai kelio lėšų 
trukumas. Todėl kreipiamės į 
gerus žmones prašydami para­
mos Šiame kilniame musų darbe, 
t. y. kad suteiktumėte aukų pi­
nigais arba knygomis ir tikimės, 
kad musų viltis nebus tuščia.

Adresas: A. Šidlauskas, Lau­
kuvos gat. Nr. 2, Rietavas, Tel­
šių Apskr., Lietuva.

Su gilia pagarba,
Pirmininkas A. Šidlauskų,5.
Sekretorius J. Asol...

Rietavas, 1926 m. IX-8.

LONDONAS, ANGLIJA.
Jau nuo nekurio laiko darbai 

pas mus žymiai sumažėjo. Bat­
siuviai šiek tiek geriaus dirba, 
tačiau uždarbiai neperkoki.

Lietuvių čia iš niekur kaip ir 
neatvyksta. Ar šiokį, ar toki atei­
vį anglų valdžia nenori įsileisti, 
kadangi vietinių gyventojų daug 
randasi bedarbių.

Sako darbams daug pakenkia 
angliakasių streikai, nors jie ei­
na gana tolokai nuo Londono, 
kaip va, Škotijoj, ir kur kituose 
centruose.

Lietuvių skaičius Londone pa-

Tel. Empire 7365
DR. F. MATULAITIS

322 Holbrook Ave.
DETROIT, MICH.

Adynos:
12—2 P. M. 6—8 P. M.

Santai Midy 
Greitai sustabdo

Skaudantį 
šlapinimosi
Saugokis pakaitų

Tėmyk žodį
”Midy”

Parsiduoda visose 
Vaistinėse

HARTFORD, CONN.
(Tąsa iš 5 pusi.)

Tad palengvėl tie Šv. Panelės 
žodžiai: "Na, mano vaikeliai, 
apsakykite visiems mano žmo­
nėms.” pradeda išsipildyti.

Šalę tėvų kunigų yra broliukų 
lietuvių, kurie savo karštomis 
maldomis padeda misijonieriams 
traukti žmones prie Dievo, kaip 
Šv. Teresė padėjo Šv. Ksaverui, 
Rytų mįsijonieriui. Taipgi ir 
Lietuvos vardas yra keliamas 
tarp kitataučių, nes nuomonės iš- 
dirbimas, nors labai menkas, y- 
ra didelis žingsnis paskutinio- 
je analizėje.

Kun. Ig. Abromaitis, M. S.

staraisiais metais kiek sumažė­
jo; dauguma senesnių dar atvy­
kusių iš Lietuvos, ir jau čia apie 
keliolika metų pagyvenusių, iš­
mirė. Čia gimusią jaunuomenę, 
išskyrus vieną kitą, negalima pri- 
skaityti prie lietuvių. Daug čia 
gimusios jaunuomenės randasi iš- 
tautėjusios.

Kiek laiko atgal musų vietos 
klebonas dėjo visas pastangas, 
kad ištautėjimą sulaikyti. Ta- 
čiaus tas ant kiek ir pagelbėjo, 
bet toli gražu nepilnai. Ar mils 
.jaunuomenės ištautėjimas išnyks, 
parodys ateitis. Apie keletas šei­
mynų ir pavienių yra išvykusių 
Į savo tėvynę Lietuvą. Tačiau ir 
pastaram laike iš lietuvių rastų­
si norinčių gryšti Lietuvon, bet 
vieni neturi kelionei lėšų, o kaip 
kas bijo ten ’’privisusių plėši­
kų”, — įvairių žmogžudžių. Pas 
mus kaip kurie kalba, girdi, kad 
prie naujosios valdžios įvairių 
plėšikų skaitlius padidėjęs.

Beje, bučiau pamiršęs paminė­
ti. kad čia.gimusios jaunuomenės 
skaitlius nemažas. Tačiau kiek 
randasi, sunku sužinoti. Tik ta­
da bus galima sužinoti - pilną 
skaitlių, kada tautinis susiprati­
mas pakils.

Lietuviai savo klubo iki šiol 
neįsisteigė. Priežastis — tai sto­
ka pinigų. Tačiau vis kalbama 
apie savo klubo įsisteigimą, o 
kaip nėr, taip nėr.

Oras rugsėjo mėn. saulėtas ir 
gražus.

N. GMijotas.

MUZIKOS MYLĖTOJAMS.
Ką tik išėjo iš spaudos Trys 

Muzikališki kuriniai, gaidos su 
žodžiais (dainos) ant piano.

L "Mylėk Tėvynę” .... 50c.
2. ’’Man tinka” ............. 50c.
3. ’’Audra Girioj” ...... 50e.
’’Bijūnėlis” mišram chorui, 

keturiems balsams, 21 daina, išeis 
spalio mėn.. Kaina $2.00.

Komponuotį ir išleisti J. A. 
Žemaičio, visi yra labai gražus, 
nesunkus skambint ant piano. 
Galima gaut pas

J. A. Žemaitį
315 So. West Str., Shenandoah, 
Penna.

PARDAVIMUI

PIGIAI PARSIDUODA 
GRAŽI ŪKĖ (FARMA).
Priežastis pardavimo, 

mirtis ūkės šeimininko.
Parsiduoda viskas kaip 

stovi: 3 karvės, 1 arklys, 3 
kiaulės, 30 vištų ir visi ti­
kės padargai.

Dirbamos žemės yra 35 
akeriai ir girios 34 akeriai. 
Kaina $5,000.00.

Reikale daugiaus infor­
macijų kreipkitės:
Magdelena Antanaitienė, 

59 ITazle St., Swoyersville, 
Pa. P. O. Kingson, Pa.

PAJIEŠKOJIMAI

Paieškai! savo brolio Rapilo Bnl- 
kiavičia.us iš Lietuvos paeina Mančiu- 
nų kaimo, Slabados parapijos, Su­
valkų redybos. 1915 metais gyveno 
New Minvillo, N. Y., nuo to laiko 
nežinau kur randasi. Jisai pats arba 
kas žinoti! apie jį kur randasi, gyvas 
ar miręs, malonėkit atsišaukti šiuo 
antrašu:

Julls Balkevičius,
331 E. Pine St., Mahanoy City, Pa.

6
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zevičienė, J. Žardeekas, ir dar 
I, kurių pavardės buvo neišskai­
tomai užrašytos.

Smulkiais surinkta atėmus 30 
dol. vietos reikalams $24.82. Tai­
gi išviso $344.82.

l:ž taip gausias aukas tariu 
nuoširdų ačių!

Kun. A. Step°naitis, 
Vilkaviškio kurijos kancleris ir 
Įgaliotinis. Adr. 46 Congress Ave, 
Waterbury. Conn.

PHILADELPHIA, PA. 
Dėkoja.

J. Poškiene prisiuntė ilgą ra­
štą, kuriam dėkoja savo draugei 
už didelę auką — kunigo J. Pau­
liuko knygą "Kelionės Jspu- 

Klžiai kuri jai suteikus dide­
lio džiaugsmo,

NEW PHILADELPHIA; PA.
Šis miestelis ištikrųju yra nau­

jas, jaunas ir mažas, nes turi 
vos penketą tūkstančių gyven­
toju. Bet užtai lietuvių koloni­
ja čia stipri, igtrs ir nelabai di­
delė. Kai kurios gatvės vien lie­
tuviais apgyventos. Lietuviai čia 
stato parapijinę mokyklą, kuri 
bus pagražinimu ne tik šio mies­
telio, bet ir apylinkės. Ji bus gra­
žesnė ir didesnė už čia esančią 
valdžios High Sehool. Tu°met 
New Phila Įgaus visai lietuviško 
pobūdžio.

Parapijos vedime ir mokyklos 
statyme labai pasižymėjo vietinis 
klebonas, kun. 1. Mozūras. Per 
keletą metų čia buvimo jis pa­
didino ir pagražino bažnyčią; da­
bar stato mokyklą ir visiems 
darbams pats vad°vauja. jis č- 
jęs arkitekto mokslus, taigi da­
lyką gerai išmano. Džiaugiasi 
parapijoms. matydami toki ne­
paprastą klebono pasišventimą 
ir darbštumą. .Ir yra kuo džiau­
gtis. Kad tik sveikatėlės jam 
Dievas paskalsintų tokiuose di- 

* diliuose darbuose. Pastebėtina, 
kad ši Penn'os apylinkė subru­
zdo statyti mokyklas: Manersvil- 
lėj. Girardville j ir New Phil’ėj 
tik kyla i padanges naujos mo­
kyklos. Jauni energingi vadai 
stojo darban!

Tenka pasidžiaugti ne tik New 
Piiil’iečių darbštumu, bet ir ge­
rumu: seminarijos statybai Vil­
kaviškyje jie suaukojo (19-1X- 
26) $344.82. Jie gerai atjautė 
reikalingumą savo statomos mo­
kyklos, jie užjautė ir šios auklė­
jimo Įstaigos reikalams.

Aukoj0': kun. I. -Mozūras $50. 
X — $100. Mar. Spilingienė $10.

Po $5.: Z. Abramavičiutė J. 
Markevičius, (iš St. Clair) Sil. 
Sužiedėlis, P. Nari.jauskas. Ed. 
Banionis, P. Prauckunaitė, ir P. 
Sutkienė.

Po $2.: B. Krugla. K Čižiaus- 
kas. S. Lukšys, J. Geležinis. M. 
Dobilienč, A. Misiukevičius.

Po $3.: I. Milevičia. J. Ge­
resne vičia. S. Kripala. J. liačiu- 
naitis. V. Kedainė, A. Potyris,
J. Šneideris. J. Masionis. J. Ka­
lanta. K. Čižauskas. J. Bergela. 
St. Potyrius. J. Burneckis, J. 
Jankauskas. J. Kubilius, A. Kon- 
dratas. Miss Langton, S. Luka- 
ševičia. J. Stočkus. M. Miklaše- 
vičia. J. Šatas. P. Soprauavičia. 
Ig. Daržininkas, A. Laukaitis. J. 
Zubrys, A. Vasiliauskienė. Oną 
Tiliėnė. ^V. Šleiniene, M. Voli- 
nienč. Pr. Ulbota, M. Bagdonie­
nė, V. Šmulkštys. A. Ražaitis.
K. Verbyla. V. Vaitkevičius, Pr. 
Kaunas. P. Galeekas, J. Bendara- 
vičius, M. Pupininkas, J. Murau­
skas. P. Valukevieius. A. Kam- 
eauskas. K. Kisielius, A. Radu- 
n°nas. V. .Pilkus. J. Radz.ikevi- 
čius, J. Navroekis, T. Masonis. 
I g. Leskevieius. L Loškis. J. Ab- 
ramavičius, J. Staniulis. J. Gre- 
deckas, J. Sužiedėlis, B. Zirnba. 
Pr. Milkelis. V. Vasiliauskas. J. 
Leskevieienė. K. Rakauskienė. 
.Miss Rooney, O. Vaitkevičienė, 
M. Petrušienč, O. Babeliene. O. 
Šmulkšticnė., J. Šiandiene. M. 
Lukaševičienč. A. Spudienč. O. 
Zutelicne. E. Lazauskas. J. So­
rokas. St. Bulotą, A. Zitkuvi’e- 
nė; O. Stikliekienė. K. Gredee- 
kicnė. K. Grabliauskienė. L Ma-

•’ t.ikienė, R. Haulinaitienč, O. Mar- 
galevičienč, O. Kaspariene. O. 
Radžiukevieienė. o. Lukšcvičie- 
nė, V. Ožulienė. O. Griga-lionienč. 
V. Vasiliauskas, M. Jasvilienū, 
A. Tamošiūnienė, K. Vaidelis. E. 
Baranauskienė, O. Abromavičie­
nė, Vj, Guoba. A. Tamošaitienė. 
F. Narvič, O. Kvedaravičienė. 
E. Semuskienė1. M. Grablįauskas.

. J. Grigaliūnas, J. Stųpery. P. 
Liptenis. J. Vasiliauskas, J. Ja­
nulaitis, R Tamulionienė, Po v. 
Spūdis. A. Jakaitis. S. Zubrys. Z. 
Stenauskienė. M. Dambrauskie­
nė, Pr. Staniulienė, L. Ambra­

SV. KAZIMIERO SESERŲ VIE­
NUOLYNUI PAŽAISLYJE, 

LIETUVOJE, AUKOJO:
Shedandoah.Pa.. dar.
šv. Kažančiaus draugija $100. 

Rutkauskiutė Magdė $50., Simo­
nas ir Marė Krokininkai $50. 
L. K. K. Mot. Sąj 51) kp. $41.40 
Darnusis Juozas $10. Aukštinienė 
Zof. $10.. Jonas ir Petronė Rač­
kauskai $10.

• Po $5.: V. Merkevičius. 1. Sar- 
palis, J. Savukynas. Menturia- 
vičienė V. Kvalkauskiutė O., A. 
Bliudžius $3.

P° $2.: Aleksienė A.. Karso- 
kienė M.. Benaskas A., Danielie­
nė . Makevičius J., Karpavičie- 
nė O.. Navickas J., Narijauskas 
A. Zajenkauskas J.. Klenavi- 
čienė K., Jančulis E.. Magalin- 
ga K.

Po $1.: Karsokas. Paulauskie­
nė K.. Rutkauskiene. Paulionis, 
Sarpalienė. Sabaliauskas J.. Nar­
kevičius V.. Andriulionis A . Jur­
kevičius K.. Sumins A.. Bara­
nauskas G. Palionis, Valentą, 
Makevičius D.. Novulskiene, Kon- 
kevičius V., Krinkinskas A„ 
Zencevičius A., Reimontą K., 
Rupeinskiene, Mališauskas J.. 
Karsokas J., Palubinskas J. Ba­
nionis J., Karosas V.. Masaitis 
J.. T. Cox. Sim'anskienė. Navic­
kas J.. Pauliukonis A., Sauke- 
čclvičius A.. Linkevičius J.. Ze- 
leckienė J., Stankevičius M. Lu­
kšys P.. Šilelis F., Kerevičius J.. 
Jonkaitienė V.. Pikutienė M., 
MičeI F. Bridiekas J., Banionė 
O.. Vitkauskienė J., Skrobulienė 
V., Česna J., Mičiulevičius P.. 
Grinsevičius J. Antanavičius J., 
Valaseviehis E.. Poškiene K.. 
Mentickas R.. Babarskienč J.. 
Černiauskienė V., Kalesinskas A., 
Naruševičienė O.. Tačilauskienė 
M.. Rindeika S.. Cislevičius 1’.. 
Zdaneys J.. Januškevičius A.. Fe- 
jerta J.. Diškevičius J., Kara­
lius J.. Minkevičius K.. Tamke- 
vičius K.. G°luba P.. Norkevi­
čius A,. Nprkėvieienė O.. Šuke- 
vičius A.. Linkevičius J. Ža­
kevičius I.. Aleksynienė V.. Lu- 
buoniškienė A.. Žemaitis J.. Vaš- 
eila. Kitų aukų $193.70. Viso 
$592.10.

Visiems aukotojams nuošird/.iai 
dėkoju

Kun. V. Dargis.
129 So. Jardin Str.. Shenandoah. 
Pa.

ŠIS = TAS
Europoje' 'karaliai vėl įeina 

iniidon.
Oiaik'ams .mu diktatoriai atsi­

bodo ir jie laukia sugrtžtant 
karaliaus.

Vengrai tiesiog pasiilgę k: pa­
liaus.

Vokietijoj tas pat. Jei ten pa­
sirodytų kaizeris Vilius lydimas 
savo juodųjų husarų.' esam tik­
ri šauksmams: ’’Iloeh tier Kai­
ser!” galo nebūtų.

Lenkai karaliaus ieško pas 
save namie ir svetur. įik visas 
vargas tame, kad Į lenkų trona 
nieks lienor sėsti.

Dr. šliupas, atsilygindamas 
už sveikinimą samia piečiams at­
siuntė savo palaiminimą.

' Nenusiminkite, nesugriukite, 
bet drąsiai stokime Į kovą už 
laisvę, šviesą ir gerovę tautos. 
Nors aš gal jau iiepamatysiu 
galutinos pergalės, bet tautai 
kelią r°do žvaigžde Aušrinė. 
Kaip Meksikoje galų galę siau­
būnas (suprask katalikystė) bus 
nugalėtas, taip pat įvyks ir Lie­
tuvoj. Tik nepajėkime ginklo iš 
rankų! ’ ’

Taip, senis Šliupas gal mirt 
įamus. Jis priveisė laisvamanių 
ir lietuviškų kosmopolitų.

Tik juokinga, kai toki žmo­
nės kalbų apie tautos gerovę. 
Jie tautą pūdo.

Du italai. Sacco ir Vanzetti, 
iš naujo stoja prirėš teismą, kur 
įrodys savo nekaltumą, arba su­
silauks atatinkam°s bausmės už 
nužudymą So. Brain Tree banko 
tavnautojii.

Ši byla yra viena įdomiausių. 
Dėl jos spauda pašvenčia pla­
čiausias skiltis.

Sacco ii- Vanzetti yra komuni­
stai. Del to juos labiausia gina 
ir teisina komunistiškoji spau­
da. Neatsilieka ir ’’Laisvė” ir 
’’Vilnis”, kuriuodu laikraščiu 
kone kiekvienam numery teisina 
savo draugus, o smerkia ’’bur­
žuazinę" valdžią, kad ji perse­
kiojanti nekaltus žmones.

Žiūrėsim, kenb pusėje teisybe.

Vokiečiai priimti į Tautų Są­
jungą.

Ne tik paprastoji publika, bet 
ir akmenšii'džiai diplomat :ti 
šluostė ašaras, kada prancūzų 
ministeris Briand įvedė vokiečių 
ministe.ri atstovą Stressemauą į 
■posėdžii.i salę, kaip pilnateisį na- 
ri-

Ką manė karo dievatis Mar­
sas bežiūrėdamas į tą komediją, 
kai vakarykščios dienos mirtini 
du priešai padavė kits kitam 
ranką prisiegavodami taikoj gy­
venti.0

Senis Marsas iš diplomatų 
darbo, be abejonės, karčiai pasi­
juokė.

PASAULIS IR GYVENIMAS.
Pradžia.

Gera pradžia — pusė darbo. 
Aristotelis.

Paj'tyžimas.
Dvąsi°s bailys nc'sCkels i 

gyvenimo viršnnes,
Pubilius Syrus.

Drąsius laimė palaiko
SimorJ.de2.

Daug žino, kas daug iš savęs 
rcikalauna.

W. V. Humbold.
Visi! didžių darbų užuomazga 

— pasitikėjimas savimi; buk 
drąsus, o laime tau nusišypsos.

Kotzebue.
'tikras vyriškumas — atsargu­

mas.
Euripides. 

Atsargumas.
Drąsos geriausia, dalis — at­

sargumas.
Šekspyras.

Brangiukit laiką : ’ kiekviena 
minuta — siūlė musų gyvenimo 
audekle.

Richard.
Laiko įvertinimas.

Atidėliojimas — laiko ’.ilgi­
mas.

Young.

REIKALINGAS
Vargonininkas, parapija maža. 

Sus ąlygomis kreipkitės i
Kun. V. Azuką

502 W. Maip Gt., Westville. III.

NUOSTABI NAUJA ŠIRDIES 
IR VIDURIŲ GYDUOLĖ.

Gydytojai yra nustebinti Kaip urnai 
ir puikiai žios naujos gyduolės;

Veikią šitokiuose atvejuose.
Daug tuk>tanciu ima šitas gy.ijo- 

ies kas inčnesi ir ramiu iiimsiabą ra 
leiigvinįiim. .ii'i ju<Ų širdis ne '• arkini 
veikia, mūzai teturit tlvasiis m'ž|eb. 
etojimą. silk lėtėjimą viduriu, išimti­
niams. silpnus nervus, tilogą miegą ir 
dusią jausmą, tai patys del s:\o ki­
bo privalai išbandyti šią naują gyliuo­
tą Nuga Tone. Jums bus nuostabu kas 
li’ik budo, kai]) jis i>1sti«igs Juiiii.-. Nu- 
ga-Toue gaminą stiprius nervus ir s<e- 
bėtinai didina išlvermės pajėgą, tei­
kia tinkamą /.iebėiojimą. gerą ajiiti 
tą ir reguliari viduriu veikimą, sutei­
kia gerą, gailinantį miegą, gausiai en 
tuziazmi, ambicijos ir gyvumo. Jei jus 
nesi jaučiat kaip reikiant pamėghi kit 
ji jums nieko nekainuos jei gu nepa- 
geUt'ii.i. Jis yra nmlonus imti ir jus 
tųojaus pradėsit jaustis geriau. 'Imk 
ji per keletą ciiciiu ir jei jus nesijau- 
sit geriau ir nentrodysit geriau, nu­
neškit atlikusią pakinko dali pas ju­
sti apliiltoriu ir jis sugražins jpms 
jusu pinięTs. Xiiga-Toiie išdirbi jai 
taip gerai žinidami ką jis padarys 
del jusli, jie Įsako visiems aptieko- 
riams garani.uori jį ar si.rrazinti 
jums pinigus jei ueužgauedii.• ;.s. I:e 
koniimduojamab. garauluojuimi,- ir 
parduodamas per visus aptiekorius.

Adv.

Šiandiena yra m°kinis vaka­
rykščios dienos.

Pubilius Syrus.
Darbas.

.Mintį ir darbą kai kas paly­
gino su Rahilija ir Lija; viena 
buvo gražesnė, kita vaisingesnė.

Goethe.
Darbas ,— laiko saikas.

Hippel.
Kad darbas but lengvas, kai 

mintis, pasaulis bųt pilnas nuo­
stabių kurinių.

Raupach.
Žodis visuomet drąsesnis už 

darbą.
Schiller.

Kad darbas bųt taip lengvas, 
kaip žinojimas, ką reik daryt, 
tai visos varpinyčios bųt bažny­
čiomis ir- visos menkosios pirk- 
či°s palociais.

Šekspyras.
Nei kiek rankų itesusitepa tas. 

kurs pats savo darbą atlieka.
H. A. von Abschatz. 

Darbštumas.
Kiekvieną kartą apžiūrėdamas 

savo lauką rasi auksinę monetą.
-Talmud.

Sparnai auga beskraidant.
Lietuvių, priežodis.

Palaimos. Dievo tau •skirtos, 
ieško tave, kai}),,tu ieškai jų.

Ali.
Lašas akmenį iškerta ne jėga, 

bet nuolatiniu kritimu.
Choerilos von Sam°s.

Darbas ir prie akmens prigu­
lęs urnai užmigs ,o tiginiui ir 
pūkuose nesimiega.

Šekspyras.
Geriausias receptas maloniam 

miegui — darbas ir lyra sąžinė.
žmonių priežodis.

Maža ir menka adatėlė, o da­
žnai išmaitina visą šeimyną.

Žmonių priežodis.
Kuo aukštesnė kultūra. tuo 

aukštesnis įvertinimas darbštų- ■ 
mo.

• RoScher.
Kas be pastangų atsiekiama, 

tas, kai šmėkla, urnai praeina.
Ed. Paulius.

Darbo dulkes yra vertesnės į 
už brangiausią pudrą.

Meidani.
Skruzdelė maža, bet kalnus 

suneša..
Žmonių pNežodis.

Kad but laimingu, reik dar­
buotis.

P-aley.
Darbštumas reiškia: uždirbt 

pinigus ir neturėt laik° juos iš­
leist.

Decourcelle.
Dykinėjimas graieiau alsina, 

negu darbas.
Vauveųarąue.

Dykinėjimas — tai namų va­
gis.

Žmonių, priežodis.
Sunkiu triūsa atsiektas daik­

tas malonesnis už lengvai at­
siektą.

Marie v. Ebner Eschenbach.
Dykinėjimas, — sielos rody­

mas.
De Levis.

(Bus daugiau)

Poezijajr Beletristika
GĖLIŲ PARDAVĖJA.

’’Gražių geliu pavasarinių!...
Svaigina rožės, tuliponai.. .
Ei, šekit prie jaunų krūtinių,
Ei. pirkit, ponios, pirkit ponai!...”

Berneli, ko sustojai tu,
Taip gailiai gailiai pažiurėjai...
Paimk lelijų šių baltų ■—
Tu geras vargšei pardavėjai...

Ta klausi, iš kur aš esu,
Iš kur min atėjau nekviesta...
Su baltu buriu debesų . .
Plaukiu iš miesto vėl į miestą...

Vis gatves, gatvės — ūžesys.
Vis švaistos dulkės, griaužia karštis, 
Net kartais — dzin1... giliai ausys 
Dangaus giesmė man ima veržtis. . .

Paimk gėlių, brangus bernyt.
Patenkink mažą pardavėją...
Aš kartais net imu klausyt.
Kaip tamsa ima kalbint vėją...

Ir kai užmiegu spinduliuos
I ric rūmų laiptų akmeninių,
'Matau kaip miestuos tolimuos
Dangaus svečiai atlanko minią...

Ir saule šviečia vis skaisčiau, 
širdis nerimsta •— tuksi, ūžia...
Svečiai gi vis arčiau, arčiau
Dainuoja manąją dainužę.

’’Gražių gėlių pavasarinių!...
Svaigina rožės, tuliponai...
Ei, šekit prie jaunų krūtinių.
Ei, pirkit, ponios, pirkit panai!...”

’’Uiustr. Liet.”
- ii R < —---- --

RUDUO.
Viską, ką mos turėjom.'
Viską, ką mes galėjom,

Iš visu savo jėgii
Ir be miegu

Su ’ mielu noru davėme jums,
O daba'r lapai tur krist mums.

*A-
*

Paklausk, kiek Dievui per šitą laiką 
davei >.

Ir ar teisingai Jam su mielu noru 
tu tarnavai >.

Kai tave Dievas pašauks i tą tuiiti- 
fii miegą.

Daryk, kad gryną rastu sielą.
50 kuopos narys.

Dovanai kenčiantiems del 
Asthma (dusulio) if slogos.

Dovanai išmėginimas metodą. Rtirle 
neužima laiko ir nesuteikia nemalo­
numų.

Mes turini išrastą metodą del. kon­
troliavimo Astlimos ir mes norim kad 
Tamsta ją išmėgintum musą kasinis. 
Aėr skirtumo, kaip u.mslcs liga butu 
įsisenėjas ar išsi\y.-čitis. kaip t'lironi- 
Kit.ū Astlim.a ar sloga, jąs galit pasi-
im. udot musą dotauai teikiamą miioda. 
Nėr skirtumo, kokiam Klimate jus gy­
ventu!, nėr. sklrturuo. koks jąs am- 
žis ar užsiėmimas, jei tik jąs ken­
čiat del Asiiima ar slogos, mus meto­
du jums greitai pagelbės.

Mes yĮinitigai norim iK'siiisl tiems, 
kurie jaučiasi bejėgiai, kur vi.an for­
mos inhalers, dbutelies, ojiįniuo. pre­
parations, finuos (patent .iotas ruis.v-
in. 'is, (te., yra pralošąž Mes norim 
l.įekvienatn, ąiusą pačiu ek.-jpeiisais 
parodyt, kud musą metodas pašalius 
visus trukumus ir sunkenybes kvėjm- 
viin.o ir t’o baisaus paroxysiiis.

šilus veltus pasiidymas neverta ati­
dėliot nei vienos dienos, kad juomi 
nepasinaudojus. Rašyk dabar ir pra­
dėk mėgint musą metodą būtinai. Pi­
nigą nesiusk. Tilt atsiusk užpildęs že­
miau padėtą' kuponą. Daryk tai šian­
dien — nemokūdamas nei pašto ženk­
lo.

Dykai išmėginimui kuponas 
Frontier' Asthma Co.. Room .191.s D

Niagara and Hudson Sirs..
Buffalo, N.. Y.

Prisiųsk man dykai išmegin.irnnj

Kl. Pietaris.
Į LAISVĘ.

(Vaizdelis iš baudžiavos laikų)
(Scena: Baudžiauninkų pirkčia; 

kairėje durys, priešais langas, deši­
niame pasienyje suolas. Šventadienio 
povakaris. Baudžiauninkai — seni ir 
jauni, vyrai ir moters — susirinkę pa­
sidalinti sunkaus gyvenimo mintimis).

Kanklininkas (Įeidamas uždangai 
pakitus). Sveiki, broliai-;seses! Sveiki 
vargo skruzdės!

Visi (džiaugsmingai). Sveikas, 
kanklininke! Sveikas! Sėskis, senoli, 
pakankliiiok mums!

Kanklininkas (sėsdamasis) Duo­
kit atBikvept... oh, lai]) pailsau... pakaii- 
kliuosiu...

Visi. Prašom, prašom!
Vienas iš baudžiauninkų. Kas nau­

jo, seneli, papasakok! Gal kokią nau­
jieną mums atnešei (

Kauki. Blogos, vaikeli, naujienos; 
ką gi gera gali išgirsti vargšas bau- 
džiauniakasj'.. Oh. vaikeliai, klausykit, 
papasakosiu, koki šiandien atsitikimą 
turėjau, eidamas i jus.

Visi. Pasakok, seneli, pasakok! 
i’avo žodžiai karšti, it ugnis, bet jie 
mus gydo, it kokio stebuklingi vaistai! 
Kalbėk mums! Mokyk mus! Vesk mus!

Kauki. Ateidamas, lenkiausi, kaip 
galėdamas, pono rūmų — ėjau paupiu, 
lanka. Prievaizdas buvo išėjęs pasi- 
’• aikščių!i su pono vaikais; jis mane 
pastebėjo ir užsiundė šunim. Began, 
kiek bepajėgdamas, bet kur tu. žmo­
gau. išbėgsi (! — šiai iau šunes noro- 
Ii manęs... Nebeturėdamas- k'ą dar'T. 
užgavau kanklių stygas, — sustojo šu­
neliai ir klausos... Ėmiau jiems kank- 
liiioti štai■ atsitūpė alnidu; prie ma­
nęs ir taip graudžiai ėmė staugti, kad 
net man ašaros ėmė ristis per veidus —

jie, vargšai, suprato mano kanklių 
skundą ir savo, širdį perverenčiu. stau­
gimu, tartum, nore,jo į iri tart i, mano 
verkšlenančiom kanklėiįi. Ir jie, varg­
šai gyvulėliai, atjaučia sunkią bau­
džiauninko naštą , iu - pritaria musų 
raudai... O žmones! 6 mus budeliai 
ponai... (pauzė; kanklininkas verkia, 
baudžiauninkai kaž ką giliai užsimąstę; 
paskui karikL tęsia toliau). Pamatęs 
tai akamonas, kad užsiundytieji šunes 
manęs uepiauja,. atbėgo patsai, įnirtęs, 
kaip liūtas, ir' pradėjo mane mušti la­
zda? bet ėja pribėgo pono dukrelė ir 
sulaikė jo ranką, užslopindama pyktį. 
Nušvito, pijėvaizdo veidas, bet piktos 
akys vk metė i mane žaibus. Panelė 
■pap.rašė mane pakankliuot; aš, pritar­
damas daina, pakaukdavau ''Lakštin­
galėlę’'. panelei .mano daina labai pa­
tiko ir ji prašė išmokyti ją tos dainos. 
Paskui, paliepusi akamonui eiti na­
mo. dar palydėjo mane geras varsnas; 
apsiniaukęs, it audra, nuėjo prievaiz­
das. o panelė tik juokės iš jo...

Vienas iš baudž. Dar jauna širdis 
panelės, neapsainanojus: toliau vis vie­
na p-a virs į akmeni ii’ ramiai sau plu- 
duriuos nelaimingųjų ašarose ir krau- 
juje...

Antras baudž. Gal Dievulis už ko­
kią kaltę tokias bausmės mums siun­
čia...

KankL Sunki musų dalis... (Sle­
gianti pauze). Ne taip musų bočių gy­
venta; tik mus tėvai laisvę prarado... 
Vargšai, jie, nuvarginti begalinių ko­
vų už laisvę, žuvo, kiti gi — savo gin­
klą. paidavė priešui, išdaviko dėme su­
tepdami lietuvio vardą... prakeikti!., 
(baudžiauninkai sujuda, pasigirsta 
kurtus bruzdėjimas; kanklininkas už­
gauna kelis akordus ir tuo kanklių bal­
su sukausto minią, toliau, jis kankliuo­
ja, drauge dainuodamas: ”Jųs lietu­
viai pakalusykit..”). Ir mano kanklės 
ir mano dama dar ik šiol nepajėgia 
tautiečiu.- sukelt, dar vis nebeipučia 
jiems laisvės troškinio žiežirbą į milži­
nišką gaisrą.. Nelaimingi, nelaimingi... 
Jiems laisve nerupi ir nepajėgia jie 
pakelti savo akis į daugių kad pamaty­
ti betekančios laisvės aušros spinduli; 
vargšai, jie nedrįsta pakelt savo sprau­
do? vargo retežiumi prispausto; bai­
liai. turėdami milžino jėgą, bijo nykš­
tuko... (ironingai juokiasi).

Vienas iš baudž. Nebark mus, tė­
ve. kad mes vargą vargt pripratę... 
(pro langą Įsiveržia besileidžiančios 
saulės spinduliai ir purpuru nudažo 
kanklininko veidą, jo išvaizda, kada 
jis atsistoja su kanklėm rankose, da­
rosi didinga). i

Visi. Nebark! Nebark!...
Kauki, (su ironija). Nebark... (be­

protiškas juokas). Jus laisvo pamir­
šot!.. Bailiai, jus išsigandot šmėklų'.. 
Jus nedrįstate sutraukyti vergijos 
panem ir pasakyti, kad norite būti lai­
svi, jus bailus kiškiai, kurie bijo lape­
lio šlamėjimo!... Nei mano kanklės, nei 
mano dainos nepajėgia jusi) širdyje su­
kelti tikro laisves troškimo: jus nebe­
šildo keršto ugnis, kad savo išnaudo­
tojus i dulkes sumalti! Jus — bailiai; 
\r jums negėda prieš savo protėviu 

kaulus, ar jūsų veiduose neužsidega 
kraujas, prisiminus, kad šventoje Lie­
tuvos žemelėje nėra vietos pėdai už­
dėti. kur nebūtų narsiųjų musų protė­
viu kraujo lašas tiškęs, bekovojant už 
laisve! Ką jus pasakytumėt savu bo­
čiams, jeigu jie atsikeltų iš kapų ir 
paklaustų jus vardo, — ar jus pasisa­
kytumėte esą lietuviai!1! Ką jus jiems 
atsakytumėt, jeigu jie paklaustų, kas 
jums tokius pančius ant sprandų už­
dėjo?!... Jie jus pasmerktų ir savo už 

. Imsvę pralietojo kraujo vardu uždrau­
stų jums lietuvio vardą nešioti!... Ne­
verti jus laisves, nes iicgiiiat jos!., 
(pailsęs, jo krūtinė sunkiai kilnojas, 
visas kūnas dreba; baudžiauninkai sto­
vi, it stabo ištikti.).

(Bus daugiau) . ,r
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L. R. K. S. A. 115 kp. C: p. A. Kubilius atsisako būti or-

Brocklyn, N. Y. mėnesinis su- gmiiz.. bot kada prisiartino Va-
sirinkimas. jaus darbas, tai p. A. Kubilius

Įvyks sekmadieny. spalių 3 d. 
šv. Jurgio par. salėj 207 York 
Sir., prasidės tuoj po sumos.

Visi nariai bei narės malonė­
sit'' būti užsimokėti mėnesines 
duokles.

Taipgi ateidami Į susirinkimą 
mabmėsite pakalbinti nauju na­
rių del prirašymo.

A. J- Domeika, pirm.

stojo mums i pagelhą pašvęsda- 
mas tam tikslui keliolika gra- 

Į žiu pavakarių pa važinėdamas 
'po visą musų apylinkę ir padė­
damas prirašyt devynis naujus 

i narius, t. y. ženklas, jogej žmo- 
I gus myli organizaciją ir nori jos 
labui darbuotis.

M. Čarneckis taipgi padėjo 
septynis naujus narius prirašyti.

■I. Andriuškevičius — tris. P.

VAJŲ PABAIGUS. 
Iš 134 kp. vajaus darbuotės.

134 kp. pabaigus vajaus dar­
ką, priduoda galutiną naujų na­
rių sąskaitą.

Paskelbus musu organ. Vajų 
ir trumpame laike prieš Vaju. I 
tai yra 1925 m. lapkričio 1 
laikytame susirinkime 
kuopa nutarė suorganizuoti jau­
nimo skyrių ir išrinko tam dar-. 
Imi organizatorius: Stasį Rau­
ką. Antaną Morkūną buvusį kp. i 
pirmininką ir Antaną Mažeiką, 
dabartinį kp. raštininką.

liet darbo laike pasirodė, kad įv • į 4. >A. .Morkūnas ir A. Mažeika at­
sisako nu” darbo ir darbas lieka !T|- 
vienam.

Pasidarbavus trejetą savaičių! 
ir prirašius virš dvidešimt nau-! 
jų narių, iš kuriu rados vienas 
jaunas ir energingas veikėjas.

Kivyta du. P. Montvila du. Pa­
ti kuopa, be organizatorių pa­
galbos prirašė šešis. Taip 
iš viso vajų 

niauju narių, 
t 
i Naujrt 
| 1 metų 1 :

j , 1 ; 5 metų 3 
minėta t'-1 2: 8 rneh-1 4:

metu 6; 11 metų 7: 12 metų
metų 12; 15

pabaigus buvo 1■

ti}
18 
tu

metų 11: 14 
21 : 16 metų 
metų 13; 20 
3; 27 metų 
metų 1 : 37 
2; 43 metų 
metų 1 ;
1.

narių amžis.
3 imtu 2; 4 imtų 

ii metų 5: 7 me­
ti metų 7: 10 

14;
me-

me-

47

metų 3; 22 
1 : 31 metu

metų 1 : 40 me- 
1 : 44 metų 1 ; 
metų 1: 49 me­

134
S. Rauba, 
organizatorius.

NEPAPRASTAS VAKARAS.
R. K. S. A. 134 kp, jaunų-

tai yra Antanas Skruodenis. ku- jų skvrius rengia nepaprastai
ris apsiėmė būti antru" organiza- gražu vakarą, kuris žada Imti 
toriim ir jam padedant, darbas spaliu 9 dieną, šeštadieny, va-
žymiai pa.švelnėjo. taip, kad 
iki 1926 m. balandžio 1 dienos 
tapo prirašyta 135 nauji nariai. 
Bet Antanui Skruodenįui išva­
žiavus vakacijų, jo vietą užėmė | 
dabartinis jaunimo skyriaus pir-! 
mini ūkas Juozas Jogminas. su' 
kuriuo dar prirašom 49 naujus' 
narius ir užbaigom Vajaus dar­
bą su 184 naujais nariais.

Pagelba.
Laikom už priedermę primint, 

kad vajaus laike mums padėjo 
visu gerbiamas musų parapijos 
klebonas kun. S. Remeika. Ra­
gindamas šios apylinkes lietu­
vių katalikui jaunuomenę rašytis : 
Į L. R. K. S. A. jaunimo skyrių 
ir duodamas mums parapijonų 
an rašus ir raštišką rekomen- 
da iją.
į .’ai buvo mums didelė pagal­
ba. su kuria prirašėme didesnę 
da ' naujų narių.

t ž tai Tariam nuoširdų padė- 
žodį musų parapijos Dva­

sios Vadui kun. S. Remeikai.
T ip pat dar pagelbėjo ir mu­

ši u°pos nekurie nariai. Kada 
hm > organizatorių rinkimas, tai

kare. šv. Paneles Apreiškimo pa­
rapijos salėj No. 5tii ir liaveme- 
yer Strs.. Brooklyn. N. Y. Pra­
sidės 7 :3<> vai. vąkare.

Pirmiausia bus labai gražus 
veikalėlis "Pašėlus Dantys" ir 
dialogas. Po to bus šokiai prie 
geros muzikos.

Nuoširdžiai kviečiami, ypač 
jaunuoliai kuo skaitlingiausia at­
silankyti šin vakaran ir paremti 
musų jaunimą...

Ekstra Susirinkimas
L. R. K. S. A. 134 kuopos 

Jaunuolių skyriaus ekstra susi­
rinkimas bus rugsėjo 30 d. 7:30 
vai. vakare. Karalienės Angelų 
par. salėje. Visi jaunuoliai esa­
te kviečiami kuo skaitlingiausia 
susirinkti. Yra labai daug svar­
bių reikalų svarstymui.

Rap.

L. R. K. S. A. 134 kuopos su­
sirinkimas bus spalių 3 dieną. 1 
vai. po piet. Karalienės Angelų 
par. salėje. Visi nariai yra pra­
šomi dalyvauti.

Valdyba.

EKSTRA SUSIRINKIMAS.
i Didžiojo New Yorko Fed. Ap­
skrities ekstra susirinkimas bus 
spaliu 1 dieną. 7:30. vai. vakare. 
"Garso” Redakcijos kambary.

1222 So. 9th Str.. Brooklyne.
Visi kuopų ir draugijų atstovai 

ir šiaip Kataliku darbuotojai y- 
ra prašomi kuo skaitlingiausia 
ateiti. Y r svarbių reikalu tari­
mui ir apkalbėjimui. ■-

Valdyba.

MASPETH. N. Y.
Balius pas’-sekė.

šeštadieny, rugsėjo 25 d., Na­
tional salėje Liet. Vyčių 110 kp. 
turėjo savo metinį balių, kuris 
labai gerai pasisekė. Žmonių bu­
vo suvirs 300. kurie linksminosi 
Šokdami prie geros muzikos.

Apart jaunimo, taipgi pasiro­
dė ir senesinų. ypač moterų iš 
vietinės Moterų Sąjungos kuo­
pos. kurios remia Vyčius.

Rap. 
s ----- ----

KONCERTAS
Oper°s artisto Juozo Babra­

vičiaus įvyks Trečiadieny spalių 
6 d.. 1926 m. Miller's Brand 
Assembly, Ilavemeyer ir Brand 

. Strs. Brooklyn. N. Y Pradžia 
i lygiai 8 vai. vakare.

Artistas Juozas Babravičius 
šiame koncerte dalyvauja jau 
kąipo vadovaujantis tenoras 
Šaliapino Operos Kompanijoje. 
Gerbė mums lietuviams turėti 
tokius talentus, kaip gerb. J. 
Babravičius, kuris užima tojdą 
aukštą vietą muzikos pasaulyje 
ir visados drąsiai save lietuviu 
vadina. Taigi skaitlingas musų 
atsilankyams šiame koncerte 
įvertins savus talentus.

Prie Babravičiaus dalyvauja: 
M. Slrumskiene. M. Kižiutė ir 
visas Operetes Choras sykiu su 
Babravičium ' sudainu°s keletą 

i dainų ir garsingą S, Šimkaus 
kantatą.

Bilietai: $1.50, $1.00 ir 75c.
Iš anksto parsiduoda šiose vie­

tose: "Vienybėje", ’’Garse’’, 
j "Tėvynėje". Ambrozaičio muzi­
kos krautuvėje ir pas: Dr. Va- 
luką. Dr. Misevičių. Dr. Pėtri- 

1 ką. Cinkų. Beržietį, Jankų. Am­
braziejų. Macį. Mikalauską, Zi- 
nį. Kuli. Kulboką, šriupskį ir 
kitus.

Rap.

Iš SIUVĖJŲ SUSIRINKIMO. 
Bolševikai veidmainiai.

Rugsėjo 22 d. laikytam siuvė­
jų 54 Lietuviu skyriaus susirin­
kime. tarp paprastų reikalų, 
kurių buvo apsčiai, galų gale 
buvo leista apkalbėti 8 vai. ati- 
dirbim0 už Finkelsteino streiką.

Bolševikiškas planas buvo pa­
darytas toks, kad svarbiausi 
klausimą atidėti į galą ir kada 
jau buvo 11 vai. nakties, kada 
jau dalis siuvėjų išsivaikščiojo 
namo, tąsyk leidžia apkalbėji­
mui.

Didelis yru skirtumas, kokius čeverykus, .jus vaikas dėvi lankydamas 
: lokyklą. Jie negal Uuosai ir gerai mokytis, jei jųjų kojos yra suspaustos 
It sulenktos čeveryke.

Žiūrėk, kad tavo vaikas ir mergaitė dėvėtų Progress čeverykus; puikiai 
.r natūrali škai pritaikytus vaikų kojoms. Vaikas ar mergaite dėvinti Pro- 

i grės,s čeverykus, visuomet bus apsaugoti nuo suspaudimo ir užtrinimo kojų, 
žingsnis pirmyn geriaus mokytis ir liuosiai bėgioti, kuomet dėvės Pro 

j ;ress čeverykus.
Progress krautuvėse pigiau parsiduoda visokios rūšies čeverykai, negu 

bile krautuvėj Brooklyne.
[ PROGRESS SHOE CO. Krautuves 1

197 Grand Str., (Vienybės name) Brooklyn, N. Y.
20 Clermont Ave., Maspeth, L. I., N. Y.

j 44 Grand Street, Maspeth, L. I.’ N. Y.
( 69-21 Grand Street, Maspeth, L. I.’ N. Y.

Pirmiausia kalba iš opozicijos 
ir nurodinėja, kad del tokio 
mažo streikučio tiek daug reika­
laujama. tai kur bus galas to­
kiems reikalavimams. Visa di­
džiuma stojo priešingai — ne­
mokėli. Nes delegatas Kailiu­
kas nėr mėnuo atgal, kaip ra­
bino sutikti siuvėjus su 50e tik 
del to. kad čion yra streiko rei­
kalai remti. Dabar tas pats de­
legatas Kalpokas stojo piestu 
'■’I už mokėjimą iš 8 vai. uždar­
bio kiekvienam darbininkui. 
Tas pats delegatas, kuomet jis 
buvo opozicijoje, Šaukte • šaukė 
aut unijos valdybos: "Lai jie 
pasitraukia iš vietų ir užleidžia 
kitiems, kurie mokės išsiversti 
t"mis pačiomis mokestimis". 
Bet dabar jis jau pamiršo šiluos 
savo žodžius ir kalba kaip tik 
priešingai. Ir jo visi pakalikai 
bolševikai kalbėjo už mokėjimą. 
B i Laisves" 226 num. rašo vi­
sas pakėlimo mokestis versdami 
ant sąjungiečių, buk sąjungie- 
čiai eina už mokėsiu pakėlimą. 
Tai tikra veidmainių šaika.

Balutinai dar šitą klausimą 
atidėjo išspręsti nepaprastam 
susirinkimui, kuriam dar reikės 
išspręsti ir s}() del centrales val­
dybos reikalu. •

Skuta iš visų pusių tuos siu­
vėjus tie Trockio pakalikai su 
savo kreivasparniais.

Senis.

SPORTAS, i
LIET. VYČIŲ BASEBALL TY-' 

MAS LAIMĖJO.
Pereita sekmadienį Liet. Vyčiu 

IKI kuopos baseball tymas sup-1 
lieke ('. Brooklyniečių Okos A. I 
B. 7 iki 3. Okos A. C. gavo 10 
"hits". Vyčiai ir 10.

Jonas Tamulynas, Vyčių me­
tikas tpiteher) parodė savo smar 
kurna šitam lošime gaudamas 14 
(strikeouts}.

Per visą sezoną Vyčių tymas j 
lošė 14 gelmių. Laimėjo 4. pra­
laimėjo 9. o vienas buvo lygus 
7 ir 7. nes. pradėjo lyti ir nega­
lėjo tęstj ilgiau lošimo.

Tikimės kitą metą pasirodyti 
daug geriau, nes šiemet buvo 
pirmutinis sezonas, todėl iš "pra­
džių nesisekė pralaimint pir­
mus 5 lošimus, o po to susitvar­
kius pradėjo sektis geriau.

Sporto mylėtojas.

■■y;/'-• ■;'-AiA

OPEROS ARTISTO iJUOZO BABRAVIČIAUS

"LAISVĖS VARPAS", 
kurs rymo prieš Pasaulinės Pa­
rodos vartus.

šita ir kitos istorinės verte- 
nybės bus rodomos kartu su 1 ie- 
■vvių Dienos vaftdais "Cineova" 
korporacijos pagamintuose juda­
muose paveiksluose.

ATSIšAKKIMAS.
Į parapijas, R, K Susiv, kuopas, 
Dr-jas, Vyčius ir įvairias kitas 
organizacijas.

Jau ankščiau laikraščiuose bu­
vo minėta, kad Vaičkaus Dra­
mos teatras ir Cineova Pictures 
Korp°raeija susijungė ir šį se­
zoną dirbs kartu, duodama įvai­
rią ir įdomią programą, būtent: 
judamus paveikslus ir vaidini­
mą.

Programas: 1. "Lietuviu Die­
na" Philadelphijoj: 2. Arkiv. 
Matulevičiaus vizitacija po lie­
tuvių kolonijas: 3. "Tris sykius 
nusižudęs", kom.. 4. "Garsusis 
politikierius"; 5. "Pasaulinio 
karo aukos" — drama; 6. Eu­
charistinis kongresas Chicago,}; 
be t1’ teatras vaidins nematytas 
komedijas ir dramas, daugumoj 
komedijas.

Kad butų lengviau suorgani­
zuoti maršrutą, šiuo Kompanija 

"turi garbės kreiptis Į viršmine- 
tas organizacijas, prašydama at­
siliepti toms organizacijoms, ku­
rios dviejų dienų laikotarpy.}, 
su virš išdėstyta programa, no­
rėtų mus turėti savo svečiais.

Biznio žvilgsniu Kompanija iš­
dirbo labai prieinamas sąlygas. 
Kol kas liupsos dienos nuo lap­
kričio m. 15 d.

Kadangi ypatingai "Lietu- 
Diena’’ yra svarbiausias įvykis 
musų išeivijos gyvenime, tai 
Kompanijai butų malonu patar­
nauti plačiai visuomenei.

Visus laiškus tuo reikalu mel­
džiu siųsti žemiau paduotu an­
trašu: Pola Tendžiulytė, 222 S. 
9th Str., Brooklyn, N. Y.

Su aukšta pagarba.
P°la Tendžiulytė, 

Teatro reikalų vedėja.

Kas žino, kas bus rytoj? 
Prisirašyk prie L. R. K. S. 
A. tai busi ramus ir galėsi 
saugiai laukti rytojaus.. Ne­
bijosi sau nei savo šeimy­
nai jokios nelaimės.

Gene Tunney,
kurą -š. m. rugsėjo 23 d. Pliila- 
delphijoj laimėjo kumštynių' 
rungtynes su Jack Dempsey, bu­
vusių čampijonu.

Minėtose kumštynėse dalyvavo 
135,000 žiūrėtojų, sumokėdami 
virš dviejų miliniui dolerių.

Pažy.mčtina dar ir tai. kad 
nors publika Bene Tunney labai 
simpatizavo, bet 4 prieš 1 per­
galę lėmė Jack Dempsey naudai.

KONCERTAS
Seredoj, October 6, 1926

MILLER’S GRAND ASSEMBLY
Brooklyn, N. Y.Havemeyer ir Grand Strs.,

Pradžia lygiai 8-tą vai.
BILIETAI: $1.50, $1.00

vakare.
ir 75c.

M. Kižiutė irTaipgi dalyvauja: M. Strumskienė, 
Operetės Choras, sykiu su Babravičium sudainuos 

tą dainų ir garsttji S. Šimkaus kantatą.
kele-

štininkų, jų skaičiuje George. 
Carpentier, prancuzrj eampijoną, 
Louis Angel Firpo, argentinic-tį. 
Billy Miške. Bill Brennan ir k.

"LIETUVIŲ DIENA" PHILA­
DELPHIJOJ JUDAMUOSE 

PAVEIKSLUOSE.
Cineova Pictures KoTparaeija 

pirmą kartą pasirodo Brooklyne 
spalių m. 2 ir 3 dd., subatoj ir 
nedėlioj. No. 5th ir Ilavemeyer 
Strs. Pradžia lygiai 8 vai. vak. 
Be kitos gražios programos Ims 
parodyta "Lietuvių Diena" ir 
Arkiv. Matulevičiaus vizitacija 
po lietuvių kolonijas. Be to Vai­
čkaus teatras patieks naują, gy­
vą komediją. Atvykite pamaty­
ti, nes tai retenybė lietuvių 
scenoje.

Rap.

Bethlehem, Pa. — Stssi- 
.kilius traukiniams žuvo 8 
žin., sužeisti] — 38.

VARGONININKAS UŽIMTŲ 
VIETĄ

Prie didesnės parapijos. Ku­
riam iš gerb. klebonų reiktų, 
prašome kreipties:

"Garsas"

Jack Dempsey, 
kurs šiii metų rugsėjo 23 dieną 
Phil adelpbijoj kumštininko čam- 
pijono "karimą" išleido del Ge­
no Tunney.

Čampiono garbę jis nešiojo nuo 
1919 motų nuvainikuodama bu v. 
eampijoną Jess ‘Willard.

Be to Jack Dempsey yra nu- ■ 
galėjęs visą eilę pasaulinių kum-1

Telephone: Newtown 4464.

A. VALANTIEJUS
IR

J. BARTAŠIUS.

GRABORIAI
4 Lexington Avenue, 

Maspeth, L. I., N. Y.

ITOESia^lirilllllMWIimiOT^^ .... .
Tel. Stagg 078S.

JUOZAS LEVANDAUCKAS
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto mo 
bilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir persitikrinkite.
107 Union Ave., Brooklyn, If. Y.

Tel. Mansfield 9319.

Dr. E. W. ŽUKAUSKAS
1114 Foster Ave., 
Brooklyn, N. Y.

Ofiso valandos:
1 iki 2 po pietų

6 iki S vakare.
Nedėliom pagal sutarti.

Kaip privažiuoti: Franklin Ave. 
karu persimainyt a-nt Park Circle 
ant Smiths St. karo. Važiuojant 
Brighton Beach linija išsėskit ant 
Newkirk Avenue.____________ __ — ......—.

į Telefonas Stagg 9105.
Dr. A. PETRIKĄ
Lietuvis Dentistas 

A-Splndnllą Dlagnoaa 
221 South 4 th Street 

BROOKLYN, N. T. 
Teisiais "Bridge Plaxa” 

į Valandos: 10—12 prieit piet 
2—8 po piet.

Ket'. argais ir subatom iki ii v. 
i Penktadieniais ir sekmadieniais 

H k »olyg sutnrtiss

A,Radzevičius ir M.Bieliauskas
GRABORIAI (Undertakers)

416 Metropolitan Avė.
Netoli Marcy A ve., 

Tel. Stagg 4409. Brooklyn, N. Y.
IR

61—52 Grand Ave.,
Maspeth, L. I.. N. Y.

Tol. Juniper 737K.

264 FRONTST
■ ČUNTHAL B’KLYN R

Parsamdau automobiliui ir ka­
rieta* veselijomi, krikltynomi 

ir Šiaip paiivažinejimami

231 BEDFORD AVEM
S BROOKLYN. N. Y. ■

Juoz. Garšva
ll|IHi|i|!|||||llllllll!l||||l|l|||l|ll
C RA GORIUS
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